


Ilk ABD Büyükelçisinin Türkiye Hatiralari
ATATÜRK VE INÖNÜ
JOHN GREW
 
Çeviren: Muzaffer Askin
 
ÖNSÖZ
 
Türkiye ile ilgili izlenimlerini yazan Joseph H. Grew, ömrünün 1904-1945 arasindaki yillarini
çok önemli politik görevlerde geçirmis olan bir ABD'li diplomattir. 1904 yilinda, Franklin
Roosevelt'in amcasi olan Theodor Roosevelt'in cumhurbaskanligi sirasinda Amerikan
Disisleri'ne girmis ve sirasi ile Kahire Konsoloslugu, Meksika Sefaret Kâtipligi, Petersburg,
Berlin Birinci Sefaret Kâtipligi görevlerinde bulunmus, Balkan ve Birinci Dünya savaslarinda
hep Berlin'de kalarak savaslarin olusunu izlemistir. Savasin bitisinden bir yil önce Amerika'ya
dönerek Disisleri Bakanligi Bati Avrupa Dairesi'nde çalismis 1918'de mütareke hazirlik
görüsmelerine Amerikan delegasyonunun bir üyesi olarak katilmis, daha sonra Paris
Konferansi'nda Fevkâlade Büyükelçi sifatiyla kurulun sekreterligini yapmis, Paris ve
Kopenhag büyükelçiliklerinden sonra Isviçre Elçiligine atanmis, bu görevde iken Lozan
Konferansi'na gönderilen Amerikan Müsahit Kurulunun üyeligine seçilmistir. Lozan
Konferansinin gerek resmi oturumlarini ve gerekse kulis çalismalarini izleyen Mr. Grew,
görüslerini günü gününe canli tablolar olarak not etmistir. Özellikle konferanstaki Türk
delegasyonunun durumunu ve çalismalarini tarafsiz bir gözlemci gözü ile yansitan bu
izlenimleri Türk devrim tarihini inceleyenler için bir belge degerini tasimaktadir.Lozan
Konferansi'ndan sonra Mr. Grew Amerikan Disisleri Bakanligi'nda göreve çagrilmis, 1927
yilinda da tekrar büyükelçilik sifatiyla Türkiye'ye gönderilmistir. Kendisi Cumhuriyet Hükûmeti
nezdine gönderilen ilk ABD elçisidir ve bes yil bu görevde bulunmustur.Kendisinin Türkiye'de
bulundugu yillar, Cumhuriyetin kurulus devresine raslamaktadir. Bu nedenle Grew, kurulus
devrimizin çesitli yönlerini, bunalimlarini zaferlerini, kusur ve basarilarini yakindan görmek
olanagini bulmustur. Kendisi daha Lozan Konferansi'nda Türklere karsi ilgi ve yakinlik
duymus bir insandir. Izlenimlerinin her bölümünde oldugu gibi, Türkiye'ye iliskin olanlarinda
da sübjektiflikten hemen her zaman uzak kalmis ve yargilarinda kesin tarafsizligi
korumustur.Mr. Grew'un gerek Lozan Konferansina, gerek 1927-1932 yillari arasindaki
Türkiye'ye iliskin notlarinda, zaman zaman aci elestirilere rastlanacaktir. Fakat bunlar,
tarafsiz bir gözlemcinin fikirleri olmak bakimindan, hem çok ilginç, hem de yakin tarihimiz
üzerinde düsünen ve yazanlar için aydinlatici bir nitelikte ve degerde
bulunmaktadir.Truman'in baskanligi sirasinda yasinin çok ilerlemis olmasindan ötürü ve kendi
istegi ile emekliye ayrilan Mr. Grew, bütün politik hayatini 1952 yilinda ''Turbulent Era:
Çalkantili Devir'' adiyla iki ciltlik bir kitap olarak yayinlamistir. Biz bu eserden, yalnizca
''Lozan Konferansi'' ve ''Türkiye'deki Misyonum'' baslikli bölümleri aliyoruz.
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1914'ten önceki devre içinde büyük devletler arasindaki rekabetin bir sonucu olarak varligini
sürdüren Osmanli Imparatorlugu artik tarihinin son devrini yasamaktaydi. Birinci Dünya
Savasi'ndaki yenilgi, son darbeyi olusturmustu.Türkiye'ye bir isgal kuvveti gönderen
Müttefikler, 10 Agustos 1920'de Sevr Antlasmasi'ni imzalayarak Osmanli Imparatorlugu'na
sadece Anadolu'daki küçük bir toprak parçasini biraktilar. Birtakim açik ve gizli anlasmalarla
Osmanli imparatorlugundan yalniz genis toprak parçalari alinmiyor, ayni zamanda kendisine
birakilan topraklar üzerinde ulusal egemenligine de son veriliyordu. Bir tarihçiye göre Sevr
Antlasmasi ''modern tarihte en agir cezalandirici baris antlasmalarindan birini ve savas
yagmalarinin en insafsiz ve en hesapli sekilde bölüsülmesini olusturmakta idi.''Bu antlasmaya
göre, Trakya ve Bati Anadolu Yunanistan'a, Dogu Anadolu Ermenistan'a ve Kürdistan'a
verilecek, Istanbul uluslararasi sehir durumuna getirilecek, Adana Fransiz, Antalya Italyan
sömürgesi olacakti; orduya, donanmaya sahip bulunmayacaktik; maliyemiz, adliyemiz, kara
ve deniz sinirlarimiz, Bogazlarimiz ve öteki bütün kurumlarimiz yabanci kontrolü altina
verilecekti, azinliklar ülkenin gerçek sahiplerinden daha çok hak ve ayricaliklara sahip
olacaklardi.Fakat Türkleri bu antlasmayi imzalamaya zorlayan Müttefikler, Türk
millîyetçiliginin kuvvetini çok yanlis hesaplamislardi. 1919'da üstelik Yunanlilari da izmir'e
asker çikarmaya tesvik etmeleri, Yunanlilarin zulüm ve çapulculuklari, Türk millîyetçiligini
büsbütün kizistirdi ve teskilâtlandirdi. Bu teskilatlanma ve sahlanmanin sonucu, Müttefiklerin
Anadolu'da tam bir yenilgiye ugratilmasidir.Fakat savas alaninda kazanilan zaferin, diplomasi
salonunda da onaylanmasi ve millî bagimsizligimizin bütün dünyaya onaylatilmasi
gerekiyordu. Lozan Konferansinin amaci buydu. Bu konferansta ''yüzyillik hesaplar''
görülecek,tasfiye edilmis Osmanli Imparatorlugu'na Türk milleti olarak yasama hakki
verilecekti.Bu konferansta, bir tarafi Ingiltere, Fransa, Italya, Japonya, Yunanistan,
Romanya, Sirp-Hirvat devletleri; öbür tarafi da Türkiye olusturmaktaydi.Bu milletlerin baslica
delegeleri sunlardi:Türkiye: Ismet Pasa (Disisleri Bakani), Hasan (Saka) ve Riza Nur;
Ingiltere: Lurd Curzon (Disisleri Bakani), Rumbold; Fransa: Poincaré (Basbakan), Barrare;
Italya: Mussolini (Basbakan), Garroni; Yunanistan: Venizelos; Japonya: Hayachi, Otchial;
Yugoslavya; Spalaikovitch ve Rakitch.Ayrica konferansa gözlemci olarak gelen bazi
delegasyonlar arasinda; Amerikan kurulundan Child, Amiral Bristol (Istanbul'daki Amerika
Yüksek Komiseri) ve bu izlenimlerin yazari Mr. Grew; Bulgaristan kurulundan Basbakan
Stambolisky ve Matmazel Stancioff bulunmaktaydi. Lozan Konferansi macerasinin baslica
kahramanlarini iste bu kisiler olusturuyordu.Konferansta çözülecek baslica sorunlar ise
sunlardi: Türkiye'nin sinirlari, Ermenistan özerkligi, Osmanli borçlari, adli, mali, ekonomik,
kültürel kapitülasyonlar, azinliklar ve Bogazlar, Yunan savas tazminati.KONFERANS
BASLIYOR:13 KASIM 1922Konferansin 20 Kasimda baslayacagi bildirildi. Ayin 17'sinde
karim Alice ile birlikte Lozan'a hareket ediyoruz; orada ne kadar kalacagimizi Allah bilir.
Konferansin, zevkli olmakla birlikte güç ve çetin geçecegini saniyorum. Türkler, Sevr
Andlasmasinin imzalandigi siradaki durumlarinda degiller. Bu kere sapkalarini ellerinde
tasiyarak degil, fakat arkalarinda muzaffer bir ordu birakarak geliyorlar. Bu da isleri bir hayli
baskalastiriyor...LOZAN, 19 KASIM 1922Aksam saat 6'da Poincaré ile birlikte özel bir
trenle Paris'ten gelmekte olan Lord Curzon'u karsilamaya, oradan da dogruca Mussolini ile
bir gece görüsmesi yapmak üzere Territet'e gittim. Bütün diplomatlar, bu gece Lozan'a



gelmis olacaklar. Mussolini'nin dogruca Lozan'a gelmeyip öteki diplomatlarla Territet'de
görüsmek için israr etmesinin nedenlerinden biri olarak, kendisinin gençliginde serserilik suçu
ile Lozan'da tutuklanip sehirden çikarilmasini ve o kizginliginin hâlâ sürmekte olmasini
gösteriyorlar. Fakat bu söylentilere pek güvenmemek gerek. Çünkü kendisi herseye ragmen
buraya gelecek(1)...20 KASIM, AÇILIS OTURUMUSalon çesitli uluslarin delegeleri, Isviçreli
memurlar, Bern'deki kordiplomatik ve 250 gazeteci ile dolu. Konferans Baskani Habb(1),
Fransizca olarak verdigi güzel bir söylevle toplantiyi açti, delegelere ''Isviçre'ye hos geldiniz" 
dedi; Lord Curzon kendisine cevap verdi. Baska söylev verilmeyecekti. Fakat, Curzon'dan
sonra Ismet Pasa ayaga kalkti, tehdit ve çatma havasi tasiyan bir konusma yapti. Ilk oturum
tamamen bir tören oldugu için, bu sekilde konusmanin ne yeri, ne de sirasiydi; eger mutlaka
konusacaksa, Baskanin hos geldin deyisine ve Isviçre'nin konukseverligine tesekkür etmekle
yetinmeliydi. Konusmasi kötü etki yapti. Mussolini'nin yüzünde son derece vahsi bir ifade
belirmisti; Ismet'in bogazina atilmak ister gibi bakiyordu. Baskan oturumu tatil etti. (2).21
KASIM, ILK OTURUMTörenden sonraki ilk oturum, bugün Duchy'de Sato Otelinde açildi.
Lord Curzon baskanlik ediyor ve tatli bir dille konusuyordu. Büyük devletler tarafindan
hazirlanmis olan ve kadife kelimeler, fakat ezici yöntemler içeren konferans iç tüzügüne
iliskin maddeler üzerine Ismet Pasa'nin yaptigi itirazlari reddediyordu. Yapilan konusmalari,
Ismet Pasa sekreterinin fisildamalari ile izlemekteydi. Her maddenin okunusundan sonra
kesin sekilde karar vermis bir insan havasi ile öne dogru kimildiyor ve cevap vermek
istedigini bildiriyordu; sonra yavas ve kesin bir dille sekreterine Türkçe olarak yazdiriyordu.
Yazdigini bitirince Fransizca olarak konferans kuruluna okuyordu. Pasa'nin durumuna karsi
gerçekten yakinlik ve sempati duyuyordum. Kendisi muzaffer bir devleti temsil ediyor, fakat
yenilmis bir düsman gözüyle bakiliyor, delegasyonunun ise, konferanstaki varliginin farkina
bile varilmak istenmiyor. Fakat en küçük seylere bile itiraz etmekle hata ediyor; yalniz
önemli noktalari ele alsa ve onlar üzerinde israrla dursa daha iyi edecek. Kisa bir süre içinde
baltalayici bir taktik kullandigi etkisini birakti. Konferansa dogrudan davet edilmis olanlardan
baska hiçbir milletin alinmamasini istedi, reddedildi. Önemli komitelerden birinin baskanligini
istedi, reddedildi. Konferansta görülecek islerin incelenmesiyle görevli üç komisyondan
birinin baskanligina bir Türk'ün getirilmesini istedi, reddedildi. Baska bütün itirazlari redde
ugradi. Yalniz Bogazlar sorunu görüsülecegi zaman Gürcistan ve Ukrayna delegelerinin de
dinlenmesi konusundaki istegi kabul edildi. Her itirazdan sonra Lord Curzon aldiris etmeksizin
öteki maddeye geçiyordu.22 KASIM, ÇARSAMBAAmerikan kurulundan Child, dün Türk
delegasyonundan Celalettin Arif Bey'le bir konusma yaparak, kendilerinin konferansta
savunacaklari bazi ilginç noktalari ögrenmisti. Türkler:1. Manda ve nüfuz bölgelerinden
kurtulmak istiyorlar.2. Ne Millet Meclisinin hissiyati, ne kamuoyu, Ermenilere ve öteki
azinliklara toprak verilmesini asla kabul edemez.3. Ankara hükûmeti Musul petrol
yataklarinda Amerikan hissesinin öteki herhangi bir milletinkine esit ya da daha çok olmasini
arzular.4. Türkiye'deki Amerikan kuruluslarini korumayi samimi olarak ister.Türk
delegasyonu burada gerçekten güç durumda; bir yandan Ankara Millet Meclisi diplomatik
zaferler kazanilmasini ve millî gururun tatmin edilmesini ihtirasla istiyor; fakat beri yandan
buradaki muhasim taraflar onlari mahvedici usullerle ezmeye çalisiyorlar. Kendilerinin baris
konferanslari için gözle görülür bir deneyimleri yok; fakat sahsen onlara karsi bir sempati
beslemekteyim. Dost ve gözlemci olarak kendilerine, makul olmayan istekler ileri sürerek,



konferansi çikmaza sokmalarini önlemek konusunda yardim edebiliriz. Ismet Pasa'nin aci ve
zehir dolu bakislarini gördükçe, bunlarin sinirlilik, endise ve huzursuzluktan baska birsey ifade
etmediklerini anliyorum.22 KASIM CUMAGeneral Weygand'in baskanligindaki alt
komisyonda hazirlanan rapor, Toprak ve Askerî Sorunlar Komisyonu'na verildi. Bu
raporda:1) Bulgaristan ile Dogu Trakya arasindaki sinir çizgisinin iki yaniyla, Baris
Konferansinca Dogu ve Bati Trakya arasinda çizilecek sinirin her iki yaninda otuzar kilometre
genisliginde bir alanin askerî olmayan bir bölge durumuna getirilecegi.2) Neuilly
Antlasmasina katilan devletler tarafindan Bulgaristan'a verilmis olan bir sözü yerine getirmek
üzere, Dedeagaç'ta bir serbest liman kurulacagi, hem bu liman, hem de demiryolunun Büyük
Britanya, Fransa, Italya, Yunanistan, Romanya, Yugoslavya, Bulgaristan ve Türkiye
temsilcilerinden kurulu uluslararasi bir komisyonca yönetilecegi,3) Bu uluslararasi
komisyonun, yine ayni ülkelerin uzmanlarindan olusmus bir alt komisyonun da askerî
olmayan bölgeyi denetleyecegi bildirilmekteydi.Ögleden sonraki oturum çok tartismali oldu
ve bir sürü güzel nükteye, hazir cevaplik örneklerine yol açti. Iri yapili, kabarik saçli ve
haydut kilikli bir adam olan Bulgar Basbakani Stamboliski, kendi kurulunun üyeleri ile birlikte
içeri girdi ve Baskan Curzon'un tam karsisindaki yerine oturdu. Kendisinin hemen arkasinda,
Bulgaristan'in Londra Elçisinin kizi olan Matmazel Stancioff oturuyor ve yapilan konusmalari
Bulgarcadan baska dil bilmeyen Basbakanin kulagina fisildayarak çeviriyordu. Basbakanin
cevaplarini da Lord Curzon'a ilettigi zaman çok iyi bir Ingilizce ile, konferansin genel kuruluna
seslendigi zaman da çok güzel Fransizca ile tercüme ediyordu. Fakat bu cevaplar gerçekte
Basbakanin degil, kendisinindi. Çünkü Bulgar Basbakani birkaç cümle söylüyor, Matmazel
bunlari uzun söylev sekline getiriyordu. Zekâsinin inceligi ve nükteleriyle kahkahalara yol
açti.Ismet Pasa askerî olmayan bölgeler kurulmasini kabul, fakat anlasmayi imzalayan
devletlerce bu bölgenin tecavüze ugramayacagina iliskin uluslararasi bir güvence
verilmesinde israr etti; kontrol komisyonu planini ise kabul etmedi. Lord Curzon ve Venizelos
böyle bir kontrol komisyonunun çok gerekli oldugu, askerî olmayan bölgenin
tarafsizlastirilmasinin ise daha sonra ele alinmasi gerektigi fikrini savundular. Ismet Pasa,
Bulgaristan'dan Dedeagaç'a uzanan demiryolunun uluslararasi bir komisyona havale
edilmesine de itiraz etti. O zaman Bulgarlar kendi görüslerini açiklayarak Dedeagaç'in
Bulgar egemenligi altinda kalmasi ya da burada Danzig'te oldugu gibi bagimsiz bir devlet
meydana getirilmesini istediler. Bu istek Venizelos'un atesli bir konusma yapmasina ve
konusma gücünün parlakligini ortaya koymasina yol açti. Odadaki bütün delegeler can
kulagi ile kendisini dinliyorlardi. Bu konusmadaki baslica iddia, Türkiye ile Yunanistan
arasindaki savasa katilmamis olan bir ülkeye daha çok ayricaliklar taninamayacagi idi.
Matmazel Stancioff, Yunanistan bir sürü limana sahip oldugu halde, zavalli Bulgaristan'in
yalnizca Karadeniz'de üç küçük limani oldugunu söyledi, Venizelos hemen buna cevap
vererek; ''Allah, Yunanistan'i tam deniz ortasina koymus, bu benim suçum mu?'' deyince,
Bulgarlar dahil katilarak herkes güldü. Buna benzer bir iki nükte daha oldu ve sonunda Lord
Curzon ''Bu kardesçe kucaklasmalardan sonra oturumu kapayabiliriz'' dedi, bir kere daha
kahkahalar yükseldi. Gerçekten çok neseli bir toplanti.Ismet Pasa, Barreré ve daha bazi
delegeler bir çesit fisildar gibi çok yavas sesle konusuyorlar. Fakat bütün konusmalar
tercüme edildigi için söylenenleri anlamak mümkün. Fransizca olarak bir konusma
yapildiginda Lord Curzon tercümana isaret ediyor, o da konusma biter bitmez tereddütsüz,



çok iyi bir sekilde Ingilizceye tercüme ediyor. Ingilizce konusan tek delege, Lord Curzon,
Ismet Pasa'nin kulaklari isitmiyor, bunun için de yaninda oturan sekreteri konusmalar
yapilirken not aliyor. Pasa da yazilirken bunlari okuyor. Cevap vermek istediginde çogunlukla
düsündügü ya da not ettirdigi için biraz gecikme oluyor.22 KASIM, PAZARTESIBugün Ismet
Pasa ile görüstüm. Kendisi diplomattan çok askerce konusan ve yine öyle düsünen bir
adam. Türkiye'nin iç islerine müdahale ettirmemek ve bagimsizligina toz kondurmamak
konusunda mümkün oldugu kadar azimkâr davranmasi ve sonuna kadar dayanmasi için
Ankara'dan talimat aldigini kesinlikle, israrla belirtti. Bu nedenle kapitülasyonlar konusunun
büyük güçlükler doguracagini ümit ettigini söyleyerek, vatanindaki çok kuvvetli millî
duygulara bagli olan Türk kurulunun anlayisla karsilanmasini rica etti. ''Türkiye, kanunlari ve
hukuk sisteminde yabancilarin haklarini tehlikeye düsürecek hiçbir sey yapmayacaktir'' dedi,
fakat biz de kendisine uygulama ve yönetimin, kanun kadar önemli bir unsur oldugunu
hatirlattik. Bu konusmamizin bir sonucu olarak Ismet Pasa, öyle ümit ediyoruz ki,
Türkiye'deki dini ve kültürel kurumlarimizin korunacagina iliskin güvence verecek.2 ARALIK,
1922Kapitülasyonlar sorununu görüsecek olan komisyonun ilk toplantisi bugün Italyan
delegesi Garroni'nin baskanliginda yapildi. Garroni konusmasini Italyanca olarak yapti, bu
tercüme edildikten sonra Fransizca olarak konustu. Kendisi yasli ve kibar bir adam, öyle
saniyorum ki Lord Curzon'un ezici yöntemlerini onun kadar basari ile yürütemeyecek...Ismet
Pasa kapitülasyonlar sorununda Türk görüsünü uzun uzun anlatti: Kapitülasyonlar
kalkmalidir, fakat Türkiye Millet Meclisi Hükûmeti onlarin yerine uluslararasi hukuk
prensiplerine göre ve karsilikli olmak kosulu ile gereken güvenceleri verecektir. Curzon,
Bareré, Hayashi ve Child birer konusma ile görüslerini bildirdiler.Child bu soruna elverisli bir
çözüm yolu bulunmasinin her iki tarafa da yarar saglayacagini ve bu ortak çikar ne kadar
çabuk elde edilirse o kadar hayirli olacagini söyledi. Toplantidan sonra Curzon, Child'in
konusmasini iki yani keskin kilica benzetti ve gülüstük.Delegemiz Child'in yetenek ve
zekâsina hayranlik duyuyorum. Çok düsünüp az konusuyor, söyledikleri hep dikkatli bir
düsüncenin ürünü oluyor. Kendisi pek hakli olarak bu konferansi bir poker oyununa
benzetmekte; dis görünüs ne olursa olsun, konferansin bütün oturumlarinda söylenen
sözlerin, gerçek düsünceleri maskelemek görevini gördügünü söylüyor ve bir poker
oyununda yapildigi gibi, delegelerin gerçek düsüncelerini anlamak için yüzlerindeki ifadeleri
inceliyor. Pek çok kere de o kadar dogru sonuca variyor ki, sasmamak elde degil. Eski
dünyanin diplomasisi hiçbir sekilde geçmiste kalmamis. Her gün onunla karsi karsiya
geliyoruz.4 ARALIK PAZARTESILord Curzon baskanligindaki askerlik ve toprak sorunlari
komisyonunun Bogazlar konusu üzerindeki görüsmelere iliskin ilk toplantisi çok dramatik bir
hava içinde geçti. Baslarinda Çiçerin'in bulundugu Rus delegasyonu ve bu arada Gürcistan,
Ukrayna ve Bulgar delegeleri toplantida hazir bulunuyorlardi. Ismet Pasa her çesit ayrintidan
kaçinarak politikasinin çok genel bir açiklamasini yapti:1) Bogazlar, Türkiye için hayati bir
önem tasir,2) Misaki Millî hükümlerine uygun olarak Istanbul ve Marmara Denizi için
Türkiye'nin güvenligine hiç dokunmayacak bir düzen meydana getirilmelidir.3) Büyük Millet
Meclisi Hükûmeti Bogazlari dünya ticaret ulasimina açmak ister.Curzon, Ismet Pasa'dan
daha küçük ayrintiya iliskin görüslerini de genis olarak açiklamasini istedi, fakat o henüz bu
ayrintiya girmeye hazir olmadigini bildirdi. Bundan sonra Çiçerin Rusya, Gürcistan ve
Ukrayna'nin görüsünü bildirdi:1) Kayitsiz ve sartsiz olarak Bogazlar savas ve baris



zamanlarinda bütün ticaret gemilerine açik olmalidir.2) Bogazlar, Türkiye'den baska bütün
milletlerin savas gemilerine, uçaklarina sürekli açik bulunmalidir.3) Türkiye Bogazlari istedigi
sekilde tahkim etmek, bu sulari korumak için istedigi sekilde donanma, uçak servisleri
kurmak ve silâhlandirmak konusunda serbest birakilmalidir. Rumen ve Bulgar delegeleri de
ayni fikri savundular.O zaman Curzon, Rus blokunun söylediklerini çok zekice ve alayli bir
sekilde özetledi. Ruslarin, Bogazlarin agzinda Müttefiklerin olmayan bir silâhli kuvvet
bulundurdugunu ileri sürerek, bu kuvvetin derhal oradan çekilmesini istediklerine isaret etti.
Curzon bu kuvvetin oradan kaldirilmasi istegine kendisinin de katildigini söyledi ve bir taraftan
parmagi ile Çiçerin'i gösterip, bir yandan da kelimelerinin üzerine basarak, ''Bu kuvvet iste
suradadir ve durumun geregini düsünürken bunu hiç unutmamalidir'' dedi. Sonra Rus, Bulgar
ve Romen önerilerinin gerçekte birbirlerine zit olduklarini açiklayarak Türklerden bu üç
öneriden hangisine katildiklarini bildirmeye ve bir öneri ileri sürmeye hazir olup olmadiklarini
sordu. Ismet Pasa, Rus görüsünün Türk görüsüne digerlerinden daha uygun oldugunu, fakat
kendi önerisini ileri sürmeden önce öteki devletlerin de görüslerini ögrenmek istedigini
bildirdi. O zaman Curzon'un yüzünde alayci bir ifade belirerek oldukça incitici deyimlerle:
''Demek Türkiye kendisini en çok ilgilendiren bir konuda kisisel görüsünü açiklamiyor, buna
karsilik Ruslar kendilerini Türklerin yerine koyuyor ve onlar adina kendi görüslerini
açikliyorlar'' diyerek durumun hayret verici olduguna isaret etti ve ''eger gözlerimi kapamis
olsa idim, Çiçerin'in bir fes giyip kendisini Ismet Pasa olarak takdim ettigine inanacaktim''
dedi. Kendi görüslerini açiklamak konusundaki ricasina Türk delegasyonunun verdigi cevabin
konferansin onur ve agirbasliligina uygun düsmedigini Türk kurulunun konferansla oynadigini
küçük gördügünü, bunun bütün dünya efkârinda çok olumsuz bir izlenim yaratacagini ekledi.
Çiçerin müdahale ederek Ingiltere, Fransa ve Italya'dan Bogazlar sorununun çözümü
hakkindaki fikrini bildirmelerini istedi. Curzon cevap vererek, komisyon baskani olarak hazir
bulunan bütün delegasyonlardan, bu arada özellikle Bogazlar bölgesine komsu olan ülkeler
ve Türkiye'den bu konudaki fikirlerini bildirmelerini istemis oldugunu, yarim saatten beri de
Türk delegasyonundan bir cevap almak için ugrastigini, fakat basaramadigini söyledi. Su
ana kadar ileri sürülen önerileri incelemek ve görüslerini konferansa bildirmek üzere
konferansi erteledi (1).Çiçerin alimsiz ve çelimsiz bir adam. Ince bir sesle burnundan
konusuyor, yirtici bir kus gibi bakiyor. Hain gözleri ve gaga burnu ile gerçekten Bolsevik bir
yirtici kus. Child kendisini tüyleri dökülmüs bir horoza benzetiyor. Ceketinin yakasinda iri bir
bayrak rozeti var. Öteki Ruslar kötü görünüslü kisiler degiller. Gürcü oldugunu sandigim
birisi, yukari kivrilmis uzun biyikli, yerli giysisiyle geziniyor.6 ARALIK, ÇARSAMBABogazlar
rejimi komisyonunun  yine çok ilginç toplantisi. Baskan Curzon oturum açilir açilmaz,
Müttefiklerin plânini bildirdi:Bogazlar, Ingiltere, Fransa, Japonya, Italya, Rusya, Amerika,
Bulgaristan ve Türkiye hükûmetlerinin birer temsilcilerinden kurulu uluslararasi bir
komisyonun kontrolü altinda askerî olmayan bir bölge durumuna getirilecek, Türkiye bu
komisyonun baskani olacak, Bogazlar savasta ve barista bütün ticaret ve savas gemilerine
açik bulundurulacaktir. Sekli sonradan belirlenmek üzere Istanbul'un korunmasi için güvence
verilecektir.Bundan sonra Child söz aldi ve Amerikan görüsünü açiklayarak dedi
ki:''Karadeniz'deki gelecegin ticaretini yalniz deniz kiyisindaki ülkelere inhisar ettiren bir
durumu kabul edemeyiz. Karadeniz'e bagli ticaret isleri yeryüzündeki bütün ülkelerin
çikarlariyla ilgilidir. Cografi durumuna dayanarak hiçbir milletin öteki bütün ülkeleri bu



haklardan yoksun etmek gücüne sahip kilinmasi asla kabul edilemez. Bu yalniz bizim millî
politikamiza degil, Karadeniz çevresindeki her ülkenin çikarlariyla, Karadeniz özgürlügünün
tarihî gelismesine karsit bir durum olur. Bogazlarin ve Karadeniz'in yalniz bu ya da su
milletce sinirsiz bir sekilde kontrolü dünya politikasina karsittir. Karadeniz özgürlügünün bu
temel kurallarini inkâr edecek bir ülke bulunmasini aklim almiyor. Türkiye'nin de bunlari inkâr
edecegini aklim almiyor. Bu kurallar bu konferansça güvence altina alinmalidir. Baska hiçbir
çözüm seklini hükûmetim kabul edemez.''Ismet Pasa ve Curzon'la görüsmeler sunu ortaya
çikardi ki, Türklerin Bogazlari bütün savas gemilerine kapamak, tahkim etmek konusundaki
Rus önerisinde israr etmeleri tehlikesi vardir. Bu, süphesiz serbest ticarete iliskin bütün
güvenceleri ortadan kaldirmasina ve Ruslarin er geç Bogazlarin kontrolünü Türklerin elinden
almalarina firsat verecektir. Child, Ismet Pasa'ya söyle dedi: ''Çanakkale'de bir kale
kuruyorsunuz, bunu elinizde tutabildiginiz sürece söylenecek hiçbir söz yok, ama baska birisi
bunu elinizden alirsa basiniza neler gelecek? Burada hiç kaleye sahip olmasaniz da, onun
yerine uluslararasi bir anlasmayi kabul etseniz daha hayirli olmaz mi?''Türklerin bu konuda
kesin bir karar vermeden ve hem bizim, hem de müttefiklerin isteklerini körü körüne
reddetmeden önce samimi kanilarimizi ögrenmeleri iyi oldu. Öyle saniyoruz ki Türk
delegasyonu, Ruslarla isbirligi yapmakta çok ileri gittiklerini anlamis ve bir Rus tehdidi
olasiligindan daha çok korkmaya baslamislardir.Ismet Pasa, Müttefiklerin plânlari iyice
inceleninceye kadar bu konuda kesin bir karar vermekten vazgeçti. Çiçerin, Ingiltere
aleyhine uzun uzun konustu. Curzon'un Bogazlardaki Türk egemenliginden ötürü Rusya'nin
geçmiste birçok sikintida kalmasina isaret ederek, Türklerin bu sekilde hareket etmekle pek
iyi ettigini, fakat 1919'dan beri Ingiltere'nin Istanbul'a sokulmasindan Rusya'nin daha çok
sikildigini söyledi. Basta Curzon olmak üzere herkes gülüstü. Çiçerin, Sovyet Rusya ile Çar
Rusyasinin politikalarinin farkli oldugunu söyleyerek, Müttefiklerle silâhsizlanma konusunda
her çesit görüsmeye hazir olduklarini bildirdi.Curzon oturumu kaparken, Ruslarin ''masumane
niyetlerini'' ögrenmis olmaktan pek memnun oldugunu ve eger bu niyetlerinde samimi iseler
Bogazlar konusundaki eski önerilerini birakacaklarini ümit ettigini söyledi.7 ARALIK,
PERSEMBECurzon, Barreré ve Ismet Pasa Bogazlar sorunu hakkindaki Amerikan
görüsünün dayandigi prensibi bildirmemizden ötürü ayri ayri tesekkür ettiler. Su anda öyle
görünüyor ki Bogazlar ve Karadeniz'in bütün savas gemilerine kapali tutulmasini isteyen
Ruslar, uzlastirici bir çözüm yolu bulmaya yönelmis olan Türkler üzerindeki etkilerini
yitirmislerdir. Türk uzmanlari genel kurallari inceleyecekler. Simdiki genel egilim, Bogazlar ve
Marmara çevresindeki bütün adalarda, Karadeniz ve bütün geçitlerde her türlü tahkimat ve
silâhlanmanin en yüksek derecede sinirlanmasi merkezindedir. Bunun saglanmasi, Yakin
Dogu'da istikrarli bir barisin kurulmasi için büyük bir kazanç olacak.Ögleden sonra yaptigimiz
bir görüsmede Danimarka delegesi Udenburg bana bütün tarafsiz ülkelerin bu sabah alt
komisyonda kapitülasyonlar konusundaki görüslerini bildirdiklerini, Ispanya disinda hepsinin
az çok uygun fikirler ileri sürdüklerini bildirdi. Yalniz Ispanya delegesi, Majeste Kralin
herhangi sekilde olursa olsun kapitülasyonlarin kalktigini duymak istemedigini söylemis.
Fakat ötekiler Ispanya'nin bu konuda anlayissiz oldugunu, bu sekilde davranisinin Türkleri
kizdirmak ve büsbütün uzlasmaz duruma getirmekten baska bir ise yaramayacagi
fikrindedirler. Herkes kapitülasyonlarin kalkmasi gerektigini biliyor. Onlar kalkmali, yalniz
yerine inandirici güvenceler elde etmeye çalisilmali. Ana fikir bu...8 ARALIK, CUMABogazlar



sorunu hakkindaki bir tartismadan sonra Curzon, Türkiye'deki Müttefik mezarliklarinin
sahipliginin Müttefiklere verilmesini, bunun kuvvetli bir millî duygu meselesi oldugunu
belirterek istekte bulundu.Ismet Pasa, bir milletin kendi sinirlari içindeki bir toprak parçasini
bu sekilde baskalarina verdigine dair tarihte bir örnek olup olmadigini sordu. Curzon derhal
cevap vererek Napolyon'un St. Helena Adasi'nda yasadigi ev ve gömüldügü yerin Ingiltere
tarafindan Fransa'ya verilmis bulundugunu ve orada sürekli Fransiz bayraginin dalgalandigini
söyledi. Curzon konferans masasinda hiç sasirmiyor ve söz altinda kalmiyor. Yanimda
oturan Venizelos'un da Yunan mezarliklarindan söz etmek için yerinde kipirdadigini gördüm;
ama galiba agzini hiç açmamasinin daha hayirli oldugunu düsünerek bundan vazgeçti. Fakat
Çiçerin Romanya'nin dikkatli olmasini ve Yunanlilarin durumuna düsmekten çekinmelerini
salik verince, bir olay çikarmaktan da kendini alamadi. Derhal karsilik veren Venizelos,
uluslararasi konferanslarda bu sekildeki yakisiksiz imalarin yersizligine isaret ederek
Çiçerin'den sözlerini düzeltmesini istedi. Çiçerin kâgitlarini karistirdi, danismanlarina danisti,
bir hayli bocalayarak yalniz genel ifadelerle enternasyonal bir duruma degindigi cevabini
verdi. Venizelos omuzlarini silkerek konferansi isgal etmemek için bu konu üzerindeki sözünü
bitirdigini ve üzerinde durmayacagini söyledi. Kendisine ister sempati duyalim, ister
duymayalim, Venizelos konustugunda hepimiz dinliyoruz. Üzerine sürekli dikkati çeken bir
adam; Barreré, Hayashi ve Ismet Pasa'nin tutuk ve renksiz konusmalarindan sonra onun
serbest, kendinden emin ve aydinlik konusmasini dinlemek zevkli oluyor. Venizelos daima
aydinlik ve çok etkili; Curzon da ayni derecede çok açik, düsüncelerini en uygun kelimelerle
ve en iyi sekilde ifade etmekte hiç güçlük çekmiyor. Kesin açik ve mükemmel cümlelerle
konusuyor. Barrere fisildiyor, Italyan Garroni dinlenmeye deger hiçbir sey konusmuyor, hep
baskalarinin dümen suyundan yürüyor. Pasa kötü bir Fransizca ile duraklaya duraklaya
konusuyor, sik sik durarak, söyleyecegi kelimeleri ariyor veya notlarina bakiyor. Japon
delegesi Hayashi ise kötü bir Ingilizce ile konusuyor, her keresinde üç dört kelime söylüyor,
sonra öteki kelimeleri buluncaya kadar düsüncelerini elleriyle anlatmaya çalisiyor, kendisini
bir hayli zora sokuyor. Çiçerin cam üzerine bir çivi sürüldügü zaman çikan sesle
konusuyor.10-21 ARALIK 1922Baris konferanslarinin her gün kaydettigi ilerlemeleri adim
adim izlemek kolay degil. Lozan'daki komisyonlar ve alt komisyonlar önlerindeki çesitli
sorunlari tartismaya devam ediyorlar, her oturum sonunda da çözülecek bir sürü sorun
kaliyor...Kesin olarak ortaya çikan bir sey varsa o da su ki, simdiden sonra konferansin en
önemli çalismasi konferans masasinda degil, fakat çesitli uluslarin delegelerinin kendi özel
odalarinda cereyan edecek. Noel tatili yapilmayacak, oysa ne Türkler ne de Müttefikler
çalismalarin kesintiye ugramasini istemiyorlar! Âdet yerini bulsun diye konferans salonundaki
oturumlar devam edecek, ama pazarlik ve alisverisler iki otelin odalarinda yapilacak.
Konferans oturumlarindaki görüsmeleri bu hatira defterine artik geçirmeyecegim, çünkü bu
birtakim öneri ve karsi önerileri siralamaktan baska bir ise yaramayacak. Asil ilginç olan
notlari, çesitli delegelerle yaptigimiz özel görüsmelerden çikarmak mümkün.Bogazlar
sorununda bir anlasmaya varmak için 19 Aralik toplantisinda Müttefikler, Türkler ve Ruslarca
ileri sürülen öneriler ve karsi önerilerden sonra Curzon emredici bir davranisla, ültimatom
deyimini kullanmadi, ama gerçekte bir ültimatom verdi. Müttefiklerin son sözü söylemis,
Türklere son tavizi vermis olduklarini, bundan daha ileri gidemeyeceklerini, fakat eger arzu
ederlerse Türklere ertesi günü bir daha cevap verme sansi birakacaklarini söyledi. Daha



sonra Curzon bize büyük bir sans oyunu oynadiklarini bildirdi ve objektif bir gözle kendi
kendisinin eglenceli bir tasvirini yapti: Türklere karsi, sanki onlar baris sartlarini dinlemek için
galiplerin huzuruna sürüklenmis maglup düsmanlar gibi alayci bir tonla konustugunu söyledi.
Curzon'un dedigi gibi Ismet cüretli ve sert bir cevap verebilir ve Müttefikleri bir delik içine
sokabilir. O gün ögleden sonra ve ertesi gün otel koridorlari vizildadi durdu. Romen delegesi
''kiyamet bugün kopacak, ama sonucu iyi mi, kötü mü olur bilmiyorum'' dedi. Kimse neler
olup bitecegini kestiremiyordu.Nihayet 20 Aralik saat 11.06'da Lord Curzon'un ''söz Türk
delegasyonunundur'' sözü ile bu nazik toplanti açildi. Ismet Pasa kalkarak Curzon'un bir gün
önceki sözlerini cevapladi. Birçok önemli noktalar üzerinde hâlâ israr etmekle beraber, ilimli
ve uzlastirici bir tonla konusuyordu. Curzon, Ismet'e cevap vererek meselenin konferans
odasi disinda her iki tarafin yararina daha uygun bir sekilde çözümlenecegine inandigini
söyledi. Ruslarin hiç ses çikarmamasi hayret uyandirdi. Çiçerin'in yüzünde alayli bir
tebessüm belirdi. Türklerin müttefikligini kaybetmis ve Lozan'daki çalismalarinin tam bir
basarisizliga ugradigini anlamistilar herhalde.Japonya delegesi Hayashi görülmemis
derecede patavatsiz bir konusma yaparak, ''dünkü ültimatomu duyunca görüsmelerin
akamete ugrayacagini sanmis ve korkmustum, fakat bunun önüne geçilmis oldugunu
görmekten memnun oldum'' dedi.Aksam bizimle birlikte yemek yiyen Ingiliz delegesi Sir
William Tyrel bana, Hayashi'nin herkesin agzina almaktan korktugu ültimatom deyimini
kullandigini duyunca basindan asagi buz gibi bir suyun döküldügünü hissetmis oldugunu
söyledi.Bu dramatik toplantinin bir aninda Ismet'in yerinde olmayi çok isterdim, çünkü o
zaman mükemmel bir sayi kaydedecekti. Istanbul'daki yabanci gemilerden söz ediliyor,
Ismet bu gemilerin kaldirilmasini istiyordu (1). Curzon bu gemilerin tipki taksi ve arabalar gibi
bir yerden baska bir yere rahatça gitmeye olanak veren araçlar oldugunu Istanbul'un da
Paris ve Berlin'den farkli olarak bir liman olmasindan ötürü bu gemileri korumanin gerekli ve
dogal oldugunu söyledi. Iste bu anda Pasa ayaga kalkip ''su halde ekselansinizin da bir
liman olan Londra'da bir Türk gemisi bulundurmalarina hiçbir itirazi olmayacagini ümit
ederim'' deseydi Curzon'a dehsetli bir yumruk olurdu. Ama kendisinin kulaklari isitmiyor, onun
için de söylenenleri sekreterinin notlarindan izlemek zorunda kalarak hazir cevaplik yapmaya
olanak bulamiyor. Oysa Curzon bunun ustasi...Biz konferans odasi disindaki çalismalarimizla
daha yararli olabiliriz, bunu da her gün yapiyoruz. Ama Türklerin bize karsi gösterdikleri iyi
niyeti de yitirmemeliyiz. Çünkü biz de onlarla ayri bir anlasma yapacagiz. Konferansin
basariyla bitmesini çabuklastirmayi ne kadar istersek isteyelim, Türklerle aramizi
bozmamaya çok dikkat etmeliyiz. Amacimiz Türkiye'ye her sorunda yumusaklik ve uzlasmayi
salik vermek, fakat ayni zamanda onlara kendi çikarlariyla Müttefiklerin çikarlarinin ayni
oldugunu anlatmaktir...Ismet Pasa'nin son önerisi sudur: Bogazlar için uluslararasi bir
komisyon kurulsun, fakat bu komisyon yalniz Bogazlardan geçecek savas gemisinin sayisini
kontrol etmek yetkisinde olsun. Bu önerinin pek muhtemel olarak kabul edilecegini
umuyorum. Isler ilerledikçe bu davaya bizim de karismamizdan ötürü üzüntülü degilim...Eger
gazeteciler konferansin bazi oturumlarinda bulunsalar, bir sürü heyecan verici haberler
toplayabilecekler. 21 Aralikta azinliklar sorununu inceleyen alt komisyonun toplantisinda
Venizelos sakin bir havayla konusmasina baslayip, sonra ansizin firtinali bir sekilde Türklere
hücuma geçti. Önceden Türklerin yüzbinlerce Yunanliyi yurtdisina attiklari halde, simdi kendi
istekleriyle Yunanistan'a dönmek isteyen birkaç Yunanliyi salivermediklerinden sikâyet etti.



O kadar siddetli ve tecavüzkâr konusuyordu ki, Baskan Montagna kendisini sükûnete davet
etti. Gittikçe daha çok kizisan Venizelos kollarini basinin üstünde saga sola sallayarak:
''Sakinim, sakinim'' diye bagirdi. Ben tam onun yani basinda oturdugum için, kol hareketleri
bir hayli rahatimi kaçiriyordu.Bunun üzerine Türk delegesi Riza Nur Bey söze karisti ve
masanin üzerinde Venizelos'a dogru bagirmaya basladi. Solo bir düet haline gelmisti.
Montagna sükûneti saglamak için iki elinin parmaklariyla masaya vuruyordu. Fakat
konusmacilari yatistirmanin olanaksiz oldugunu anlayinca oturumu erteledi. Fakat bu adeta
çilgina dönmüs olan Venizelos üzerinde bir etki yapmadi. Venizelos alt komite toplantilarinda
çogunlukla zaptedilmez duruma geliyor ve iki taraf için de uygun sekilde çözülmüs, geçilmis
olan bazi maddeleri ve gereksiz sorunlari tekrar tartisma konusu yaparak konu disina
çikiyor. Montagna çok iyi bir baskan, her davayi iki taraf için de son derece uygun sekilde
ustalikla ortaya koyuyor, bir sorunda orta yolu tutarak çogunlukla iki tarafi birlestiriyor.
Fransiz delegesi Laroche da iyi, fakat Ingiliz delegeleri Rumbold ve Ryan çok zayif ve
güçsüz.21 ARALIK, PERSEMBEItalyan delegasyonunun bu aksam verdigi ziyafette ikinci
Türk delegesi Riza Nur Bey'le tatli bir görüsme yaptik. Bu görüsme, Musul'da verilecek
imtiyazlara Amerika'nin katilmasini tercih ettiklerini, fakat çok geç kalacagimizdan korktuklari
konusundaki inancimizi güçlendirdi. Riza Bey bizimle bir an önce anlasma yapmanin, hatta
Müttefikleriyle yapacaklari anlasmadan daha önce bunu sonuçlandirmanin Amerika
yönünden daha hayirli olacagini ifade etti. Kendisine simdiki halde niyetimizin bu olmadigini
söyleyince, o da ''niyetiniz ne olursa olsun içeri girmek istediginiz her anda açik kapi
bulacaksiniz, fakat unutmayin ki açik kapi politikasi demek, ilk giren arslan payini alir
demektir'' cevabini verdi. Hem o, hem de Ismet Pasa bize, Musul petrollerinin Amerikalilar
tarafindan isletilmesini tercih edeceklerini, çünkü bizim çevrilecek hiçbir politik dolabimiz
olmadigini bildiklerini söylediler.Fakat iyi bir aksam yemegi sirasinda Türklerin söyledikleri
hiçbir söze fazla önem vermemek gerek. Nitekim baska bir yerden duyduguma göre Ismet,
yine iyi bir sampanyanin keyiflendirici etkisi altinda Curzon'a Ingilizlerin Musul'u elde
tutmalarinda hiçbir sakinca görmediklerini üç kere söylemis. Konferansta atasözü haline
gelen bir kani da su ki, Türkler bu gibi ziyafetlerin ertesinde eskisinden daha inatçi oluyor ve
her seye düpedüz hayir diyorlar.HAVA BULUTLANIYOR22 Aralik Cuma günü birçok delege
Noel tatilini baska yerde geçirmek üzere Lozan'dan ayrildilar.Birkaç günlük kisa tatil devresi
sirasinda konferansin havasi iyiden iyiye degismis. Biz biraktigimizda genel bir iyimserlik
havasi vardi. 26 Aralikta döndügümüz zaman bulutlar toplanmisti ve herkes kapitülasyonlar
sorununda bir çikmaza girilmek üzere bulundugundan söz ediyordu. Curzon, Child'e yalniz bu
kadarini söylemisti.27 Aralikta konferansi toplayan ülkelerin delegeleri Curzon'un odasinda
bir toplanti yaptilar. Child'i de çagirmislar ve bu toplantida, ertesi gün yapilacak
kapitülasyonlar komisyonunun oturumunda Türklere karsi bilesik bir cephe kurulmasina karar
verilmis. Açikça anliyorduk ki, Curzon, Musul konusunda Türklerin çok inatçi olduklarini
görmekte ve konferansin yalniz Ingiltere'yi ilgilendiren bu sorundan ötürü degil de, hem
kendisinin, hem de bütün dünyanin ilgili bulundugu kapitülasyonlar sorunundan ötürü çikmaza
girmesini tercih etmekteydi.28 Aralik toplantisi Sir Horace Rumbold'un baskanligi altinda
bulunan ve tam bir çikmaza girmis olan adli kapitülasyonlar sorununun komisyon raporunu
dinlemek amaciyla yapilmaktaydi. Curzon görüsmelere baslayabilmek için Garroni'nin açis
konusmasini yapmasini önerdi. Fakat Child karsi koyarak bu toplantiya özellikle Rumbold



komitesinin raporunu dinlemek amaciyla çagrilmis bulundugumuzu, her seyden önce
Rumbold'un raporunu okumasinin daha uygun olacagini söyledi. Bunun üzerine Montagna
Child'e neden böyle bir öneri yaptigini sordu. Child su cevabi verdi: ''Eger bir çikmaza
girilirse bu toplantiya Garroni'nin mi, yoksa Rumbold'un mu damgasini vurulmasini isterdiniz?"
Montagna Child'in elini tutarak ''Hay Allah iyiligini versin'' dedi.Toplantida Ismet önceden de
sanildigi gibi uzlasmaya hiç yanasmayan bir tutum takindi. Curzon, Barreé, Garroni, Hayashi
ve Bombard kapitülasyonlarin kaldirilmasi yolunda simdiye dek Müttefiklerce verilen
ödünlere karsi Pasa'nin böyle bir tavir takinmasini siddetli deyimlerle protesto ettiler.
Curzon'un konusmasi alisilmis tonunu korumakla birlikte çok zayifti. Türklerin mahkemelerine
yabanci yargiçlar kabul ederlerse millî egemenliklerinin baltalanmis olacagi yolundaki
sikâyetlere karsi Curzon, ''millî egemenlik'' deyiminin Türklerin kafasinda degismez fikir
durumuna gelmis oldugunu, ne zaman bir imtiyaz söz konusu olsa hemen millî
egemenliklerinin tehlikeye düstügü sanisina kapildiklarini, fakat bu garip fikrin hiç kimsenin
zihninde var olmadigini söyledi. Curzon alay etmek istiyordu, ama bu kere pek
beceremiyordu.Toplanti salonunda Türkler ileri sürülmüs olan fikirleri gözden geçirmek ve
gerekli cevabi hazirlamak için süre verilmesini istediler. CURZON'UN BIKKINLIGI28
ARALIK, PERSEMBEBugün kapitülasyonlar sorunundaki o gergin toplantidan sonra aksam
yemegini Curzon'un odasinda yedik. Son günlerin ezici etkilerini üzerinden attigi belliydi,
nesesi yerinde ve son derece konuksever. Fakat konferansin sonu hakkinda kötümser
oldugunu saklamiyor. Ismet Pasa ile yaptigi görüsmeleri anlatti. Belli ki ona toy bir okul
çocugu gibi muamele etmekten hoslaniyor. Bir keresinde ona söyle demis: ''Ismet, sen bana
tipki laternayi hatirlatiyorsun. Bizi biktirip usandirana kadar hep ayni havayi çaliyorsun: Millî
egemenlik, millî egemenlik, millî egemenlik. Bu sözü duymaktan hepimize gina
geldi.''Curzon'un zekâ derecesinden süphe etmeye basladim. Benim inancima göre
gerçekten zeki bir adam konferansin basindan beri onun yaptigi gibi hep yildirma taktigi
kullanmazdi. Türklerin tabiatini bilmiyorum, ama öyle saniyorum ki gerçekten zeki ve
durumun gereklerine uygun olmasini bilen bir adam daha az kirici, daha çok saygili yöntemler
kullanarak anlasma çareleri arardi. Belki de yaniliyorum. Curzon'un Türkleri benden daha iyi
anlamis olmasi da mümkündür. Ama ne olursa olsun, hangi yöntemleri kullanirsa kullansin,
Curzon'un pek az bir sey basardigi gerçek gibi... Galiba Türklere bir anlasma taslagi
verecekler ve bunu ya kabul, ya da reddetmelerini isteyecekler.Curzon böbürlenmekten
hoslanan bir adam. Fakat belki de yasi ilerlemis oldugundandir. Bütün hayati boyunca
duydugu ''dünyanin en önemli adami'' sözü artik ona pek uymuyor.Curzon bize Musul sorunu
hakkinda Ismet'le yaptigi yazismayi gösterdi: iki taraf da birbirlerine pek çok notalar
göndermis, fakat hiçbiri bir adim ileri gidememis. Konferansin sonu hakkinda Curzon
kötümser, Montagna ise açikça iyimser. Belki bu da bir politikadir, kimbilir? Ben sahsen artik
iki tarafin da savasi sürdürmek istemedigi prensibi üzerinde bir anlasmaya varabilecegine
inaniyorum, arzunun elinden ise hiçbir sey kurtulmaz...KONFERANS ÇIKMAZA
GIRIYOROCAK-SUBAT 1923Yilbasi tatili bittikten sonra 3 Ocakta konferans tekrar
çalismaya basladi. Ortalik söylentilerle dolu... Bu söylentilerden biri: Yunanlilar, eger
konferans bir çikmaza girip de dagilirsa, Türklerin askerlerini güneye çekmek zorunda
kalacaklarina, böylece Trakya bosalmis oldugu için Yunanlilarin da bu bölgeye rahatça
girebilmek olanagina sahip olacagina inaniyorlar, bu nedenle de konferansi basarisizliga



ugratmak ve bir çikmaza sürüklemek için ellerinden geleni yapiyorlar. Ikinci bir söylenti
Türkler öteki bütün ülkelerin delegelerine sunmak için ayri ayri anlasma projeleri hazirliyorlar
ve böylece Müttefikleri birbirlerinden ayirarak her biriyle ayri ayri anlasma imzalamaya
çalisiyorlar. Fakat koridorlari dolduran bu söylentilere insan pek az inaniyor. Paris'ten yeni
dönmüs bulunan ve çok bitkin görünen Curzon, aksam yemegini bizim odamizda ben ve
karimla yedi. Paris'te pek kötü günler geçirdigini Fransiz devlet adamlarindan birini birakip
öbürü ile görüsmeler yaptigini, son iki gününü de trende geçirdigini söyledi. Gezerken hiç
uyumazmis. Kendisinin bu kadar siniri bozuk ve bitkin oldugunu hiç görmemistim. Fakat iyi bir
aksam yemeginden sonra nesesi yerine geldi, ona biraz piyano çaldim ve gece geç vakte
kadar tatli tatli sohbet ettik. 11 Ocakta yas günü imis; bu yildönümünü, Türklere bir anlasma
projesi vererek kutlayacakmis. 20 Ocaga kadar hepimizin Lozan'dan ayrilabilecegimizi
söyledi. Bu elbette bir iyimserlik belirtisi...Bununla birlikte biz de gazetelerin yaydigi ve
özellikle Ingiliz, Türk ve Yunan delegasyonlarindan sizdigi anlasilan kötümser tahminlere
katiliyoruz. Simdi konferansin propaganda bölümündeyiz, miriltilara kulak asmamak gerek.
Belki Yunanlilar disinda, herkes bir an önce barisa kavusmak istiyor. Görünüse göre bunun
baslica engeli kapitülasyonlar, mali sorunlar ve Musul olacak. Sonuncu sorun da, Türkler
Musulu almak istiyor, fakat Ingilizler oradan toprak vermeyi kesinlikle reddediyorlar. Bu
reddedise sebep olarak, oradaki manda yönetimine ve Araplara karsi Ingilizlerin seref
sözüne dayanan sorumluluklarla bagli bulunmalarini ileri sürüyorlar. Kaldi ki nedenlerden biri,
Ingilizlerin petrol yataklarina, sahip olmalari daha önemlisi ise Musul'un Iran, Islam Birligi ve
Dogu ülkeleri arasinda askerî bakimdan kilit noktasi olmasidir. Curzon'un Musul sorununda
ödünler vererek mi, bütün ödünleri reddederek mi, sorunun çözümünü sonraya birakarak mi,
bir anlasmaya varmak istedigini henüz kestiremiyoruz. Ancak süphe etmiyoruz ki konferansin
kesintiye ugramasindan ve bunun sonucu Türklerin güneyde askerî hazirliklara baslayarak
Yunanlilara Trakya'yi ele geçirme firsati vermesinden Venizelos hiç üzüntü duymuyor. Iki
haftadan beri Yunanlilar pek can siktilar; Barreré Yunanlilara pekâlâ etki edebilecek olan
Ingilizlerin hiç ses çikarmamalarinin Fransizlari sinirlendirmekte oldugunu söyledi. Kendi
dedigine göre Barreré bir Fransiz temsilcisi olarak kaldikça Müttefikleri en genis ölçüde
destekleyecekmis; Türklere eger Türkiye Müttefiklere karsi satasma davranislarina girecek
olursa Fransa'nin savasa girmekten kaçinacagini sanmakta iseler yanildiklarini söylemis.
Fakat kendi hükûmetinden Müttefikleri desteklemek konusunda ne dereceye kadar yetki
aldigi süpheli. Ankara'dan pek ürkütücü raporlar geliyor, fakat biz buradaki Türk
delegelerinden pek dengeli olmayanlarinin heyecanli atip tutmalari gibi, onlarin da aslinda
birer gösteris ve oyun oldugu kanisindayiz. Ingilizlerin ve Türklerin birbirlerine pek kötü
ültimatomlar göndermekte yarisa girmekle pek tehlikeli oyun oynadiklarina, fakat talihin
yardimi ile bu patirtili numaralarin sonuca etkisi olmayacagina inanmaktayiz.Azinliklar
komitesinin 6 Ocak oturumunda bir skandal oldu. Italyan delegesi Montagna ve Ingiliz
delegesi Rumbold ulusal bir Ermenistan devleti kurulmasi lehinde konustular, Fransiz
delegesi Victor Lacroix'ya söz verildigi sirada Riza Nur söze karisti ve israrla söz istedi.
Müttefiklerin bu azinliklari Türkler aleyhine boyuna kiskirtmis olduklari için de burada böyle
konusmak zorunda kaldiklarini, bu insanlarin simdiki durumundan tamamen Müttefiklerin
sorumlu oldugunu ve Türk delegasyonunun bu durumda çok söz dinlemek istemedigini ve
toplantiyi terkedeceklerini söyledi. Montagna, Riza Nur  salonda kalmaya ikna edebilmek için



elinden gelen bütün çabayi harcadi, bu davranisinin parlamenter usullere çok aykiri
düsecegini, eger kararinda direnirse konferanstan ihraç edilecegini söyledi. Fakat bunlar
Nur'a hiç etki etmedi ve orada bulunanlarin salondan çikis usullerine karsi dakikalarca resmi
protestolar ileri sürüldü. Bundan sonra Lacroix, orada hazir bulunmayan Türklere Ermeni
sorununda uzlastirici olmalarini rica ederek konusmasini okudu. Resmi bir protesto ve
açiklama ricasi Ismet Pasa'ya da yöneltilerek, kendisinden Riza Nur'un davranisini
destekleyip desteklemedigi soruldu. O buna kaçamakli bir cevap verdi ve mesele kapatildi,
fakat pek kötü bir izlenim meydana geldi.Bütün Türk delegasyonu su kanida ki, Türkiye'deki
Ermenilerin bulunduklari yerlerde kalmalari daha yararlidir ve yabanci entrikalarina âlet
olmazlarsa güvenlik ve huzur içinde yasarlar. Öteki yerlerdeki Ermenileri Anadolu'ya
dönmeye kiskirtacak her plâni, hiçbir toprak kaybi ve ulusal egemenligin sarsilmasi söz
konusu olmasa bile, derhal reddedeceklerine eminiz. Türkler en israrli inatçiligi bu sorunda
gösteriyor.9 OCAK, SALIDün gece Nicholson, Riza Nur'a gitmis ve azinliklar sorunu üzerinde
uzun boylu konusmustur. Söyledigine göre Nur'u tamamen kazanmis ve fikirlerini
benimsetmis. Bu sabah toplantidan yarim saat önce Ismet Pasa Curzon'la görüsmeye geldi.
Yuvarlak bir masa çevresinde konustular, Ismet bir santim bile ileri gitmeyi reddetti, hele
Rum Patrikliginin hangi sartlar altinda olursa olsun alikonulmasinin sözünün bile edilmemesini
istedi. Yarim saatin sonunda Curzon daha çok vakit kaybetmenin gereksiz oldugunu bir
çikmaza saplanip kaldiklarini, hiçbir sonuca varamayacaklarini söyledi. Toplantiya Ismet'le
birlikte ve baska seyler konusarak gittiler. Tam kapiya geldiklerinde Ismet tamamen
tepeden inme bir sekilde; ''Pekâlâ, isteklerinizi kabul edecegim'' dedi. Bence bu çok anlamli
bir olay. Anlasiliyor ki, Türkler ne elde edebilirsek o kârdir diyerek en son dakikaya kadar
her sorunda blöf yapacaklar. Bu da onlarin anlasmayi imzalamadan Lozan'dan
ayrilmayacaklarina inanmamiza hak veriyor. Baslangiçta da isaret ettigim gibi, bu konferans
bir poker oyunu gibi geçecek. Gerçekten de öyle oluyor.14 OCAK, PAZARIsmet Pasa'dan
randevu alarak saat 22'de kendisini ziyarete gittim, yarim saat yaninda kaldim. Konusmamiz
derhal gösterdi ki, kendisi simdiye dek gördügümden çok inatçi ve uzlasici olmaktan pek
uzak ruh hali içersindedir. En önemli sorunlari teker teker önüme serdi: Bogazlar - bir iki
nokta disinda, çözüldü; kapitülasyonlar - çözümlenmedi; azinliklar - çözümlendi; mali
sorunlar, Musul - çözümlenmedi; ve açikça anlatti ki Türklerin görüsleri kabul edilmedikçe bu
sorunlarda anlasmak olanaksizdir.Konusmamizin az sonraki bölümünde sanki tesadüfen yeri
gelmis gibi yaparak kendisine: ''Siz delegemiz Child'e, Riza Nur da bana, Türkiye'nin
Amerika ile bir dostluk ve ticaret antlasmasi yapmak istediginden söz etmistiniz'' dedim.
Pasa, bu isteginin degismemis oldugunu söyledi. Bu sorunu ne zaman görüsebilecegimizi
sordum. Hemen ''yarin!'' cevabini verdi. Ben de Türklerle Müttefikler arasinda bir antlasma
imzalanacagi açikça belli olmadan bu konuda görüsmelere baslamamizi dogru bulmadigimizi
isaret ettim. Normal diplomatik iliskilere yeniden ve bir an önce baslamanin, bütün ilgili
ülkelerin yararina oldugunu söyledi.Genel nitelikteki konusmamiz sunlari ortaya çikardi ve
açikça gösterdi ki:(1) Pasa bizimle görüsmelere baslamaya isteklidir.(2) Müttefiklere ödün
vermek konusunda bir adim bile ileri gitmeyecektir - hiç degilse son ana kadar. Son anda ve
kartlarini açtiklari zaman simdiki davranislarinin ne dereceye kadar blöf oldugunu
ögrenebilecegiz. Bu gece Ismet'i çok ciddi ve eskisine oranla daha katilasmis gördüm;
yüzünde samimi tebessümlerden eser bile yoktu. Bütün düsünce ve kararlarini çok kesin ve



soguk bir sekilde kestirip atiyordu. Belli ki bugün tersligi üstünde, bu belki dün geceyi neseli
geçirmis olmasindan. Belki de Hasan Beyin Ankara'dan getirmis oldugu talimatin kendisini
kuvvetle destekleyici nitelikte olmasindan ileri geliyordu.15 OCAK, PAZARTESIKonferansin
görünüsü herkesin canini sikiyor, bütün delegelerde bir kötümserlik, ruh perisanligi var.
Barreré bile bütün çareleri tüketmis görünüyor ve hiç degilse konferansin bir baska süreye
ertelenmesini savunuyor. Simdiye kadar herkesten daha iyimser olan, sürekli sabir tavsiye
eden ve sonunda her seyin yoluna girecegini söyleyen Montagna otelin önünde Child'la
karsilasmis. Child kendisine: ''Montagna, eger isler hep öyle gider ve konferans bir sonuca
ulasmazsa Mussolini sana pek öfkelenmeyecek mi? Bu senin mesleki durumunu
sarsmayacak mi?'' diye sormus. Montagna'nin gözleri faltasi gibi açilmis ve bir anda dogruca
Curzon'un odasina dalmis. Daha sonra Curzon, Child'i gördü ve ''Bu Montagna'ya da ne
olmus Allahaskina? Simdike dek içimizde en sakin ve iyimser olan oydu; bu sabah bütün
tüyleri kirpi gibi dikilmis bir durumda odama hücum etti ve ''su isleri derhal bitir, gereksiz
tartismalari birak ve Türklerin kafasina bir antlasma projesi firlativer'' diye bagirdi.
''Kendisine ne oldu, anlamiyorum'' diye sordu.Curzon, Child'i çagirarak demis ki: ''Siz bir süre
önce bize, eger bir çikmaza saplanip kalirsak yardim edeceginizi söylediniz. Simdi
yardiminizi istiyorum. Italyanlarda yürek yok. Fransizlar hiçbir sey yapmiyor. Siz ne salik
verirsiniz?" Child, Ismet Pasa'dan asagi inmesini rica edecegini ve üçünün birlikte
konusmasini teklif etmis. Curzon, ikinci Ingiliz delegesi olan Rumbold'un da bulunmasini
istemis. Child, Rumbold'dan söz edilmesini bile istemedigini söylemis. Curzon kendisine
böyle emir verilmesine içerlemis; o isteklerinin tartisilmasina alismamis bir adam. Fakat Child
bu toplantinin ya kendi önerdigi sekilde yapilmasini ya da hiç yapilmamasini söylemis, bunun
üzerine Curzon yüzünü kötü sekilde burusturarak razi olmus. Istanbul'da Türk aleyhtarligi ile
iyiden iyiye ün yapmis olan Rumbold'un böyle bir toplantida isi olmamasi gerekir
elbette...Child ögleden sonra Ismet'e giderek, özellikle kapitülasyonlar sorununda bir
anlasmaya varmanin mümkün olup olmadigini anlamak üzere aksam kendi odasinda
Curzon'la bir görüsme yapmaya gelmesini teklif etmis. Ismet ''beni Müttefiklerin yine eski
müttefikleriyle mi karsilastiracaksiniz?'' diye sormus.Child, kendisine hiçbir öneriyi
desteklemeyecegini, yalniz Ismet Pasa'ya bir öneri ileri sürmesi için firsat hazirlamis oldugu
cevabini vermis.Ismet razi olarak geldi. Child, Ismet ve Curzon bütün gece konustular ve
hiçbir sonuca varamadilar. Child, Ismet'in de, Curzon'un da ayni derecede hem aslan
terbiyecisi, hem hanimeli yetistiricisinin özelliklerine sahip olduklarini söylüyor. Curzon adlî
kapitülasyonlar üzerinde durdu; mahkemeler, cezaevleri ve kanunlar ayni sekilde kaldikça,
hiçbir yabancinin Türkiye'de is yapamayacagini söyledi. Delil olarak pek çok örnekler verdi;
örnegin bir Türk polisi bir Ingiliz subayinin karisinin yüzüne bir anahtar destesi ile dehsetli bir
darbe vurmus. Kocasi bunu protesto ettigi an, karisini da kocasini da cezaevine atmislar;
subayi saldirmak ve adam dövmek, karisini da fahiselikle suçlamislar. Bu sözler ve örneklere
karsi Ismet sükunetle ''bu gibi seylerin yoluna konabilmesi için vakit gerektir'' diyerek
cevapladi. O anda Curzon kollarini sallayip duvari yumruklayarak bagirdi: ''Iste benim de
boyuna söyleyip durdugum sey bu ya.''17 OCAK, ÇARSAMBAAmiral Bristol bugün Ismet ile
uzun bir görüsme yapti. Bristol görüsme konusunu kapitülasyonlar üzerinde toplayarak, eger
bunlar kalkacak olursa yerlerine baska bir rejim konulmasi zorunlulugu üzerinde israrla
durdu.Bugünkü Türk adlî rejiminin baslica kusur ve eksiklikleri olarak sunlara isaret etti:(1) -



Seçilis yollari ve çok düsük ücretlerinden ötürü yargiçlara güvenilmemesi, (2) - Medenî,
ticarî ve ceza kanunlarinin yeniden düzenlenmesi, bu kanunlardan seriat hukukuna iliskin
izlerin atilmasi geregi,(3) Durusmalarin uygun sekilde yönetimi, tanik çagrilmasi ve kanit
toplanmasi hakkindaki usul kanunlarinin bulunmayisi,(4) Ikametgâha saldiriyi önleyici
kanunlarin yapilmasi geregi,(5) Yeni ceza evlerine ve yönetmeliklerine olan
gereksinme.Amiral, Türkiye'de yabancilarin güvenlik içinde yasayabilmeleri ve ticaret
yapabilmelerine olanak verecek bir hukuk rejimi kurulabilmesi için zamana gereksinme
duyulacagini da özellikle belirtti. Ismet Pasa ileri sürülen bu delilleri reddetmemekle birlikte,
ne Türkiye'nin, ne de Türkiye'de ticaret yapmak isteyen yabancilarin yararlari bakimindan
simdiki adlî rejimde bu reformlari yapmanin zorunlu oldugu fikrine katilmadi. Yabanci is
adamlarinin iddialarinin abartmali oldugunu, Türkiye'de hemen is yapmak istemeseler bile
çok kisa bir sürede korkularinin yersiz oldugunu anlayacaklarini ileri sürdü. Türkiye'nin yarari
bakimindan ise, kapitülasyonlari kaldirarak kesin bagimsizliga kavusmanin ve ne reform
yapmak için herhangi bir geçis rejimine, ne de kapitülasyonlarin yerine geçecek yeni bir
rejime, hiç bas vurmamanin Türkiye için öteki bütün görüslerden daha yararli olacagi
kanisinda bulundugunu söyledi. Türkiye'nin içislerine yabancilar tarafindan hiçbir sekilde
müdahaleye olanak vermeyen mutlak bagimsizlik sorununun simdi ve ebediyen çözülmesi,
Türk halkinin kesin istegidir. Ismet Pasa, her seyi göze alarak ve dogacak bütün sonuçlari
kabullenerek bu konudaki tavrini ve görüsünü asla degistirmeyecegini mümkün oldugu kadar
açik sekilde belirtti. Pasa ile görüsmelerimizde hiçbir sonuca varamadik.18 OCAK, 1923Bu
aksam Türkler ilk olarak Saray'da büyük bir aksam ziyafeti verdiler. Child ve ben ziyafetin
sonuna kadar kaldik. Sonra gitmek istedigimizde Ismet ikimizin de ellerinden tutarak engel
oldu ve bizi bitisikteki odaya çekti. Içki getirtti. Pesi pesine o kadar hizla ve düzenle
serefimize kadeh kaldiriyordu ki, kendisine ayak uydurmaya olanak bulamiyordum. Her
kadehten sonra elini dizine koyup arkaya dogru yaslaniyor ve incir çekirdegini
doldurmayacak seylere bile kahkaha ile gülüyordu. Bir aralik ellerimizi tuttu ve yasamanin
çok güzel bir sey oldugunu söyledi. O kadar neseliydi ki, o anda elinizde herhangi bir belge
olsa derhal imzalayacak gibiydi...22 OCAK, PAZARTESIBu sabah saat 11.30'da Child ile
Curzon'u ziyarete gittik, konferansin durumu hakkinda ne düsündügünü sorduk. Verdigi
cevapta samimiyetsizlikten eser yoktu. Fransizlarin kendisini hayal kirikligina ugrattiklarini,
her sorunda ve özellikle kapitülasyonlar üzerinde boyuna zaafa düstüklerini, bütün konferans
plânlarini Türklere açiklamis olduklarini söyledi.Ingiliz-Fransiz iliskilerindeki bu ânî degisiklik
galiba Paris'te Poincare ile görüsmüs olan Bompard'in simdi buraya dönmesiyle ilgili.
Curzon, Fransiz basdelegesi Barreé ile görüsmeye gitmis. Sözde Barreé doktorlarinin
gösterdigi lüzum üzerine Paris'e dönecek. Fakat gerçekte hükûmeti kendisini geri çagirdi.
Simdiye dek o Ingilizleri desteklemis, fakat belli ki Basbakan Poincare artik buna izin
vermeyecek. Uzun bir meslek hayatinin hazin bitisi. Barrere 25 yil kadar Fransa'nin Italya
elçiligini yapmisti. Söylendigine göre gençliginde bir sosyalist imis ve Italyan kralina
itimatnamesini verdiginde kral kendisine, nasil olup da siyasi ideallerinde böyle bir degisme
oldugunu sormus. O da su cevabi vermis: ''Ekselans, gençliginde radikal olmayan bir insanin
yüregi yoktur, fakat yasliliginda muhafazakar olmayanin kafasi yoktur.''Curzon, bize gelecek
hafta Türklere bir antlasma projesi vermek konusundaki düsüncesini açikladi. Türkler imza
etseler de, etmeseler de, antlasma projesini kendilerine verdikten iki gün sonra Lozan'dan



ayrilmayi düsündügünü söyledi.Simdiye dek Fransizlar, Türklere karsi Curzon'un yaptigi gibi
etkin ve kesip atici sekilde degil, daha yavas ve sabirli davranilmasini istemekteydiler, fakat
simdi, konferansi hemen sonuçlandirmayi, eger Türkler bir antlasmayi kabullenmezlerse,
düsünceleri daha uygun bir duruma gelinceye dek görüsmeleri ertelemeyi istiyorlar.Simdiye
dek iyimserligini korumus olan Montagna, Müttefiklerin bu zayif durumunda ve mümkün olan
bütün ödünleri verdikten sonra görüsmelerin tatmin edici sekilde devaminin mümkün
olmadigina inaniyor. Özellikle, Montagna ile Curzon'un sinsi sinsi ortaya yaydiklari habere
göre Fransizlar Türklerle ayri bir antlasma yapmak istiyorlar, bunun için de görüsmeleri
kesintiye ugratmaya çalisiyorlarmis. Gerçekten, Bombard'in Paris'ten dönüsü birbirlerine
güvenemeyen Müttefiklerin gevsek ve sarsak durumlarini tamamen ortaya çikarmakla
kalmadi, fakat Fransizlarin bütün firsatlardan egoistçe yararlanmaya  hazir olduklarini da
gösterdi.Curzon, Lozan'i terk edecekleri an konferansi da dagitacagini, çünkü kendisinin
yoklugunda geri kalan Müttefiklerin ''antlasmayi berbat etmeleri''ne firsat vermek
istemedigini söyledi. Kendisi ayrildiginda imzalamak yetkisine sahip hiç kimsenin burada
kalmamasini saglamaya dikkat edecekmis.Durum çok karanlik görünüyor, fakat ben iki
tarafin da baris istedigine ve bunun bir yolunun bulunabilecegine inaniyorum.28 OCAK,
PAZARChild, Türkler ve Müttefiklerle sürekli konusarak arabuluculuk yapmak için elinden
geldigince çaba gösteriyor. Fakat Türkler inatçilik göstermekte direniyorlar. Fakat ben yine
konferansin bir anlasmaya varilmadan dagitilacagina inanmiyorum.Türklere resmi bir aksam
yemegi verdik. Rusen Esref Beyin hanimi sagimda, Mustafa Serif Bey de solumda
oturuyorlardi. Pasa hatirimi sordu: ''Iyiyim tesekkür ederim'' dedim. ''Ben de iyiyim, son
derece memnunum'' diye karsilikta bulundu ve rahatça güldü. Fakat bütün yemek boyunca iç
sikintisi içinde oldugu görülüyordu. Benim tam karsimda oturdugu için yüz hatlarini
inceliyordum. Hepimiz ayni seyi düsünüyorduk. Bayan Rusen Esref cumartesi günü
Türkiye'ye dönmek için nasil hazirlandiklarini, nasil gideceklerini uzun uzun anlatti. Fakat
daha sonra bizimle pazar günü Bern'de bir ögle yemegi davetine bos bulunup ''peki''
dedikleri anda falso verdiler.Saatler ilerledikçe Pasa'nin ruh durumu düzeliyordu. Bir süre
dansi seyretti, sonra büfeye giderek yesil ''chartreuse'' likörü içti, Italyan delegeleriyle
bilardo oynadi.31 OCAK, ÇARSAMBABugünkü genel toplantida Curzon antlasma projesini
Türklere resmen verdi.Sonra komisyonlar toplanarak o zamana kadar verilmis olan kararlari
özetledi; her komisyon baskani, konferans süresince Türklere verilmis olan ödünleri teker
teker belirttiler. Sonra tekrar genel bir oturum yapildi. Bu oturumda delegemiz Child, Japon,
Romen ve Sirp delegeleri konustular.Ismet Pasa kisa bir cevap vererek, kendilerine sunulan
antlasma projesinde yalniz üzerinde anlasmaya varilmis maddelerin degil, hatta hiç öne
sürülüp tartisilmamis olan yeni maddelerin de bulundugunu bildirdi. Bu nedenle Müttefiklerle
görüsüp baris sartlari üzerinde anlasmaya çalismak için kendilerine sekiz günlük süre
verilmesini istedi. Curzon, cevap olarak Pasa'nin tam yetkiye sahip bulunmasi ve Ankara'ya
dönmek ihtiyacinda olmamasindan ötürü memnuniyetini belirtti.Müttefik delegelerin Pasa'ya
verilecek süreyi belirlemeleri için oturuma ara verildi. Curzon bu aranin on dakikalik oldugunu
bildirmisti, fakat bir saat sürdü. Ilk oturumda olaganüstü bazi davranislar olmustu. Ingiliz
delegasyonunun yardimci sekreteri Bentinck durmadan odaya girip çikiyor, elinde kâgitlarla
dönerek bunlari Ingiliz delegelerine veriyordu. Onlar da pür telas okuyorlardi. Sonradan
ögrendim ki bunlar, Fransiz Basbakaninin Ingiliz Büyükelçisine gönderdigi telgrafin parça



parça desifre edilmis metinleriydi. Bu telgrafta Poincare eger Müttefikler Türklerle toplu bir
anlasma imzalamayi basaramazlarsa Fransa'nin Türkiye ile ayrica görüsmelere baslayip bir
antlasma imzalamak hakkini korumakta oldugunu bildirmekteydi.Dogrudan dogruya kendisini
hedef tutan bu nota, Curzon'un çok canini sikti. Bombard ve Garroni ile birlikte disari
çiktiklarinda, Curzon, Bombard'in üzerine yürüyerek kendisini Türkler antlasmayi imzalasa
da, imzalamasa da cuma günü Lozan'dan ayrilmaya karar vermis olmakla suçladi. Bombard
böyle bir antlasma yapmis oldugunu inkâr etti. Curzon tanik olarak Rumbold ve Crowe'i
çagirtti, bunun üzerine Bombard ve Garroni odadan çikmak üzere derhal ayaga kalktilar ve
ancak Curzon sözlerini geri alinca kaldilar ve Türklerle görüsmeleri sürdürmeyi
kararlastirdilar.Oturum açildiginda Curzon, Pasa'nin tamamen hakli ve makul oldugunu
bildirmekle beraber, kisisel nedenlerden ötürü kendisinin birkaç gün içinde Londra'ya
dönmek zorunda oldugunu bildirdi. Öte yandan simdiye dek Ingiliz delegasyonu adina
konferans görüsmelerini kendisinin yönetmis oldugunu, görüsmelerin bu son bölümünde bu
görevi baskasina birakmaya hükûmetinin izin vermedigini ekledi. Bununla birlikte hareketini
pazar gününe kadar erteleyebilecegini söyleyerek, Pasa'dan bu süre içinde gerekli
danismalari yapmasinin mümkün olup olmadigini sordu. Pasa, Curzon'un ricasini yerine
getirmek için elinden geldigince çaba gösterecegini belirtti; Curzon, toplu bir zafer elde
etmenin onuruna pazar günü Pasa'nin elini sikacagini umdugunu söyleyerek oturumu
kapadi.2 SUBAT CUMABugün de çok ilginç geçti. Üç Müttefik ülke delegesi ve hukuk
danismanlari ögleye kadar odalarina kapanarak pek ciddi bir sekilde Türklerin karsi
önerilerini içine alan antlasma projesini biçime sokmaya, gerekli gördükleri düzeltmeleri
yapmaya çalistilar. Bazi ödünler verdikleri kesin, ama bunlarin neler oldugunu bilmiyoruz.
Ögle üzeri Fransiz delegasyonunun davranisinda ansizin bir degisme oldu. Belki de Paris'le
Londra arasindaki diplomatik iliskiler sonucunda Fransiz delegesi Bombard, yarin sabah
Türklere bir ültimatom verilmesi konusunda Curzon'u destekleyecekmis. Türklere yeniden
gözden geçirilmis antlasma metni verilecek ve pazar günü Sato Otelinde 16.30'da tüm
Müttefik delegasyonlarinin hazir bulunacaklari ve eger Ismet Pasa isterse gelip imzalamasi
için kendisini orada bekleyecekleri söylenecek, aksi durumda hemen o gece Müttefiklerin
Lozan'i terk edecekleri söylenecekmis. Pasa'nin bunu imzalayip imzalamayacagi belli degil,
fakat Curzon, resmî olmayan görüsmeleri sürdürmenin Türkleri oyalayici taktiklerini
uzatmaya yöneltmekten baska bir ise yaramayacagi kanisinda... Öte yandan tamamen gizli
olarak ögreniyoruz ki Mussolini buradaki Italyan delegasyonuna her ne pahasina olursa
olsun antlasmayi imzalamalari konusunda talimat göndermis. Garroni bunu Curzon'a
söylemedi. Curzon'u görmeye giderek, ''bu senin konferansindir, yürütüp götürmek de sana
düser'' seklinde bir seyler söylemis. Fakat Curzon bu sözün anlamini anlamazliktan geliyor.
Ikinci Italyan delegesi Montagna durumdan hosnut degil. ''Ah Curzon'la ben konusmus olsa
idim!...'' diyor.Her ne hal ise bu gece durum pek karisik. Eski dünya politika ve
diplomasisinin iç yüzünü görüyor ve Amerika'nin bu dolaplar disinda kalmasindan memnunluk
duyuyoruz.Bir çözüm yoluna gidilmesini saglamak için Child bütün gün çesitli delegelerle
durmadan görüstü. Gece Nicholson ile yaptigi memnuniyet verici bir konusmanin tam
ortasinda Ingiliz delegelerinden Sir Eyre Crowe geldi, pek kizgin bir sekilde, artik daha çok
konusmanin yararsiz oldugunu, Müttefiklerin son fedakârligi yapmis bulunduklarini,
görüsmelerin sürdürülmesi konusundaki her öneriyi reddedeceklerini söyledi. Bunun üzerine



Child, ''Eger düsünceniz bu ise, ben de bundan sonra bir an bile araniza girmeyecegim; iyi
geceler'' dedi ve hemen kalkarak yukari çikti.3 SUBAT, PAZARTESIYine ilginç bir gün,
herkes birbirine barometrenin durumunu soruyor; verilen cevaplar, her kisinin iyimser ya da
kötümser yaradilista olusuna göre birbirinden hayret verecek kadar ayri oluyor. Biri, hiç
umut kalmadigini, Müttefiklerin (ya da Türklerin) artik son fedakârligi da yapmis olduklarini,
daha ileriye gidemeyeceklerini, Curzon'un yarin aksam 21'de Lozan'dan ayrilacagini
söylerken, bir baskasi da ne Türklerin, ne de Müttefiklerin antlasmayi imzalamadan
Lozan'dan ayrilmayacaklarini, yalniz son dakikaya kadar birbirlerinin gözünü korkutmayi
sinayacaklarini ileri sürüyor. Ben de sonuncu kanidayim. Öte yandan iki tarafin uzmanlari da
maddeler üzerindeki çalismalari sürdürüyorlar. Curzon bugün Ismet'e, yarin ögleden sonra
antlasma metninin masaya konulacagini, eger isterse gelip imzalamasini, bunun kendisine
verilmis son sans oldugunu söylemis. Curzon, Bombard ve Garroni ile birlikte yaptiklari
toplantida Müttefiklerin son fedakârliklarini da içine alan kesin antlasma hükümleri Ismet
Pasa'ya verildi. Öyle görünüyor ki Curzon kendisini siddet politikasinda desteklemeleri için
Fransiz ve Italyanlari kendi yanina çekmeyi basarmis. Oysa Montagna, eger uygun görürse
Türklere de göstermelerini rica ederek Child'e bir mektup gönderdi. Bu mektupta Italyan
delegasyonunun da Ingilizlerle birlikte Lozan'dan ayrilacagini, Türklerle ayri bir antlasma ve
görüsme yapmaya hiç niyetleri olmadigini söylüyor. Ayrica Türkiye'deki yabancilarin adli
durumlari konusunda Müttefiklerin yaptigi son fedakârligi içine alan yeni projeyi gönderiyor.4
SUBAT, PAZARKorkunç bir gün. Hiçbirimiz neler olup bitecegini bilemiyoruz. Bildigimiz yalniz
su idi ki, Müttefikler antlasma projesini bugün saat 16'da ''ister imzalayin, ister imzalamayin''
diyerek Türklerin önüne uzatacaklar; Curzon da sonuç ne olursa olsun, saat 21'de
Lozan'dan ayrilmaya and içmistir.Saat 15.30'da hepimiz ögle yemeginde iken ilk önemli
gelisme görüldü. Italyan delegasyonundan Arlotta'nin telasla yemek salonuna girip
Garroni'ye bir kâgit uzattigini gördük. Garroni hemen firladi ve salondan çikti. Bu Türklerin
hazirladigi ve Müttefiklerin projesine cevap olarak verdikleri yeni bir antlasma projesidir.
Türklerin projesinde yalniz simdiye dek komisyonlarda her iki tarafin birlikte anlasip kabul
ettikleri maddeler bulunmakta, öteki maddelerin tümü disarda birakilmaktadir. Bu projeye
ekledigi notada Ismet Pasa simdiye dek taraflardan her ikisinin de kabullendikleri bu
maddelerin bir baris antlasmasi için yeterli bir temel oldugunu, üzerinde birlikte anlasmaya
varilmamis olan öteki maddelerin sonradan çözülebilecegini bildirmektedir. Çok zekice bir
manevra...Müttefik ülkeler temsilcileri derhal Curzon'un odasinda bir görüsme yapmaya
gittiler. Saat 17.30'da kalabalik bir danisma grubu ile birlikte asagi inmis olan Ismet Pasa'yi
davet ettiler. Saat 19'da Bentinck bana telefon etti. Pek muhtemel olarak birkaç dakika
içinde Türklerin antlasmayi imzalayacaklari haberini vererek törende bulunmak için bizim
delegelerin Curzon'un odasinda hazir durumda beklememizi salik verdi. Child ve Bristol'u
bularak otelin holünde Curzon'un odasina çikan holün merdiven ucunda beklemeye
basladik.Otelin holü son dügümün çözülmesini bekleyen bütün delegasyonlarin üyeleri ve
gazetecilerle dolu. Hava iyice elektriklenmis. Kimse agzini açip konusamiyor; yalniz dinliyor
ve bekliyoruz. Merdivenin yukari kismindaki salonda Ingiliz delegasyonunun çanta ve
bavullari hazirlanmis, duruyor. Dün Pasa Curzon'la görüsmeye giderken Ingilizler öteye
beriye kosusup yarin gitmeye kesin olarak karar vermis olduklari için hazirliklarini onun
önünde tamamlamaya çalisiyorlar ve Ismet'in burnu dibinde esyalarini topluyorlardi.Böylece,



bekledik ve her an antlasmanin imza törenini görmek için davet edilmeyi umduk. Ansizin saat
tam 20'de yukarida bir kapinin açildigi duyuldu. Herkes kalkti ve merdivene dogru ilerledi. Bir
an içinde Pasa göründü, arkasinda delege arkadaslari oldugu halde merdivenden inmeye
basladi.Son basamaklara gelince melon sapkasini çikardi, neseli bir insan tavri ile gülerek ve
basini saga sola çevirerek, nezaketle salondaki kalabaligi selamladi ve otelden çikip gitti. Bu
sahneyi ömrüm oldukça unutmayacagim. Konferans bitmisti. Hiçbir imzalama olmayacakti.
Bir saat önce Bentinck'in telefonla verdigi haber üzerine böyle bir sonuçla karsilasacagimizi
hatira bile getirmiyorduk. Child ve Bristol ile birlikte hemen Curzon'un odasina gittik. Herkes
disari çikmisti. Bir anda Curzon göründü, kizgin bir boga gibi odaya hücum etti, bizlere bakti,
parmagini havada dalgalandirarak asagi yukari yürümeye basladi. Durmadan ter döküyor ve
içerdekilerin yüzlerine bakiyordu. Birden bagirdi: ''Dört korkunç saatten beri burada oturduk
ve Ismet her sözümüze su bayat ve adi kelimelerle cevap verdi: 'Bagimsiz ve ulusal
egemenlik.' Biz elimizden geleni yaptik. Hatta Bombard bile masayi yumrukladi ve Ismet'i
savas kundakçiligi ile suçladi. Simdiye dek kendisinden duydugum en kuvvetli konusmayi
yapti.''Curzon'dan Pasa'nin hangi sorunda anlasmazlik çikardigini sordum, adli sorunda
cevabini verdi (fakat bu yari yariya dogruydu, çünkü sonradan Ismet'in ekonomik maddeleri
de benimsemedigini ögrendik). Yine Curzon'un anlattigina göre Ismet son dakikada
danismanlariyla yan odaya geçmis, Müttefikler de kendisinin geri dönecegini ve antlasmayi
imzalayacagini ummuslar. Fakat o dönmüs, imzalamayi reddetmis, selam vererek odadan
çikmis.Her sey bitmisti. Curzon izdirap ve korku içinde idi. Ismet Pasa ile görüsmemizin
yararli olup olmayacagini sorduk. Montagna ve Bombard'in kendisiyle görüsmeye gitmis
olduklarini, fakat hiçbir sey elde edemediklerini söyledi. Yeniden harekete geçmek
istedigimizi söyledik ve ana kördügümün adli maddelerde mi oldugunu sorduk; evet cevabini
verdi.Hemen asagi kostuk ve Palas Oteline gittik. Bombard ve Montagna orada Ismet'le
birlikteydiler; fakat bizi baska bir odaya aldilar. Kapici, Lord Curzon'un treninin bir saat
geciktigini ve kendisinin ancak saat 10'da hareket edebilecegini söyledi. Fakat bunun dogru
olmadigi anlasildi. Aslinda Curzon, Bombardin Ismet'le yapmakta oldugu görüsmenin
sonucunu beklemek için treni kendi emriyle geciktirmisti. Fakat Bombard'in sonuç
alamadigini ögrenir ögrenmez tren yoluna devam ettirildi ve 9.25'te Curzon Lozan'dan
hareket etti.Biz otele gelip oturduktan sonra Ismet, Bombard ve Montagna'nin gitmesi
üzerine bizim odamiza geldi. Bir saat kadar konustuk. Adli sorunlar üzerinde Ismet Pasa'yi
bir hayli ikna ettik, fakat o ekonomik maddelerin adli maddelerden daha az önemli bir engel
olmadigini, antlasma projesindeki ekonomik maddelerin Türkiye'yi ''malî ve sinaî tutsakliga''
sürükleyecegini söyledi. Kendisine ''Eger biz ekonomik maddelerde Müttefiklerin fedakârlik
yapmasini saglarsak, siz de adli maddelerde fedakârlik yapar misiniz'' diye sorduk. ''Öneriniz
nedir'' diye sordu. Biz de cevap olarak, ''yalniz Istanbul ve Izmir'de degil, Samsun ve
Adana'da da mahkemelere yabanci danisman kabul edilmesini'' istedik. Tartismamiz yarim
saat sürdü, sonra Ismet Türkçe bir söz söyleyerek ayaga kalkti (sonradan aramizda
bulunan ve Türkçe bilen Gillespie'den ögrendigimize göre ''kalbim tikaniyor'' demis); içeri
gidip üç dakika sonra geri geldi. Belli ki danismanlari ile görüsmüstü, fakat sanki onlari hiç
görmemis gibi yaparak ve tartismayi devam ettirerek, ''Pekâlâ, kabul ediyorum'' dedi.
''Samsun ve Adana'yi mi'' diye sorduk, ''Hayir, yalniz Samsun'u'' dedi. ''Fakat bu Curzon'u
Lozan'da kalmaya ikna etmemize yetmez'' dedik. Yirmi dakika daha tartistik. Kendisini



adamakilli sikistiriyorduk. Yine kalkti, bitisik odaya gitti, döndü ve oturdu. Korkunç derecede
yorgun görünüyordu. Kisa bir durustan sonra, yine hiç danismanlari ile görüsmemis gibi
yaparak, ''Peki Adana'yi kabul ediyorum, fakat siz de Müttefiklerin bizim istedigimiz
konularda fedakârlik yapmalarini saglamadan bizim bu fedakârliklarimizi onlara
söylemeyeceginize seref sözü vermelisiniz'' dedi. Kabul ettik, kalktik, el sikistik ve bunun
görüsmelere yeniden baslamak için hakli bir neden olacagina inandigimizi belirterek
otomobile bindik ve hizla istasyona kostuk. Türklerden kopardigimiz fedakârliklarin çok
önemli oldugunu bilmenin memnuniyeti içindeydik. Çünkü Ismet Pasa Müttefiklere karsi bu
konularda inatla direnmisti. O anda Curzon'un Lozan'da kalacagina emindik.Istasyonda
Bombard'in otomobile bindigini gördüm ve Curzon daha gitmedigi halde onun ne diye
harekete hazirlandigina hayret ettim. Daha baskalari da otomobillerine biniyorlardi. Bizim
otomobilin az ilerisinde duran Mc Clure'e yaklasarak Curzon'un treninin ne zaman kalkacagini
sordum. O, ''Curzon gitti bile; tren az önce kalkti'' cevabini verdi. Bütün Ingiliz delegasyonu
gitmis. Iste bu kadar.Acaba istasyona bes dakika önce yetisebilse idik, Lozan Konferansini
kurtarabilecek miydik? Simdi bunu düsünmenin hiç anlami yok. Curzon'da hiç bulunmayan,
fakat mutlaka bulunmasi gereken özellik; sabir, bu olmadan Türklerle basa çikmaya
çalismak yararsiz.Öte yandan Curzon Türklerin ihtiras durumuna gelmis olan ulusal istekleri
ve özleyislerini hiç anlamaz göründü. Konferans masasinda, sanki kendisinin Hindistan'daki
uyruklarindan biri imis gibi, Ismet'e daima yukaridan bakmakla Müttefiklerin davasina hiç
hayri dokunmadi. Benim kanimca, konferansin basarisizliga ugramasinin en önemli
nedenlerinden birisi de, Fransizlarin mizikçiligidir. Onlar Müttefiklerin simsiki cephesinde delik
açtilar. Türklere yeni bir cesaret ve güç verdiler ve basarili bir sonuca ulasma sanslarini
yiktilar. Bunun sorumlulugu onlara aittir; Bombard'in en sonda yaptigi güçlü konusmalar çok
geç kalmistir. Daha önce Poincare Paris'ten zaten yapacagi zarari yapmis bulunuyordu...6
SUBAT, SALIBirçok Türk ve Italyan delege henüz Lozan'da. Bugün Garroni ve Montagna
Roma'ya hareket ettiler. Ismet Pasa da kendilerini ugurlamak için istasyona gelmisti. Onlarin
hareketinden az sonra kendilerine Roma'dan bir telgraf geldi. Telgrafta Lozan'da kalmalari
ve antlasmayi imzalamalari emrediliyor, fakat çok geç. Fransiz delegesi Massigli de
burada.Paris'ten aldigi direktife uyarak Ismet Pasa'yi ziyarete gitti. Ona kapitülasyonlar
sorunundaki son fedakârliklarinin ne olabilecegini yazili olarak bildirirse, Müttefiklerin
Antlasmayi imzalamaya hazirlanacaklarini bildirdi. Türk delegasyonu kendi aralarinda
yaptiklari bir saatlik görüsmeden sonra Massigli'ye su cevabi verdi: ''Biz cevabimizi
Müttefiklere pazar günü bildirdik. Simdi önerilerini yazili olarak bildirmek Müttefiklere
düser.''Herkes Lozan'dan ayrilmis oldugu için onlar da Ankara'ya döneceklerini ve millete
danisacaklarini bildirdiler. Ismet Pasa konferansin büsbütün dagilmayip yalniz bir baska
tarihe birakilmis olmasindan memnunluk duydugunu söyledi ve Ankara'ya gittikten sonra eger
isterlerse Müttefiklerin kendisini tekrar görüsmeye çagirabileceklerini söyledi.Lozan
Konferansinin birinci bölümü böylece sona erdi.KONFERANSIN SON PERDESILozan
Konferansinin ilk bölümü, Mr. Grew'un anlattigi gibi 4 Subat 1923 Pazar aksami sona ermis
ve Türk kurulu ''Biz son sözümüzü söyledik, eger isterseniz bizi tekrar çagirirsiniz'' diyerek
ve Müttefiklerin Ismet Pasa'dan Lozan'da kalmasi ve beklemesi konusundaki son ricalarini
da reddederek 7 Subat sabahi Ankara'ya hareket etmisti. Müttefikler konferansi tamamen
dagilmis degil, fakat bir baska tarihe birakilmis olarak kabullenmekteydiler. Aradaki devre



içinde iki tarafin delegeleri de düsünecekler, hükûmetlerine, meclislerine, milletlerine
danisacaklar, karsilikli olarak birbirlerinin fikirlerini yoklamaya devam edecek ve sonunda
tekrar toplanarak baris antlasmasini imzalayacaklardi. Iki buçuk ay süre ile Türkiye Millet
Meclisi hükûmeti ile Müttefik devletler hükûmetleri arasinda karsilikli olarak diplomatik
yazismalar yapildi, notalar alinip verildi, kabul ya da redde ugrayan öneri ve karsi öneriler
ileri sürüldü ve en sonunda baris konferansinin son bölümü için yeter ortam hazirlandigi
görülerek 23 Nisanda tekrar görüsmelere baslanmasi için iki taraf da anlasti. Türk kurulu
eski kadrosundan bir kismini koruyarak 18 Nisan Çarsamba günü Dogu Ekspresi ile
Istanbul'dan Lozan'a hareket etti.23 Nisan Pazartesi günü yapilan açilis oturumunda Müttefik
delegasyonlarinda bazi önemli degisiklikler yapilmis oldugu derhal göze çarpti. Ingiliz
kurulunun basinda, geçen toplantinin basarisizliga ugramasinin baslica etkenlerinden biri olan
Lord Curzon'un yerini, Ingiltere'nin Istanbul'daki Yüksek Komiseri Sir Horace Rumbold
almisti. Fransiz delegasyonunda da Barreré ve Bombard'in yerini Fransa'nin Istanbul Yüksek
Komiseri General Pelle, Italya delegasyonunda ise Garroni'nin yerini Montagna almis
bulunuyorlardi.Türk kurulu yine Ismet Pasa, Riza Nur ve Hasan beylerden kurulu idi.
Yunanlilarin basinda yine Venizelos vardi. Bütün delegasyonlarin fikri su idi: Dünyada hiçbir
ulus savas istemiyor; bu kere baris her ne pahasina olursa olsun imzalanmalidir. Fakat bu
madem ki baris konferansinin son bölümüdür, birbirimize karsi sonuna dek dayatalim ve ne
kadar mümkünse o kadar çok sey koparalim.Bu nedenledir ki konferansin bu ikinci bölümü
birincisine oranla daha çetin, çok daha tartismali ve delegeler için çok daha yorucu ve bitirici
bir sekilde geçmistir.Anilarini aktardigimiz Mr. Grew, konferansin bu ikinci bölümünde günü
gününe notlar tutmayi basaramamistir. Fakat konferansin bitiminden bir ay sonra Isviçre'deki
Interlaken'de toplanan Amerikan Konsolosluk memurlarina resmi olmayan bilgi vererek, bu
ikinci bölümün baslica olaylarini anlatmistir. Kendisinin bu konusmasindan bazi bölümler
aktariyoruz.Basin haberlerinden hepiniz ögrenmis bulunuyorsunuz ki Ismet Pasa Lozan'da
büyük bir diplomatik zafer kazanmistir. Bütün Müttefik diplomatlarinin sirtini yere getirmistir.
Bu olayi inkâr etmenin yarari yoktur. Bu tamamen dogrudur ve kolaylikla açiklanmasi
mümkündür. Belki bu, tarihte kazanilmis en büyük diplomatik zaferdir ve daha baslangiçta
Ismet Pasa'nin bütün kozlari elinde bulundurmasiyla saglanmistir. Daha ise baslarken elinde
dört as vardi ve bunlar anlasmayi saglayan yararli temeller oldu. Birincisi, arkasindan
zaferden yeni çikmis bir ordu bulunuyordu ve bu, Sevr anlasmasi sirasindaki Türk
ordusundan çok baskaydi.Ikincisi ordu çok iyi denebilecek bir durumda ve her an savasa
girmeye istekli bir halde idi. Üçüncüsü, büyük ülkelerden hiçbirisi savas istemiyor, Ismet
Pasa da bunu biliyordu. Dördüncüsü, Müttefikler diplomatik görüsmelerde bile siki ve
birlesik bir cephe kuramiyorlardi. Daha çok çikarlar elde etmeye çalisacak yerde, her devlet
her seyden önce kendi yanindakinden kuskulaniyordu, hiçbiri genel ve ortak bir plan
hazirlayip bunu her güçlüge gögüs gererek gerçeklestirmeye yanasmiyordu.Lozan
Konferansinin 23 Nisanda baslayip 24 Temmuzda sonuçlanan ikinci bölümü birçok bakimdan
birinci bölüme oranla daha ilginçtir, fakat ben bu devredeki görüsmelerin uzun boylu
açiklamasini yaparak sizleri yormak istemiyorum, bu nedenle en önemli çizgilerden yalniz iki
üçünü anlatmakla yetinecegim. Amerikan delegasyonunun karsilastigi ilk güç sorun, Ingiliz
dostlarimizla içten iliskiler kurmakta kendini gösterdi. Konferansin ilk bölümünde Lord Curzon
bizim delegasyonun iyiden iyiye Türk taraftari oldugu ve yaptiklari makyavelik manevralarla



Türk delegasyonuna yardim ettigi, cesaret verdigi izlenimini almisti. Oysa kurulumuz
üyelerinden uzun süre Istanbul'da kalmis bir ya da ikisinin Türk taraftarligi yaptiklari ve Türk
delegeleri ile sik sik birlikte bulunduklari dogrudur. Fakat bütün delegasyonumuzun Türk
taraftarligi yaptigi ya da Batili ülkelerin yararlari aleyhine herhangi bir davranista bulundugu
veya söz söyledigi suçlamasinin hiçbir esasi yoktur. Bütün konferans boyunca biz: Amerikan
yararlarini korumak ve uygun gördügümüz her yola basvurarak barisi saglamak olan resmi
görevimizin gereklerini yerine getirmekten baska hiçbir sey düsünmedik ve yapmadik.Çesitli
kaynaklardan, Ingiliz hükûmetinin konferansin bu ikinci bölümünde bizim bulunmamizi
istedigini ögrendik. Fakat Fransiz ve Italyan hükûmetleri ayni fikirde degildirler, bu nedenle
genel sekreterlik bize de davatiye gönderdi ve Amerika'yi yalniz basina benim temsil etmem
kararlasti.Ilk günden baslayarak Müttefik arkadaslarimi teker teker görerek kendilerine
durumumuzu, konferansta ne yapmak istedigimizi ve kendilerine haber vermeden bir adim
bile atmayacagimi söyledim. Ondan sonra ne zaman Ismet Pasa ile görüssem (ki hemen
haber aliniyordu) arkasindan derhal Müttefik arkadaslarima giderek neler konustugumu
bildiriyordum.Lozan Konferansinin bu ikinci bölümünde en ciddi gelisme kuskusuz Türk -
Yunan savas tazminati oldu. Öyle bir an geldi ki konferansin tekrar kesilmesine ve Avrupa'da
savas patlamasina kil kadar mesafe kaldi. Çünkü Yunan ordusu dogu Trakya'yi istila etseydi
(ki buna niyetleniyordu) hiç kuskusuz Balkanlarda genel bir tutusma olacakti ve bu atesin
nerelere dek gidecegini kimse kestiremezdi.Tehlike 19 Mayis'ta kendini açiga vurdu. O gün
Yunan hükûmetinin Türkiye'ye bir ültimatom vermek üzere oldugunu ögrendim. Bu
ültimatomun dayandigi noktalar sunlardir:1) Yunan tutuklularina kötü muamele yapilmasi,2)
Istanbul'da Yunan bankalarinda bulunan kasalarin açilmasi,3) Yunanlilarin Anadolu'dan
sürülmesi.Fakat Venizelos bu noktalari zayif bulmus ve hükûmetine eger Türklere bir
ültimatom verilecekse bunun, Türklerin Yunanlilardan istedikleri savas tazminati konusuna
dayandirilmasini salik vermis. Biraz sonra da Ismet Pasa'ya giderek kendisiyle tehditkâr ve
kavgaci bir sekilde konusmus. Ismet Pasa: ''Ne demek istiyorsunuz? Amaciniz beni savasla
mi tehdit etmektir?'' diye sorunca Venizelos biraz yumusamis ve savas zararlarini ödeme
prensibinde anlasmalarini, ancak Yunanlilardan bu ödemenin para seklinde yapilmasini
istememesini, Yunanistan'in buna gücü olmadigini ileri sürmüs. Ismet Pasa da bir hakem
kuruluna basvurmasini, ya da Yunanlilarin toptan bir para vermelerini teklif etmis, fakat
Venizelos bu teklifleri kabul etmemis. Isin bu bölümünde Pasa çok sinirli idi ve savas
tehditlerinin önüne geçmek için Dogu Trakya'ya Türk kuvvetleri göndermek üzere
Müttefiklerin iznini istedi. Bu istek kuskusuz reddedildi.Bu sirada Lozan'a Yunan Disisleri
Bakani Apostol Aleksandridis geldi ve Venizelos'tan daha kavgaci bir tutum takindi.
Yunanlilarin tazminat ödemektense savasmaya kesin sekilde karar vermis olduklarini söyledi
ve Montagna'ya ''Bundan önce Müttefikler Yunan saldirisini desteklemislerdi deyince,
Montagna'dan ''Zafer kimi zaman yenilgiden daha pahaliya mal olur ve Müttefiklerin hepsi
degil, bazilari sizi destekledi'' cevabini aldi.Aleksandridis, Yunan ordusunun konferansta
Müttefiklerin durumunu kuvvetlendiren bir dayanak oldugunu belirtti, bu ordunun simdi en
güçlü devresinde bulundugunu, fakat vakit geçer de bir yere hücum etmek firsatini
bulamazsa, bu gücünü kaybedecegini söyledi. Montagna tersleyici ve küçümseyici bir
tutumla Aleksandridis'e bakarak Yunan ordusunun Müttefiklerin durumunu güçlendirmekle
hiçbir ilgisi olmadigini söyledi. O zaman Aleksandridis daha da ileri giderek, Yunan



ordusunun zafer zevkinden yoksun kaldigini ve subaylarin bu zevke kavusmak için Dogu
Trakya'yi istila etmek istedigini söyledi.Bunlarin nedeni Yunanistan'in iç politikasiydi. Bir
yandan askerî parti hinç ve intikam hisleri içindeydi, beri yanda da Venizelos'un partisi
iktidari elinde tutabilmek için dise dokunur bir is yapmak geregini duyuyordu; böylece iki
taraf da kendisini açik bir sekilde savasa dogru itmekteydi.Bu günler sirasinda, ne yapmak
gerektigini kararlastirmak için Müttefikler sürekli toplantilar yaptilar ve ne gariptir ki bu
toplantilarda Ingiliz delegesi hep sustu. En sonunda Atina'da resmi bir diplomatik girisim
yapilmasina karar verilince, Atina'daki Ingiliz temsilcisi, öteki Müttefik temsilcilerinden ayri
davrandi. Montagna sonradan bunu söylece açikladi:''Rumbold çok güç durumda. Önceleri
Türklere baski yapmak için Yunanlilari destekleyici bir tavir takindi. Simdi ise bu davranisi
degistirmek zorunda kaldi. Fakat daha önce baska türlü davranmalari, simdi Müttefiklerle
birlikte hareket etmelerine engel oluyor,  onun için yalniz baslarina hareket ediyorlar''. Bu
sirada Fransiz delegesi Pelle, Ismet Pasa'ya Yunanlilarin savas tazminati yerine Türklere
Karaagaç'i vermelerini kabul etmesi önerisinde bulundu. Ismet Pasa derhal bu toprak
parçasinin biraz daha genis olmasini ve Dimetoka demiryolunu da içine almasini istedi. Fakat
kendisine bunun bir ise yaramayacagi, çünkü Yunanlilarin silah kullanarak bu demiryolunu
çalisamaz duruma getirecekleri söylenince, bu isteginden caydi.Montagna Venizelos'a
giderek, eger savas çikarirlarsa Türklerin Istanbul ve Anadolu'daki 400 bin Yunanliyi
öldürmelerinin muhtemel oldugunu hatirlatti. Venizelos derhal cevap vererek ''eger onlar
bunu yaparlarsa biz de derhal Yunanistan'daki Müslümanlari öldürürüz'' dedi. Bunun üzerine
Montagna ''Yalniz Yunanistan'daki iktidar partisini güçlendirmek için bu kadar korkunç
kasapligi göze aliyor musunuz?'' diye sordu. Venizelos mesele kendisine bu cepheden
gösterilince söylediklerinden utanmis göründü.25 Mayis'ta Müttefik delegeleri herbiriyle ayri
ayri görüsüp, tüm tarafsiz bir ülke olarak Amerika'nin karsi koymasi olmazsa, savasin önüne
geçilemeyecegi kanisinda oldugumu ve isterlerse bu konuda kendilerine yardim edecegimi
bildirdim. Bu önerimi hepsi de iyi karsiladilar. Özellikle Yugoslav delegesinin sözleri üzerimde
derin bir etki birakmisti. Yugoslayva'nin hiçbir tarafi tutmayacagini, eger tarafsizligini
bildirirse Türklere cesaret vermis olacagini, Yunanlilari tutarsa aradaki gergin havayi
büsbütün kizistiracagini söyledi. Bu konusmadan edindigim izlenim suydu ki eger bir savas
patlayacak olursa Yugoslavya savasa girecektir.Sirbistan Karaagaç önerisinin aleyhinde idi,
çünkü Türkiye'nin Meriç irmaginin bu yakasina geçmesini istemiyordu. Yugoslav delegesi
Yuvanoviç, Bulgarlarin da bu öneriye itiraz edeceklerini bildirdi. Çünkü bu öneriye göre
Bulgaristan'in denizle iliskisi kesilecekti. Kendisine, Müttefiklerin önerdikleri bu yeni Türk
sinirinin stratejik olmaktan çok, Dogu Trakya'daki bir propaganda sorunu oldugunu söyledi.
Bulgar delegesi Teodoroff da Ismet'e Bulgaristan'in bu sorunda bir destekleyici davranis
takinmasini söylemis.Venizelos ve Aleksandridis'in son bir toplanti yapilmasi konusundaki
direnislerine, istekleri derhal yerine getirilmezse Dogu Trakya'yi istila edecekleri ve Lozan'i
terkedecekleri konusundaki tehditlerine ragmen, bu toplantinin Ismet Pasa Ankara'dan
cevap alincaya dek ertelenmesi için her türlü çaba gösterildi. 25 Mayis'ta toplantinin artik
daha fazla geriye birakilmayacagi belli olmustu. Gece barisçi bir çözüm yolu bulmak için
uzun uzadiya düsündükten sonra önce Venizelos'a gittim.Karaagaç önerisini kabul ettigini
söyledi. Arkasindan Ismet Pasa'yi ziyaret ettim.Pasa'ya Yunan tazminati sorununa iliskin
basinda çikan dedikodulardan huzursuzluk duydugumu anlattim. Pasa, bu sorunun nazik bir



durum yarattigina inanmiyormus ve bu konudaki sözlere hayret ediyormus gibi davrandi.
Kendisine, az önce Venizelos'a söylemis olduklarimi asagi yukari aynen tekrarladim ve
durumu hem Türklerin, hem de Yunanlilarin gözüyle, yani iki açidan da inceledigimi söyledim.
Türk hükûmetinin ekonomik durumunu güçlendirmek konusundaki istegine tamamen hak
verdigimi ancak bunun tazminat almakla çözümlenemeyecegini, çünkü onlarin bu parayi pek
muhtemel olarak ödemeyeceklerini, aradaki gergin durumu çigrindan çikarmanin ise tazminat
almaktan daha pahaliya malolacagini söyledim. Pasa oldukça uzun bir konusma yaparak
Yunanlilarin Anadolu'da Türk halkinin gözleri önünde yiktiklari evlerden söz etti ve
Müttefiklerin Yunanlilara Karaagaç'i Türkiye'ye vermeleri konusunda yaptiklari öneriyi
Ankara'ya bildirmis oldugunu söyledi. Kendisine ''gelecek cevabin olumlu mu, olumsuz mu
oldugunu tahmin ediyorsunuz?'' diye sordum, cevap vermedi. Bunun üzerine Venizelos'un
Karaagaç'i Türklere vermeyi kabul ettigini ve pazartesiye dek Lozan'da kalacagini söyledim.
Pasa da o güne kadar Ankara'dan cevap alacagini umdugunu belirtti. Kendisine arabuluculuk
konusundaki çabalarimi ve bunu yapmaktaki amacimi açikladim, tesekkür etti. Fakat bu
konusmalardan onun Yunanlilarla anlasmaya yanasip yanasmayacagini anlamak kesin
olarak mümkün degildi... Bütün sözleri ve fikirleri hep genel nitelikte kaliyordu. Kafasindan
geçenleri okumak olanaksizdi!Sonunda oturum her ülkeden bir delegenin katilmasiyla saat
17'de yapildi. Sato Otelinin küçük bir odasinda yapilan oturum çok dramatik oldu. küçük bir
masanin çevresinde yanyana oturduk. Baskanlik yerinde bulunan General Pelle ile pasa tam
karsi karsiya oturmuslardi. Kizdiklari zaman birbirlerini ayirabilmek amaci ile Diamandy,
Venizelos ile Ismet'in arasina oturmustu. Son derece ciddi bir hava içinde görüsmelere
baslandi. Her delege sirayla durumun nezaketini belirten bir konusma yapti ve iki tarafa da
uzlasma ve sükunet salik verildi. Rumbold soguk mantigini kullandi, Montagna hararetli bir
söylev verdi, Pelle de çok iyi bir konusma ile durumu kisaca açikladi. Onun arkasindan
Japon, Sirp, Romen delegeleri ve ben konustuk.Arkadan Pasa konusmaya basladi ve daha
ilk anda açik bir sekilde belirdi ki kendisi o dogulu usulü ile sorunu baska yönlere
sürüklemeye çalismaktadir. Diamandy masanin üzerinden bir kâgit kaydirarak pasadan
konuya gelmesini istedi. O sirada Pelle Ismet Pasa'ya, Karaagaç önerisini Ankara'ya telle
bildirmis olup olmadigini sordu. Ismet ''evet'' cevabini verdi. Pelle: ''Bu öneriyi kabul ediyor
musunuz?'' diye sorunca Ismet yine kaçamak yapmaya çalisti, fakat Pelle diretti ve en
sonunda Ismet binbir dereden su getirip sözü uzattiktan sonra bütün gücü tükenmis bir insan
tavri ile ''evet, kabul ediyoruz'' cevabini verdi.Bütün bunlar iki saat sürdü ve bu süre içinde
sinirlerimiz ne kadar olabilirse o kadar gerilmis bir durumda idi. Sonunda bir çözüm yolu
umudu ortaya çikinca insan psikolojisi dogal seyrine girerek havadaki agirlik hemen dagildi
ve herkeste sinirsiz bir nese uyandi. O ana kadar Ismetle Venizelos'un arasinda oturan
Diamandy ayaga kalkarak Venizelos'a Ismet'in yanina oturmasini rica etti. Bundan sonra
anlasmanin ayrintilari en dostane sekilde tartisildi. Venizelos ve Ismet birbirlerine'' mon cher
ami'' diye hitap ediyorlardi, kollarini birbirinin omuzlarina atmislar, okul çocuklari gibi
gülüserek konusuyorlardi ve nerede ise kucaklasacaklardi. Rumbold'un yüzünde beliren
kirisikliklar vahsi bir coskunlugun belirtisiydi. Japon delegesi ise çok iyi bir ziyafet
sofrasindan yeni kalkmis gibi memnun ve keyifle çevresine bakiyordu. Toplanti bitecegine
yakin Venizelos, Pasa ve kendi adina, bu mutlu sonuca erisilmesinde emegi geçmis olanlara
tesekkür etti, hepimiz ayaga kalktik ve el sikistik...Konferansin ikinci bölümü açildiginda



bütün koridorlarda Chester ayricaliginin viziltisi dolasiyordu (1). Herkes Amerikan
delegasyonunun Lozan Konferansinda bu ayricaligi korumayi kendine baslica görevlerden
biri olarak kabullendigine inanmaktaydi. Oysa, gerçekte Chester ayricaligi konferansta resmi
bir sekilde belirtilmedi. Bizim mücadelemiz açik kapi ilkesinde toplanmisti ve bu davayi
kazandik.Ayricaliklar sorununun çesitli bölümlerini uzun boylu incelemeksizin bir gün ansizin
karsilastigimiz bir noktaya deginmekle yetinecegim. Ingiliz ve Fransizlarin, imzalanacak
antlasmaya veya antlasma protokollarindan birine, savastan önce Osmanli hükûmetiyle
yapilmis, uygulanmasina baslanmis olan tüm ayricalik sözlesmelerinin hatta resmi
formaliteleri tamamlanmamis bile olsa, simdiki Türk hükûmetince de geçerli sayilmasi
gerektigine iliskin bir madde koymaya hazirlandiklarini ansizin haber aldik. Bu siralarda ben
karanlikta çalisiyor gibiydim.Çünkü tüm bu plânlar Müttefiklerce özel oturumlarda
kararlastirilmisti; ben bu oturumlara alinmiyordum, onlarin amaçlari konusunda tam bir bilgiye
sahip olmadigim için de çikarimizi koruyacak davranislara girismem olanaksiz oluyordu. Çok
sükür ki Pasa'dan müttefiklerin planlarini ve düsüncelerini adim adim ögrenmek imkanini
bulabildim.5 Haziranda yaptigimiz bir görüsmede Pasa savastan önce yapilmis ayricalik
sözlesmelerini geçerli saymak için müttefiklerin kendisini adamakilli sikistirdiklarini bildirdi ve
bu konuda ne düsündügümü sordu. Kendisine, bu kadar önemli bir prensip sorununda Türk
hükûmetinin boyun bükmeyecegine Amerika'nin tam güveni oldugunu bildirdim. Pasa çok
güç durumda bulundugunu, Müttefiklerin tamamen hukuki bir sorunu politik duruma
getirdikleri, bu yüzden barisin tehlikeye girmek üzere oldugunu, çok sikisirsa Müttefiklerin
direnmesine ''peki'' demeyi düsündügünü söyledi. Kendine böyle bir durumun Amerikan-Türk
iliskilerini ciddi sekilde sarsintiya ugratacagini anlattim. Bu fikrimde direnerek bir saat
konustuk ve Pasa ayrildi.Müttefiklerin ileri sürdügü öneri bir Fransiz ile iki Ingiliz sirketinin
yani Reji General Kampanyasinin çikarlarini korumak ve savunmak amacini
güdüyordu.Birinci sirketle ilgili görüslere kisisel olarak ilgi duyuyorum. 1914'te Türk hükûmeti
Samsun-Sivas demiryolu ve Samsun Limani yapimini bu sirkete vermis ve anlasma üzerine
Fransiz sirketi ise baslamisti. Fransa, Türk hükûmetine milyonlarca frank borç vermeyi
kabullenmis, bunun da önemli bölümünü savastan önce Türklere ödemisti (1). Her sey
yoluna girmis, fakat Osmanli Parlamentosu, borçlanma anlasmasini kabul ettigi halde
ayricalik anlasmasini reddetmisti. Bu nedenle Fransizlar ayricalik sorununda adalet
prensipleri ve ahlaki bakimdan hakli olmakla birlikte, hukuki bakimdan iddialari tam ve itiraz
edilmez bir temele dayanmiyordu. Bu yilin basinda yeni Türk hükûmeti vaktiyle Fransiz
sirketine verilmis olan bir ayricaligi Amerikan Chester sirketine devretti ve önceden Fransa
ile yapilmis olan sözlesmeyi simdi Amerika'nin kabul etmesini sart kostu. Bunu konferansta
bizi Fransizlara koz olarak kullanmak amaciyla mi, yoksa Türkiye'nin imarinin büyük
bölümünü tarafsiz bir devlete havale etmek için mi yapmis oldugunu henüz anlayabilmis
degiliz.Her ne olursa olsun, açik kapi prensibine aykiri olarak Müttefiklerin eksik veya
hükümsüz sözlesmeleri hukuki bakimdan geçerli duruma getirmek için bir baris antlasmasini
araç olarak kullanmalarina izin veremezdik. Türk Petrol Sirketinin Musul yataklari üzerinde
ayricaligi ise eski Türk Sadrazami Sait Halim Pasa'nin 1914 yilinda Ingiltere'nin Istanbul
Sefirine verdigi bir mektuba dayanmaktaydi, bu nedenle de ne hukuken geçerli, ne de
adilâne idi. Geçen üç yil içinde hükûmetimiz bu konuda Ingiliz hükûmeti ile sürekli sekilde
görüsmüs ve bir hakem kuruluna gidilmesini israrla önermistir. Fakat Ingiltere hükûmeti



durumunun zayif oldugunu bildigi için bu öneriyi hep geri çevirmisti.Eski ayricaliklarin yeniden
taninmasi konusunda antlasmaya sokulmak istenen maddeyi tüm Müttefik delegelerle ayri
ayri görüsüp protesto ettim. Fransiz delegesi Pelle ülkesinin mesru haklari için mücadele
edecegini, beni desteklemeyecegini söyledi. Ingiliz delegesi Rumbold bu maddenin Fransiz
sirketini korumak amacini güttügünü söyledi ve: ''Eger siz bir ayricaliga milyonlarca dolar
yatirsaydiniz, sonra da bu imtiyaz sizin elinizden alinsaydi ne yapardiniz?'' dedi. Cevap
olarak Fransizlarin bu sekilde davranislarina hak vermislerse, zarar gören tarafa elbette
bunu giderecek bir tazminat ödemeleri gerektigini, fakat bu çesit anlasmalarin baris
antlasmalari ile degil, hakem kurullarina basvurarak çözülmesi gerektigini
söyledim.Antlasmaya konulmak istenen madde konusunda onbes noktalik bir itirazname
hazirladim ve Müttefik delegelere, eger adi geçen maddeyi antlasmaya sokmak isterlerse
bu itiraznameyi konferans masasina getirecegimi ve ayrica basina verecegimi, buna mecbur
kalmaktan üzüntü duydugumu söyledim. Birçok gün sonra maddenin antlasmaya
sokulmasindan cayildigini ögrendim. Fakat bu zafer üzerine tam birbirimizi kutlamaya
baslamistik ki, baska bir haber geldi. Gizli olarak verilen bu habere göre Müttefikler o
maddeyi çikarmakla birlikte, yerine adi geçen üç sirketin haklarini koruyacak baska üç
madde koymuslardi. Benden gizli tutulan bu üç maddenin metinlerini ele geçirdim.Bir hafta
mücadele ettim, herkesin kuyruguna yapisarak, tavuk kümesine dadanan tilki gibi kendimi
herkese tanittim. Son toplantidan önceki iki gün ve gece sirasinda Ismet Pasa'yi yedi kere
ziyaret ettim ve kendisine tekrar tekrar ''Amerika Birlesik Devletleri her Türkten görevini
yapmasini bekledigini, Müttefiklerin kendisini hirpalayacaklarini, agir muamele yapacaklarini,
emredici olarak davranacaklarini, bütün güçleri ile üzerine yükleneceklerini, fakat eger siki
durur ve zaaf göstermezse davayi kazanacagini söyledim. Benim içeri alinmadigim son
toplanti aksam saat 17'de baslayip ertesi sabah saat 02'ye dek sürdü. Arada yalniz bir
yemek arasi verilmisti. Zaman zaman bültenler aliyordum. Ismet Pasa'ya ecel terleri
döktürüyorlardi. Gözlerinin altinda derin halkalar belirmis, saçlari dimdik olmus, tüm gücü
tükenmisti, fakat bütün saldirilara ragmen ayakta durma ve karsi koymaya devam ediyordu.
Sonuç sabaha karsi saat 3'te geldi. Anlasildi ki Müttefikler son bir saldiridan sonra silâhlarini
birakmislar ve antlasmada Türk Petrol kumpanyasindan hiç söz etmemeyi
kabullenmislerdi.Ertesi sabah Pasa'yi gördüm, on yil yaslanmis görünüyordu, fakat
mücadelemizde zaferi kazanmistik... Öteki komisyonlar da ayni çetin mücadeleden geçtikten
sonra 24 Temmuz'da Lozan Baris Antlasmasi imzalandi.Lozan'da bir yandan Müttefiklerle
baris görüsmeleri yapilirken, bir yandan da Türk kurulu ile Amerikan kurulu arasinda ayrica
bir dostluk ve ticaret antlasmasi yapmak konusunda görüsmeler cereyan etmekteydi. Mr.
Grew'un liderligi altinda bulunan Amerikan delegasyonu ile Ismet Pasa ve öteki Türk
delegeleri bu görüsmelere 1923 Haziraninda baslamislar ve 6 Agustosta bir antlasma
imzalamislardi. Fakat bu antlasma Amerikan Senatosu'nun çogunlugunca 6 oy farkla
reddedilmisti. Bu sekilde askida kalan Amerikan-Türk iliskilerini en uygun sekilde yeniden
düzenlemek için, Amerikan Baskaninin istegi üzerine ve Senato'nun onaylamasiyla Mr.
Grew, 19 Mayis 1927'de, Türkiye'ye elçi olarak atanmisti.TÜRKIYE ELÇILIGIOldukça
gürültülü bir hava içinde, Leviathan gemisiyle 1 Agustos Pazar günü New York'tan ayrildim.
Bazi ince ruhlu Ermeniler yeni yaptiklari bir mitingte Türkiye'nin Amerika'daki elçisini, yahut
beni veya her ikimizi birden vurma fikrini ileri sürmüslerdi. Bu davranislariyla Ermeni irkinin



istiraplarina karsi bütün dünyanin merhametini ve ilgisini çekmek istiyorlardi. Bu karisik hava
yüzünden, gemiye güvenlik memurlarinin korumasi altinda götürüldüm; gemi kalkincaya dek
kabinimin kapisinda bir polis nöbet tuttu. Fakat can sikacak hiçbir olay çikmadi.Gemimiz
fevkalâdeydi. Gezimiz çok rahat geçti. Yalniz bir aralik kizim Elsie çok heyecan geçirdi,
çünkü masamizin yaninda duran birini Ermeni'ye benzetmisti. Fakat kamarot her zaman
sakin durdu.9-18 EYLÜL, 1927Agustos sabahi Cleopatra gemisiyle Venedik'ten ayrildim.
Kaptana kendimi tanittim, derhal geminin puruva diregine Amerikan bayragi çektirdi. Gemide
bir Misir Prensi, Istanbul'daki Italyan Ticaret Odasi Baskani, Almanlar, Yunanlilar, Italyanlar,
Fransizlar, Avusturyalilar ve Türklerden olusan bir yolcu kalabaligi vardi.17 Agustosta Pire'yi
gördükten sonra, ertesi sabah Çanakkale Bogazi'na girdik. Bogazdan geçis benim için ilginç
oldu, çünkü Gelibolu savaslarini en ince noktasina dek hatirladim. Kaptan bizi, kaptan
kösküne çagirdi ve çevreyi buradan seyrettik. Ilk gözümüze çarpan isaret, Fransiz savas
gemisi Bouvet'in battigi yer oldu. Onun batisiyla ilgili haberleri o kadar iyi hatirliyorum ki...
Sonra Avustralya ve Fransiz mezarliklariyla, Avustralya Savas Ölüleri Aniti, o korkunç ve
semeresiz savasin sonsuz anilari olarak Çanakkale Bogazi'ndan geçen herkesin gözüne
çarpmaktadir. Daha sonra bogazlari ve kaleleri ile Çanakkale... Savas gemilerinin buradan
geçememis olmasina sasmamali. Her yerde kaleler ve istihkamlar. Fakat Lozan Antlasmasi
hükümlerine göre silâhtan arindirilmis. Simdi uluslararasi bir komisyon bogazlari denetliyor.
Lozan Antlasmasinda imzasi olmayan bizler, bütün avantajlardan yararlaniyor, fakat hiçbir
sorumluluk yüklenmiyoruz. Ne kadar istenirdi ki hükûmetlerin ölçüleriyle centilmenlerin
ölçüleri ayni olsun... Karanlikta Istanbul'un isiklari görünmeye basladi. Sehrin görkemli
görüntüsünü gurup zamani geçebilecegimizi umdugum için bu durum canimi sikti. Gemimiz
Galata'da demirledi ve az sonra tüm Amerikan elçilik görevlileri bir sandalla gemiye
yanastilar; fakat Türk karantina memurlari rahat rahat aksam yemeklerini yiyip de ilk önce
gemiye çikincaya dek bizim yanimiza gelemediler. Yarim saat bekledikten ve pasaport
formalitelerini bitirdikten sonra disari çiktik, otomobilimizle dik bir yokus tirmanarak Pera'ya
''Beyoglu'' çiktik.21 EYLÜL, ISTANBULZaman uçar gibi geçti ve iste su anda Ankara'ya
gitmek üzere Anadolu Ekspresindeyim. Yeni bir hükûmetle iliskiler kurmaktan çok, manzara
seyretmek amaciyla bir gezi yaptigim duygusu içersindeyim. Yarin Disisleri Bakanina
yapacagim ziyaret tamamen özel nitelikte. Kendimi Türkiye'nin baskentinde bulunca, elbette
ona bir ugrayip görüsmem gerek.Galata'dan Haydarpasa'ya gelirken küçük bir vapurun
güvertesinden seyrettigim gurup tasvir edilmez derecede güzeldi. Bu gurubun renklerini
ancak bir ressam bir bir sayabilirdi, fakat ben, alevler içindeki gökyüzüne karsi gölge gibi
yükselen camileri, minareleriyle mor pembe bir isik denizinde yikanan Istanbul'un bu aksam
görüntüsünü -ki ayni görüntüyü çok kereler gördük- hiç unutamayacagim. Solda Pera ve
Bogaziçi, sagda Istanbul ve Marmara, karsida Üsküdar ve Haydarpasa. Denizin rengi
neredeyse lacivert! Dalgalarin tepesi ise kizila yaklasiyordu. Bu müthis güzellik karsisinda
solugum kesildi...22 EYLÜL, ANKARADisisleri Bakani Tevfik Rüstü Bey kendisini ziyaretim
için saat 17.30'da randevu vermisti. Bakanlik neredeyse yikilacak derecede harap, karanlik
ve kirli bir yapida bulunuyordu, fakat yakinda yeni bir yapiya tasinacakmis. Kapali, daracik
bir yere girdik -öyle ki buraya oda bile denilemezdi- ve daha ilk anda bakanin kisiligi beni
sasirtti; Amiral Bristol ve öteki elçilik memurlarimizdan o kadar sözünü duydugum Tevfik
Rüstü Bey'in bu insan olduguna âdeta inanamiyordum.Bakan beni içten selamladi ve Birlesik



Amerika temsilcisi olarak beni kabul etmekten, özellikle Lozan Antlasmasina imza koymus
bir insan olusumdan ötürü memnunluk duydugunu belirtti ve Ismet Pasa'nin benden her
zaman övgü dolu sözlerle bahsettigini ve Lozan Konferansinda derin bir anlayis gösterdigime
sik sik isaret etmis oldugunu söyledi.Ben de konferans sirasinda Türkiye'yi az çok tanidigimi,
konferansta büyük bir ustalik ve anlayis göstermis olan Ismet Pasa'nin kisiligine karsi derin
bir sempati ve hayranlik duymakta oldugumu Türkiye'nin birkaç yil içindeki gelismelerini yakin
bir ilgi ile izledigimi, cumhurbaskanimizin beni bu göreve atamis olmasindan ötürü özel bir
mutluluk duydugumu söyleyerek cevap verdim. Daha sonra ''Amiral Bristol'dan sizi o kadar
dinledim ki, daha önceden de zaten sizi iyice tanimis bulunuyordum'' dedim.Bu sözümden
Tevfik Bey pek hoslanmis göründü ve Amiral Bristol'ün Türkiye'nin sorunlarini çok iyi anlamis
oldugunu, onun bu kavrayis ve anlayisindan ötürüdür ki iki ülke arasindaki iliskilerin bugünkü
durumda devam ettigini söyledi.Bundan sonra kendisine cumhurbaskanina güven mektubunu
ne zaman takdim edebilecegimin bildirilmesini rica eden bir yazi ile güven mektubunun ve
cumhurbaskanina hitaben söyleyecegim söylevin bir kopyesini verdim.Bakan, 15 Ekimde
toplanacak olan Halk Partisi Kongresinden önce kabul edilmem için çaba gösterecegini ve
kabul tarihini bana çok daha önceden haber verecegini söyledi.Amerika'ya Türk elçisi olarak
gönderilecek Muhtar Bey'in Ankara'da olup olmadigini sordum. Bakan, Muhtar Bey'in bir an
önce Amerika'ya gönderilmesi için elinden geldigince çalistigini, bu ayin sonundan önce
hareket edebilecegini umdugunu söyledi.Bu görüsmeden sonra sefarethaneye döndüm,
elbise degistirdim ve aksam 19.30'da Anadolu Ekspresi ile Istanbul'a hareket
ettim.Türkiye'nin Atina Büyükelçisi Cevat Bey de bu sabah ziyaretime geldi. Önceden ikimiz
St. Petersburg'da elçilik kâtibi, daha sonra Bern'de elçi olarak bulunmus ve dost olmustuk.
Bugünkü uzun görüsmemiz eski dostlugumuzu tazeledi.Cevat, Amerika'ya Türk elçisi olarak
gönderilmesi kararlastirilan Muhtar Bey'in çok iyi bir temsilci olacagini söyledi. Ben de
cevaben bundan emin oldugumu, fakat kendisinin Ingilizce bilmeyisinin çalismalari sirasinda
kendisini güçlüklerle karsilastiracagini, çünkü Amerika'daki isadamlari ve öteki kisilerle
iliskiler kurmasinin çok önemli oldugunu, oysa bu kisilerden pek azinin Fransizca bildigini
söyledim. Halkimizin Türkiye'yi pek tanimadigini, Ermeniler sorunu ve Abdülhamit rejiminin
birakmis oldugu eski izlenimleri silmek için Türkiye'nin henüz çok sey yapmamis oldugunu
ekledim. Türkiye'nin yeni gelismelerini, basarilarini, gelecege yönelik programlarini Amerikan
halkina mümkün oldugu kadar açik bir sekilde anlatmanin önemi üzerinde durdum.Istanbul,
Ankara ve öteki ziyaretlerimden söz ettikten sonra Cevat Bey, Gazi ile yeni görüsmüs
oldugunu ve kendisinin eski dostlugumuza dayanarak benimle özel ve içten bir konusma
yapmak istedigini, gerek hükûmetin, gerek halkin benim elçilige atanmami pek memnunlukla
karsilamis oldugunu, Birlesik Amerika ile yeniden iliskiler kurulmasi ve iliskilerin gelistirilmesi
için ilk Amerikan elçisi olarak benim gönderilmis olmami  sevinçle  karsiladiklarini söylemek
lütfunda bulundu.26 EYLÜL, ISTANBULBugünlerin üç ünlü sorunu var:1) Biz buraya
gelmeden birkaç gün önce komünistlerden bir grup, Beyoglu Caddesindeki Tokatliyan
Otelinin tam bitisiginde bir oda tutarak içersinde bomba ve daha pek çok silâh depo
etmisler, amaçlari çok açik olarak otele yaptigi ziyaretlerden birinde Gazi'yi öldürmekmis.
Polisler bunu ögrenip odayi basmaya girisince yaylim atesine tutulmuslar ve üçü ölmüs.
Komünist çetesinin öldürülmemis olan mensuplari tutuklanmis ve ötekilerinin bulunmasi için
siki aramaya girisilmis. Bunlarin Ermeni olduklari anlasildi ve ele geçirilen brosürlerden



Üçüncü Enternasyonal ile ilgili bulunduklari ve Rusya'dan para aldiklari ortaya çikarildi.
Bunlarin New York'taki Ermeni cemiyetleriyle de baglantili olup olmadiklarini düsündüm.
Kendilerine Altunyan Çetesi adi verilmektedir. Gazeteler bunlarin çabalarinin gerçek nedenini
gizlerdi ve amaçlarinin, içersinde büyük bir servet bulunan Yildiz Köskü gazinosunu soymak
oldugunu ileri sürdüler.2) Yildiz Köskü Gazinosu'nda yaz boyunca çesitli kumar masalari
dolup dolup bosalmis, bazi yüksek Türk memurlari, diplomatlar ve daha baska kisiler buraya
sik sik gelmislerdi. Biz gelmeden az önce burasi basilmis, yönetici Serra tutuklanmis ve
orada bulunanlarin hepsi mahkemeye gönderilmislerdi.Bunlarin içinde Iran Sefareti
Müstesari ile Italyan Sefaretinin bir yüksek memuru da bulunmakta idi. Baskin için ileri
sürülen neden, gazinonun içeriye Türk memuru almamayi taahhüt ettigi, fakat bu sözünde
durmadigi idi. Türk memurlari buraya sürekli gelip kumar oynamislardi ve öyle sanirim ki
Gazi bu durumu kendi reform programina aykiri bulmustu. Çok akillica bir davranis.3) Ünlü
bir Türk ailesinin oglu bir Yahudi kizina âsik olmus ve kiz istemedigi halde aylarca onun
pesinden kosmus, baska bir adamla evlendigini duymus; bizim sefarethanenin az asagisinda
kizla karsilasmis ve biçaklayarak öldürmüs. Bunun üzerine hemen harekete geçilerek
delikanliyi cezadan kurtarmak amaciyla kendisinin deli oldugu bildirilmis ve bir hastaneye
gönderilmis. Kizin cenaze töreninde Yahudiler adalet adamlari aleyhine gösteri
yaptiklarindan tutuklanmislar. Yine ünlü bir Yahudi olan Pardo, Ismet Pasa'ya bir mektup
yazarak adalet istemis ve katilin cezalandirilmasini talep etmis. Kisa bir süre sonra da
tutuklanmis. Biz geldigimizde gazeteler bu haberlerle doluydu. Fakat simdi Pasa, adalet
makamlarina gönderdigi bir mektubu yayimladi. Bu mektupta, Pardo'nun kendisine yolladigi
mektubun aslini görmedigini, bakanligindaki ilgili memurlarin bu mektubu inceleyerek dogruca
Adalet Bakanligi'na göndermis olduklarini, fakat kendisinin sahsen Pardo'yu tanidigini, bu
kisinin yillarca önce askerî okulda Fransizca ögretmenligi yaptigini, dürüst karakterli bir
insan oldugunu ve yanlis bir is yapabilecegine ihtimal vermedigini bildiriyordu. Bu mektubun
bir sonucu olarak Pardo ve öteki Yahudiler mahkemede beraat ettiler. Pasa'nin hakseverligi
her tarafta hararetle övülüyor. Baslangiçta adalet makamlarinin siddetli bir Yahudi
aleyhtarligi seklinde görülen davranislari, hükûmetin muhtesem alicenapligi hakkindaki sevinç
çigliklari ile sona erdi. Fakat katili mahkemeye sevketmeye hiç niyet yok.Bir söz daha. Bu
anilarda kuskusuz Türk hükûmetini sik sik yerecegim, nasil ki ülkemde kendi hükûmetimi
yerdigim gibi.Her hükûmet yanlislar yapar ya da adil kararlar verir. Türk hükûmeti gibi bir
sürü sorunlarla karsi karsiya kalan, yeni yapilarin temellerini atan baska milletlerde ancak
birkaç neslin basarabildigi temel degisiklik ve gelismeleri çok kisa bir süreye sigdirmakla
kendini görevlendiren bir hükûmetin ise çok daha fazla hatalar yapmasi çok normaldir.
Bunun için elestirilerimi yaparken bu noktayi her zaman göz önünde tutacagim. Türk
hükûmetinin simdiye kadar basarmis oldugu islere, altindan kalkilamaz gibi görünen bir isi
gerçeklestirmek yoluna girmesine ve birçok tahminlerin aksine olarak bütün bu sorunlari
çözmek yetenegine, gücüne sahip oldugunu gösterebilmis olmasina derin bir hayranlik
duymaktayim. Bundan sonraki gelismelerinde aldigi önlemler ve kararlar zaman zaman
sabrimi tüketse, hatta beni gazaba getirse bile, yine de Türkiye'nin daha büyük hedeflere
yönelen çalismalarina tüm kalbimle sempati duyacagim. Güçlü bir millîyetçilik, onun
basarilarinin anasidir, oysa içerdeki tüm güçler istedigi yönde gelismek için serbest
birakilirsa, bugün Türkiye'nin durumunda bulunan herhangi bir ulusun varligini sürdürebilecegi



umut edilmez. Bu nedenle onun sovenist ruh yapisina tahammül etmeli ve Türkiye
Cumhuriyeti'nin daha büyük hedeflerini içtenlikle göz önüne getirerek elestirilerimizde ölçülü
olmaliyiz.1 EKIM 1927Bugün Polonya Elçisi Novarski ile görüstüm. Kendisi Ismet Pasa'ya
karsi büyük bir sempati duydugunu, onu çok zarif bir insan ve güçlü bir yönetici olarak
gördügünü söyledi. Tevfik Rüstü Bey'in tamamen baska tipte bir insan ve fazla bir Sovyet
taraftari oldugunu ekledi. Bununla birlikte Cumhurbaskanina çok bagli bir memur oldugunu,
Cumhurbaskaninin Sovyet taraftarliginin ise duygulardan pek uzak bulundugunu anlatti.
Yunan savasi sirasinda Sovyet Rusya'dan yardim gördügü için Gazi bu ülkeye karsi bir
dereceye dek minnettarlik duyuyor ve dostluk iliskileri içinde yasamayi çok istiyormus, fakat
Türkiye'de her ne sekilde olursa olsun, Sovyet propagandalarinin ilk belirtisi acimasiz sekilde
bastirilmis, buna girisenler asilmis. Elçinin kanisina göre bu sekil çabalara bundan böyle de
hiç göz yumulmayacakmis.Mr. Kovalski, Mustafa Kemal Pasa'nin iyi duygulara sahip,
düsündüklerini oldugu gibi ve açikça söylemeye alismis, zekâsi çok aydinlik sekilde çalisan,
gerçekten büyük bir adam oldugunu söyledi.Pek dogal olarak Cumhurbaskani bir diktatör
olmak zorunda kalmis, çünkü Türkiye, Isviçre ve öteki Avrupa ülkeleri ile karsilastirilamaz.
Türkler daha kendi kendilerini yönetecek duruma gelmemisler; bir diktatörlük olmazsa ülke
parçalanabilir.12 EKIM, 1927Protokol Genel Müdürü Saffet Ziya Bey saat 2.45'te elçilige
gelerek beni ve elçilik erkânini aldi, güven mektubumu sunmak üzere otomobillerle
Çankaya'ya gittik. Köske girmeden önce bir tören kitasinca selamlandik, Köskün kapisinda
Tevfik Rüstü ve öteki görevliler bizi karsiladi.Hemen cumhurbaskaninin odasina girdim.
Kendisi masasinin önünde duruyordu, saginda Tevfik Rüstü Bey, solunda da Saffet Ziya Bey
yer aldi. Ben de masanin tam karsisindaki halinin ortasinda durdum ve Ingilizce olarak
söylevimi okudum. Tevfik Rüstü Bey Türkçeye çevirdi. Bundan sonra da Cumhurbaskani,
apaçik bir sekilde belirlenen siddetli bir sogukalginligindan. rahatsiz oldugu için çok yavas bir
sesle kendi cevabini okudu. Tevfik Rüstü Bey de bunu Fransizcaya çevirdi.Güven
mektubumu verip el sikistiktan sonra özel sekilde konusmaya basladik. Bana, Türkiye'ye
daha önce hiç gelip gelmemis oldugumu sordu. Ankara'yi da nasil buldugumu sorduktan
sonra elçilik erkanini kendisine tanitmami söyledi.Bu görüsmeden sonra Tevfik Rüstü Bey'i
ziyaret ettim. Bana Gazi üzerinde çok iyi bir izlenim birakmis oldugumu, kendisini simdiye
dek hiç bu derece memnun görmedigini, Gazi'yi memnun etmenin ise kolay bir sey
olmadigini söyledi. Ben de kendisine Cumhurbaskaninin üzerimde fevkalade bir etki birakmis
oldugunu, özellikle çehresindeki kudret ve irade ifadesini hiç unutamayacagimi söyledim.
Gerçekten de Gazi'de amacina erismek için her güçlügü yenebilecek bir insan çehresi
vardi.Köskten ayrildiktan sonra, Basbakanliktaki odasinda Ismet Pasa'yi ziyaret ettim. Beni
büyük bir sicaklikla selâmladi, karsi karsiya oturduk ve tercümansiz olarak Fransizca
konustuk. Beni eskisinden daha genç gördügünü söyledi, ben de üzerinde tasidigi agir
sorumluluklara ragmen kendisinin hiç yaslanmamis olduguna isaret ettim. Onu daha
ihtiyarlamamis gördügüm için gerçekten sasirdim. Yalniz saçlari daha aklasmis ve az
sismanlamisti. Fakat Lozan Konferansindan bu yana pek degismemisti, yüzünde ayni
tebessüm ve gözlerinin çevresinde ayni kirisikliklar vardi.Genel konular üzerinde konustuk.
Pasa, Türkiye'nin çabalarindan söz etti ve ülkenin yikik bir yapiya benzedigini, mali
kaynaklarin pek dar olusundan, bu yapinin pek yavas onarilacagini, bununla birlikte insaatin
hizla sürdügünü söyledi. Ben de kendisine özel olarak ilgilendigini bildidigim demiryolu



yapimindan söz ettim.Konusmamiz gerçekten samimi geçti. Saniyorum ki Ismet Pasa'nin
kulaklari daha çok agirlasmis. Kelimelerin ne kadarini isitip ne kadarini isitmedigi belli
olmuyor.15 EKIM, CUMARTESI, 1927Halk Partisinin Kurultay toplantisi sabah 10'da Büyük
Millet Meclisi'nde yapildi. Mecliste tek parti var. Bir muhalefet partisi kurulmasina izin
vermeyi denemisler, fakat bu partinin taktikleri suikastler ve isyanlar seklini alinca, pek dogal
olarak daha çok göz yumamamislar. Muhalefet liderleri Izmir'de asilmis ve böylece yalniz
hükûmet partisi kalmis. Milletvekili adaylari hükûmetçe belirleniyor ve gözü kapali sekilde
seçiliyorlar. Birçoklari temsil ettikleri bölgeleri hiç görmemisler. Bu nedenden Halk Partisi'nin
bugünkü toplantisi çogunluk olarak atanmis milletvekillerinin bir toplantisi oldu. Bu toplantiyla
ilgili olarak uzun süreden beri haberler yayimlaniyordu. Çünkü Cumhurbaskani bu firsattan
yararlanarak Türkiye'nin 1919'dan sonraki tarihini anlatan 1200 sayfalik bir söylev verecek.
Bu söylevde dramatik açiklamalar yapilacak ve Türkiye Cumhuriyetinin basarilari genis
sekilde anlatilacak. Söylev Fransizca, Ingilizce, Italyanca ve Almanca olarak Leipzig'de özel
bir firmaca bastirilmis. Sanildigina göre söylevin okunmasi alti gün sürecek ve fevkalâde
ilginç bir belge olacak.Saat 9.40'ta elçilik kâtibimiz Ives'le birlikte Meclise geldik ve
diplomatlar locasina çikarildik. Loca, on iskemle alacak kadar küçük bir odaydi. Arka
siradaki iskemleler, ayakta daha çok insan durabilsin diye kaldirilmis. Içerde Polonya,
Çekoslovakya elçileri ve görevlileri vardi. Az sonra diplomatlara yer gösteren protokol sefi
Saffet Bey geldi ve heyecanli bir sesle Rus Elçisi ve Kordiplomatik duayeni Suritz Yoldas'in
gelmekte oldugunu kulagima fisildadi ve ''ne yapayim'' diye sordu. ''Beni kendisine takdim
ediniz'' dedim. Soguk bir sekilde takdim edildik, el sikistik ve ben ön siradaki yerimi yasli bir
insana gösterilmesi gereken nezaket geregi ona verdim. Saffet Bey korktugu sekilde bir
''olay'' çikmamis oldugunu görmekten ötürü rahat bir soluk aldi.Saat tam 10'da alkis tufani
içerisinde Gazi ansizin salona girdi, kürsüdeki yerini aldi ve oturumu açti.Kisa bir açis
konusmasindan sonra kürsüden inerek milletvekilleri arasinda bir yere oturdu ve bu sirada
Ismet Pasa kürsüye gelerek sanirim ad çekme usulü ile Basbakanlik Divani üyelerini
seçtirdi. Sonra Mustafa Kemal Ismet Pasa'nin oturdugu kürsünün altinda bulunan baska bir
kürsüye gelerek söylevini okumaya basladi. Baslangiçta sesi zayif çikiyordu, fakat çok
müzikal bir sesi var; iyi okuyor. Belgelere sira geldiginde bunlari Rusen Esref Bey'e verip
okutuyordu. Sik sik alkislar yükselmekteydi.Saat 11.15'te oturuma kisa bir ara verildi. Sigara
içmek üzere fuayeye çiktik; Suritz Yoldas da yanima geldi, tatli bir sohbet yaptik. Az sonra
oturumun yeniden açilacagini bildiren ziller çalmaya basladi. Tam içeri girmek üzere iken
Saffet Bey gelerek beni Meclis Baskani Kâzim Pasa'yi ziyarete götürdü. Pasa ile kisa bir
görüsme yaptik.Ben tam Meclis binasindan çikmaya hazirlaniyordum ki, Saffet Bey tekrar
göründü ve Gazi'nin beni özel locasina davet ettigini bildirdi. Locaya gittigimde, orada
bulunan zavalli Muhtar Bey disari çikmak zorunda kaldi. Az sonra Suritz Yoldas da geldi ve
asagi yukari dirsek dirsege oturduk. Buradan tüm kongreyi görüyorduk, elçi olarak yalniz
ikimiz kalmistik. Durum beni bir hayli eglendirdi.Bu locaya davet edilisimizin iç yüzünü daha
sonra Muhtar Bey'den ögrendik. Kendisine bir mektup yazarak, Gazi'nin locasinda onu
rahatsiz ettigim için özür dilemistim. Muhtar Bey de rahatsiz edilmenin asla söz konusu
olmadigini Gazi'nin locasina gelmem ve oturmami kendisinin saglamis oldugunu söyledi.
Meger Suritz Yoldas oturacak yer için sorun çikarmis ve Türk diplomatlarinin oturdugu
locada kendisine yer istemis. Bu diretisi elbette saçmaydi, çünkü kordiplomatik için ayri bir



loca ayrilmisti ve Gazi kendi locasina istedigi kisiyi davet edebilirdi. Buna ragmen Suritz'in
kendi yerinde rahat olmadigi ve Gazi'nin locasinda rahat bir yere oturmak konusundaki
direnisine ses çikarilmamis ve oraya davet edilmis. Ben ilk oturumda hazir bulunarak
görevimi yapmis oldugum, loca kalabalik, ben de Türkçe bilmedigim için kongrede daha çok
kalmakta yarar görmedigimden Meclis'ten ayriliyordum, öteki birçok diplomat da
ayrilmislardi. Fakat Suritz Yoldas, Gazi'nin locasina geçmekte diretince, eger ben oradan
ayrilirsam herkesin bunu Rus elçisine özel muamele yapildigi, benim de bundan ötürü gittigim
seklinde yorumlanacagini düsünerek Gazi'nin yanina beni de davet etmek geregini
duymuslar ve tam zamaninda beni durdurmuslar. Insan burada her adimini dikkatli atmak
zorunda!Gazi müthis sekilde bir belge okuduktan sonra saat 12.30'da ögle yemegi için
oturuma tekrar ara verildi. Merdivenlerden inerken kendi odasina çikmakta olan Gazi ile
karsilastim. Yaninda bulunan Ismet Pasa durdu ve beni hararetli sekilde selâmladi. Rusen
Esref ve Nusret Sadullah beylerle de karsilastim ve kendileriyle birkaç kelime konustum. Ikisi
de içtenlikten daha ileri bir yakinlik gösterdiler.29 EKIM, 1927Türklerin Cumhuriyet Bayrami.
Saat 14'te resmî elbiselerimizi giymis olarak Gazi'nin resmî kabulünde bulunmak ve geçit
törenini izlemek için Meclis'e gittik.Ön sirada Rus, Japon, Fransiz ve Ingilizlerin bulundugu
tribüne gitmeden önce karim ve kizima Gazi'nin tribünü yanindaki diplomatlar tribününde yer
verdiler. Saat 14.30'da elçilik kurullari kidem sirasiyla ayri ayri Gazi tarafindan kabul
edildiler. Ben kisa bir kutlama konusmasi yaptim ve arkadaslarimi takdim ettim. Bundan
sonra tribüne gittik.Ön sirada oturduklarini söyledigim elçiler ve ben pek ciddi sekilde
oturuyorduk. Altin islemeli elbiseleri ve geleneksel diplomatik monoklleriyle Fransiz ve Ingiliz
elçileri özellikle göze çarpiyordu. Suritz Yoldas ve ben de parlak smokinlerimizle görüntüyü
tamamliyorduk.Fransiz elçisi Daeshner tribünde göründügünde ''Vive la France; yasasin
Fransa!'' sesleri yükseldi. Onun arkasinda ben gelince, sonradan akla gelmis bir düsüncenin
belirtisi halinde, orada bulunanlardan biri ''Vive L'Amerique aussi; Amerika da yasasin!''
dedi.Kabul resmini tamamladiktan sonra Gazi yürüyerek geldi, bizim tribünün önünden
geçerek yerini aldi. Arkasinda Ismet ve Fevzi pasalarla kabine üyeleri bulunmakta idi.
Bundan sonra geçit basladi. Piyade, süvari, topçu birlikleri, erkek ve kiz izciler, sporcular,
esnaf birlikleri -bu arada arabalar, taksiler- sira ile geçtiler. Bu geçit sirasinda sira ile çesitli
bandolar askerî mars çaldilar; fakat her bando ayni marsi çaliyordu, öyle ki kulaklarimizi
delen bu müzigin hiç bitmeyeceginden korktum. Deniz bandosu gerçekten iyi idi.Gece
Cumhuriyet Bayrami serefine ve Türk Ocagi yararina verilen baloya gittik. Müthis kalabalik
vardi, çünkü tüm Ankara orada idi.Bizden az sonra Gazi geldi ve kendisi için özel sekilde
hazirlanan yere oturdu. Herkesten önce karim Alice ve kizim Anita kendisine takdim
edildi.Sonradan ögrendigime göre Suritz Yoldas bunu görünce hirsindan kipkirmizi kesilmis.
Az sonra ben de kendisine yaklastim ve saygilarimi sundum. Gazi'nin sesi yine kisilmis,
büyük söylevini hazirlamak için yaptigi çok yorucu çalisma bittigi için, simdi dinlenmeye
çalisiyor...Birçok Türk memurlari ile tanistim ve Türk Ocagi Baskani Hamdullah Suphi,
milletvekili ve Devletler Hukuku Profesörü Yusuf Akçura beylerle tatli bir sohbet yaptim.
Hamdullah Suphi Bey, daha önce Millî Egitim Bakani imis, bana Türkiye'deki Amerikan
okullarina çok içten sekilde taraftar oldugunu söyledi. Ayrica tüm Türkiye'de vatanseverlik ve
millîyetçilik ruhunu ve entelektüel kültürü yaymak ve gelistirmek için gençlik gruplari kurmak
amacinda olan Türk Ocagi Teskilati hakkinda bilgi verdi. Türk Ocaginin, fikir ve ilhamini Halk



Partisinden alan bir ulusal propaganda teskilati oldugu 60 bin üyesi bulundugu
söyleniyor.Daha sonra Türkiye'deki Amerikan okullarinin yeniden açilmasina karar verecek
olan bugünkü Millî Egitim Bakani Necati Bey'e takdim edildim. Kendisi yalniz bana bir selam
verdi ve hemen arkasini dönerek ayrildi. Bunu.1) ya Türkçeden baska dil bilmediginden,2) ya
kim oldugumu anlamadigindan,3) ya sarhos oldugundan,4) veya Türkiye'de tüm yabanci
okullarina karsi koydugu ve bu nedenle benimle iliski kurmak istemediginden yapmis olabilir.
Daha sonra geçen olaylara bakarak, üçüncü olasiligin daha dogru oldugunu saniyorum.1
KASIM, 1927Üçüncü Büyük Millet Meclisi bu sabah saat 9.30'da toplandi. Tüm diplomatik
misyon sefleri, yanlarinda birer sekreterle birlikte, Gazi'nin özel locasinin sag ve solundaki iki
locada oturmuslardi. Gazi'nin locasinda Genel Kurmay Baskani Fevzi Pasa ve Muhtar Bey
oturuyorlardi. Rus Elçisi karisiyla gelmisti.Ilk bir saat kirkbes dakikada milletvekilleri teker
teker kürsüye çikarak, cumhuriyet prensipleri ve millet için çalisacaklarina and içtiler.Daha
sonra Meclis Baskanlari ve kâtipleri seçildi. Bunun arkasindan Cumhurbaskani seçimi yapildi.
Tüm milletvekilleri Rusen Esref Bey tarafindan adlari okundukça geliyor ve konusma
kürsüsüne yerlestirilmis olan iki gümüs vazo içersine oylarini atiyorlardi. Sekiz kisilik bir
kurulca oylar sayildi ve Meclis Baskani Kâzim Pasa 12.45'de sonucu bildirdi; Gazi Mustafa
Kemal Pasa gelecek dört yil için Türk Cumhuriyetinin baskanligina seçilmisti. Herkes ayaga
kalkti ve uzun uzun alkisladi.Alelacele elçilik binasina geldik, yemek yedik ve ögleden sonraki
tören için elbiselerimizi degistirerek saat 14'de karimla Meclise gittik. Yeni seçilen
Cumhurbaskani 14.15'de geldi, kürsüye çikti and içtikten sonra on dakikalik söylevde
bulundu. Bu söylevde kendisini ikinci kere Cumhurbaskanligina seçtikleri için Türk ulusuna ve
Meclis'e sonsuz tesekkürlerini bildirdi. Türkiye'nin içerde ve disarda kazandigi basarilara
isaret etti ve üçüncü BMM'nin Türk ulusunun lâyik oldugu ilerlemeleri gerçeklestirecegine
güvendigini söyledi.Gazi, Meclise girerken hos bir olay oldu. Karim, o ana kadar locada
uyuklamis ve bir yandan çevreyi seyreder gibi yaparken, bir yandan da rüya görmüstü. Gazi
kürsüye çikinca, çevresindekiler kendisinin uyuklamakta oldugunu anlamasinlar diye son
derece hararetle alkislamaya baslamisti. Ertesi gün yari resmi Millîyet gazetesinde su haber
çikti: ''Gazi Meclis'e girerken, elçiler locasinda bulunan Bayan Grew'ün hararetli alkislari
özellikle belirtilmeye deger.''Söylevini bitirince Gazi, özel bir odada kabine üyelerini ve
diplomatik misyon seflerini kabul etti. Bir daire seklinde ayakta durduk, Baskan geldi ve her
elçinin önünde kisa tebrik konusmalarini dinlemek için az durarak önümüzden geçti. Daha
sonra Kâzim Pasa'yi da ayni sekilde tebrike gittik.3 KASIM 1927Önceden randevu alarak
saat 15.30'da Tevfik Rüstü Bey'i ziyarete gittim yeniden Disisleri Bakanligina atanmis
olmasindan ötürü tebriklerimi sundum.Bundan sonra Amerikan Senatosunun 6 Aralikta
toplanacagini, o süreye dek Lozan'da imzalanmis, fakat Senatoca reddedilmis olan Türk-
Amerikan Antlasmasi karsisinda, bir tavir degisikligi olup olmadiginin anlasilabilecegini,
Cumhurbaskanimizin ancak o zaman bu antlasmayi tekrar Senatoya gönderip göndermemek
konusunda bir karar verebilecegini anlattim ve sonucun ne olacagini tahmin etmeye simdiden
olanak olmadigini söyledim.Ayrica su noktaya isaret ettim ki, benim Türkiye elçiligim de
Senatoda bu toplantida onaylanacak; görevimi sürdürebilmem için Senatonun onayi sarttir.
Bazi senatörlerin benim atanmama itiraz edecekleri kesin ise de, muhalefet lideri James
Garard, antlasmaya karsi koymakla birlikte benim yakin dostumdur ve atanmama karsi
koymayacagi sözünü vermistir; ben de zaten Türkiye'den çekilmeyi hiç



istememekteyim.Bununla birlikte Tevfik Rüstü Bey'e açikladim ki, Senatoda benim atanmam
görüsülürken senatörlerden biri: ''Türkiye'nin Birlesik Amerika sefiri nerede? Bizim sefirimiz
eylül ortasinda Türkiye'ye vardi fakat aradan üç ay geçtigi halde Amerika'ya hiçbir Türk
sefiri gelmedi,'' derse, kuskusuz bu aksi bir tepki uyandirabilir ve bu tepkinin nasil bir sonuç
doguracagi kestirilemez.T. Rüstü Bey'e dedim ki: ''Türkiye'ye geldigimizde bana Muhtar
Bey'in birkaç gün içinde, pek geç olarak eylül sonundan önce Amerika'ya hareket edecegini
söylemistiniz, ben de bunu telgrafla hükûmetime bildirmistim. Daha sonra Muhtar Bey'in
hareketi 2 Kasim'a birakildi, bunu da telle bildirdim. Az sonra hareketi 22 kasima ertelendi,
bunu da üçüncü kere hükûmetime telledim. Oysa simdi Muhtar Bey'in aralik ortasindan önce
yola çikmasinin mümkün olmadigini ögrenmis bulunuyorum; hem hayret, hem huzursuzluk
içindeyim.''Bakan, sözlerimi büyük ve içten bir ilgi ile dinledi ve Muhtar Bey'in çok
gecikmeden yola çikmasi için direktif verecegini söyledi. Sonra beni çok yakin ve içten bir
dost olarak kabul ettigini ve elçinin bugüne dek gecikmis olmasinin nedenini açiklayacagini
ekledi. Meger, Muhtar Bey'in hareket edemeyisinin nedeni kendisine Amerika'da ev ve
otomobil saglanmasi ile ilgili bazi sorunlardan ileri geliyormus, yeni kabine kurulmadan bu
sorunlar bir karara baglanamadigi için yola çikamamakta imis. Tevfik Rüstü, simdi kabinenin
kuruldugunu, sorunun hemen ele alinip karar verilecegini, bu nedenle Muhtar Bey'in hareket
edip, bu kararlardan yolda iken haberdar edilecegini söyledi. Çok açik konustugum için bana
tesekkür etti ve durumu tamamen kavramis oldugunu ekledi. Ben de kendisine Muhtar Bey'in
bir Amerikan gemisi ile gitmesinin çok yararli olacagini, bunun Amerika'da da çok iyi bir
izlenim yaratacagini, eger 22 Kasim'da Leviathan gemisiyle hareket ederse, Senatonun
açilis gününden çok önce Washington'a varabilecegini söyledim.Disisleri Bakani, Lozan'da
imzalanmis olan Türk-Amerikan Antlasmasinin Senatoda kabulü sorunu konusundaki
görüsünü söyle ifade etti: ''Benim için senatonuzun bunu kabul etmesiyle etmemesi arasinda
hiçbir fark yok.'' Bu tavrin nedeni su ki, antlasma, Türk hükûmetinin öteki ülkelerle yaptigi
anlasmalara oranla Amerika'ya daha çok haklar tanimaktadir ve yeniden yapilacak
görüsmelerde, Amerika ayni derecede uygun kosullar elde edemez. Ancak Rüstü Bey bunu
böyle degil de, söyle söyledi: ''Daha ilerde bundan daha iyi bir antlasma yapabileceginizi
ummamalisiniz''? Ben de cevaben bizim antlasmamizin öteki müttefiklerle yapilan
antlasmadan hiç farkli olmadigini söyledim. Bakan, iki veya üç noktadan, özellikle
konsolosluklarla ilgili maddelerde, bu antlasmanin öteki antlasmalardan daha çok Amerika
lehinde kosullar içerdigini söyledi. Bu noktalarin neler oldugunu sordum, o anda
hatirlayamadigini, fakat daha önce bunlari incelemis bulundugu cevabini verdi. Türkiye,
Amerika ile yapilacak olan bu antlasma, son olarak çözülünceye dek öteki ülkelerle
yapacagi anlasmalari askida tuttugunu, bu ülkelerin Türkiye'den bize verilen ayni avantajlari
kendilerine de istemis olduklarini, Türk hükûmetinin ise bu avantajlari baskalarina tanimamak
çarelerini arastirdigini anlatti ve simdi benimle tamamen içten ve gizli sekilde konusmakta
oldugunu ifade etti. Dedi ki, Lozan'da bizimle yaptiklari antlasma, öteki tüm antlasmalardan
çok iyidir; Türk hükûmetinin yaptigi ilk antlasma oldugu için biz bu avantajlari elde etmisizdir;
Türk hükûmeti bu antlasmayi Amerika gibi büyük bir ülke ile dostlugunun sembolü olarak
imzalamis olmaktan memnuniyet duymustur ve bu nedenden onun manevi etkisine çok önem
vermektedir, fakat teknik bakimdan ele alinirsa bu antlasmanin hiç imza edilmemis
olmasindan da Türk hükûmeti ayni derecede mutluluk duyacaktir. Disisleri Bakani, Türk



hükûmetinin gerçek fikrinin de tamamen bu sekilde ifade edilebilecegini belirtti.30 KASIM,
1927Bugün bizim Disisleri Bakanligindan aldigim telgrafta, Muhtar Bey'in dün sabah
Washington'a sag salim vardigini, muhalefet lideri Gerard'in ise basinda, Muhtar bey'in 30
bin Ermeni'nin öldürülmesinden sorumlu oldugu, Türkiye ile diplomatik iliskilerin yeniden
baslamasi ve notalar alinip verilmesinin Anayasaya aykiri bulundugu yolunda sert bir hücuma
geçtigi bildirilmektedir. Fakat Muhtar Bey'in Washington'a vardigi haberini duymak bile bana
rahatlik verdi. Eger kendisine bir sey olur, basina bir is gelirse, Gerard, hiç degilse kendi
vicdanina karsi sorumlu olacak...6 KASIM 1927Gerard'in basinda yaptigi hücumlar ve
Amerika gazetelerinde Muhtar Bey'in Leviathan gemisinden New-York'ta silâhli ve
motorsikletli polisler esliginde alinip Washington'a götürüldügüne liskin çikan haberler, Türk
basini tarafindan hayret edilecek bir anlayisla karsilandi. Muhtar Bey New-York'a 28
kasimda varmis olmasina ragmen buradaki basinda 3 Araliga dek yalniz kendisinin
Washigton'a varmis olduguna iliskin kisa bir haberden baska bir sey çikmadi; çünkü Türk
gazeteleri genel olarak haberlerini Avrupa gazetelerinden aliyor, bunlar ise buraya ancak üç
dört gün sonra geliyor. 3 Aralik'taki olayla ilgili genis haberler yayinlandi. Bununla birlikte
bugünkü 6 Aralik tarihine dek gazeteler hiçbir yorumda bulunmadilar; yalniz bugün
Cumhuriyet gazetesi Amerika'daki Ermeni ve Yunan propagandasina karsi önlemler almadigi
için Türk hükûmetini suçlayan ilimli bir yazi yayimladi; yazida, Amerikan hükûmetinin bu
propaganda ile fikir birligi yapmadigi da belirtilmekte idi.Dün Amerikan Cumhurbaskani
Coolidge yeni Türkiye Elçisinin itimatnamesini kabul ederek kendisine Amerikan hükûmetinin
tam güveni oldugunu, resmi Amerikan memurlari ile her an isbirligi yapabilecegini söylemis.9
ARALIK, 1927Hükûmetle iliski kurmak, Muhtar-Gerard olayi üzerine konusmak ve Türk
basinini yatistiracak açiklamalarda bulunmak üzere saat 7.30'da Ankara'ya hareket
edecegim. Fakat hiçbir is üzerinde durmayacagim. Ankara'ya her gidisimde amacimin bir
sey istemek oldugu fikrine kapilmalarini istemiyorum.Kendi konumumdan yararlanarak
Amerikan okullari ve öteki kuruluslarin her çesit haklarini Türk hükûmetinin istegi disinda
saglamaya çalistigim izlenimlerini almalarini da istememekteyim. Eger onlar Amerikan
okullarini ve kuruluslarini istemiyorlarsa, bogazlarina sarilmayi düsünecek degiliz;
kapitülasyonlar devri geçti...10 ARALIK, 1927Önceden aldigim randevuya uyarak Tevfik
Rüstü Bey saat 19'da beni kabul etti, bir saat görüstük. Beni içten selâmladi ve soguk
alginligindan rahatsiz oldugu için, bana da mikrop geçirmemek amaciyla ellerime kolonya
döktü. Gerard'in, Muhtar Bey Amerika'ya vardigi zaman yaptigi hücumlardan ötürü çok
üzüldügümü ve olayi son derece üzüntü verici olarak kabullendigimi, bununla birlikte
Gerard'in hiç bir sekilde hükûmeti temsil etmedigini ve hükûmet adina konusmadigini
belirttim. Yalniz hükûmetin fikirlerine deger verilmesini, hükûmetin ise Muhtar bey'i içten
karsiladigini belirttim.Rüstü Bey yalniz Amerikan hükûmetinin görüs sekline önem verdigini
ve bir azinlik tarafindan yapilmis olan hücumlarin kendisini hiç üzmemis oldugunu söyledi ve
dedi ki: ''Dünyanin en güçlü hükûmetlerinden biri olan büyük Amerikan hükûmeti ile Türk
hükûmeti dost kalacak ve hiçbir sey bu dostluga engel olamayacaktir. Bu dostlugun manevi
etkisi büyüktür''. Bu konuda uzun boylu konustu.Bundan sonra ben de Millîyet'te Yakup
Kadri'nin yazdigi yazidan, yalniz ifadesinin sertliginden ötürü degil, birçok hatalar ve yanlis
haberlerle dolu oldugundan çok üzüldügümü anlattim. Yazida söyledigi gibi Lozan'da yapilan
antlasma Senatoda iki kere reddedilmemistir. Muhtar Bey'e karsi düsmanca gösteriler ve



sokak saldirilari yapilmamistir. Böyle oldugu halde yazi sanki Muhtar Bey yolda tartaklanmis
ve polis kendisini hiç korumamis gibi bir hava vermektedir. Bu yanlis izlenimlerin düzeltilmesi
dileginde bulundum. Tevfik Bey benimle ayni fikirde oldugunu, Muhtar Bey'e karsi sokak
saldirilari ve fiilî tecavüz yapilmadigini bildigini, Millîyet'teki yaziyi yayinlanmadan önce
görmedigini, bu gibi seylerin tekrarlanmamasi için dikkat edecegini ve yanlis haberlerin
düzeltilecegini söyledi. Ben de Bakana, daha önemli Amerikan gazetelerinde Muhtar -
Gerard olayina iliskin çikan yazilarin kendisini ilgilendirebilecegi kanisinda oldugumu
söyleyerek, New-York Herald Tribune, New-York World gazetelerinden parçalar okudum ve
bu ikincisinin demokrat ve muhalif gazete olduguna isaret ettim. Tevfik Bey bu gazetelerdeki
yorumlari pek ilginç buldugunu ve bunlari Türk basinina verecegini, muhalif basinin
Amerika'da ne kadar dürüst davrandigini göstererek kendilerine bir ders verecegini söyledi.
Bu söz bir hayli hosuma gitmekle birlikte üzerinde durmadan geçtim. Sözünü ettigim yazilarin
Fransizca çevirilerini üzerine igneleyerek gazeteleri kendisine biraktim, fakat bu isi tamamen
özel sekilde ve kisisel istegim üzerine yapmis oldugumu, bu haberlerin Türk gazetelerinde
benim tarafimdan kesilerek verildigine isaret edilmesini istemedigimi de belirttim. Beni güç
duruma düsürmeyecegi konusunda kendisine güvenmemi söyledi. Kendisine Baltimore Sun
gazetesindeki yaziyi göstermedim, çünkü bunda Ermenistan ile ilgili olarak Türkiye aleyhine
düsünceler ve belgeler vardi. Yukarida adi geçen gazetelerden ilki Gerard'in saldirilarini
''acinacak derecede gülünç'' olarak nitelendiriyordu. Muhalif olarak ikinci gazetede ise,
Türkiye ile diplomatik iliskilere yeniden baslamanin, tamamen hükûmetin haklari ve yetkileri
içinde bir is oldugu söyleniyor...Bundan sonra çikan Türk gazetelerinde Gerard olayindan
ilimli bir dille söz edilmeye baslandi.14 OCAK, 1928Tevfik Bey onuruna verdigimiz ziyafet
tam bir basari oldu... Yemek, saat 20.30'da idi. Tevfik Bey ve hanimi 9.15'de geldiler. Bir
gazinodan ödünç olarak masa ve iskemleler almistik, bunlari 14 kisinin oturabilecegi sekilde
yemek odasina güzel bir sekilde yerlestirdik. Istanbul'dan getirttigimiz harikulade güller ve
menekselerle masayi süsledik. Istanbul'daki elçilik memurlarimiz, orada bulunan Italyan
elçisinden o gün Ankara'ya gelirken canli istakoz getirmek lütfunda bulunmasini rica
etmislerdi. Fakat o, sirf ricamizi yerine getirmekten kaçinmak için Ankara'ya hareketini bir
gün erteledi ve bu yüzden kendi elçiliginde yarin sabah yapilacak bir dügünde bulunmak
olanagindan yoksun kaldi. Kendisinin daha cesur oldugunu sanirdim. Türkler ne havyara, ne
de pek güzel pismis olan istakoza iltifat etmediler. Disisleri Bakanliginin siyasi danismani
olan Ragip Raif Bey'den baska bunlara el süren olmadi.Masaya oturur oturmaz Tevfik Bey
bana hitaben karsidan yüksek sesle konusmaya basladi, böylece hiç kimsenin konusmasina
firsat vermeden, yemek boyunca politik düsüncelerinin açiklamasini yapti. Maiyetindekiler ve
Nusret Sadullah Bey son derece perisan ve utanmis bir sekilde bakiyorlardi, fakat ben
memnun ve neseli idim, çünkü hem Tevfik Bey'in görüsleri her zaman ilginçti, hem de
böylelikle ben yanimda bulunan hanimlarla çocukça konusmalar yapmak zorunlulugundan
kurtulmus oluyordum. Kendisi Çin'den söze baslayarak, Çan Kay Sek'in yakinda zaferi
kazanacagini ve Çin'in basina geçecegini, komünistlerin artik davayi kaybetmis olduklarini
söyledi. Onun görüsüne göre, komünist lider Çan Solin, en sonunda Mançurya'ya çekilmek
zorunda kalacak, Çan Kay Sek Pekin'i ele geçirip millîyetçi Çin'i simsiki birlestirecek.
Kendisi, yani Tevfik Rüstü Bey, Çin'deki Türk Maslahatgüzari araciligi ile Çan Kay Sek'e
Mançurya, Mogolistan ve Türkistan'i millîyetçi Çin'le birlestirmeye çalismamasini, çünkü bu



takintilarin güçten çok zayiflik yaratacagini söylemis, nasil ki Türkiye de bugün Irak ve Suriye
kendisine verilse kabul etmeyecekmis, çünkü buralardaki halk Türk degilmis. Yine Rüstü
Bey'e göre, Mançurya her bakimdan bir Japon, Mogol ve Türk ülkesidir. Tipki Türkiye gibi,
Çin'in geri kalan bölümü de tüm millîyetçi bir temel üzerine saglam bir sekilde kurulabilir.
Bugün Türkiye, Osmanli Imparatorlugu'na oranla çok daha güçlüdür. Rüstü Bey daha sonra
bana, yalniz Gazi, Ismet Pasa ve kendisinin bildigi bir sirri açikladi: Çan Kay Sek,
baslangiçta millîyetçi bir kurulla Ankara'ya gelmeyi tasarlamis, fakat Çin'de olaylar baska
yöne dönünce bu plânini gerçeklestirememis. Kendisi Çan Kay Sek'ten söz ederken
coskunluga kapiliyor.Sonra sözü Avrupa ve Balkanlara getirerek dedi ki: ''Bugün için artik bir
Balkan sorunu yoktur; bu sorun kalkmis ve Akdeniz sorunu durumuna gelmistir.''
Yakindogunun siniri degismistir; artik bu sinir Iran'i içine almiyor. Yakindogu Türkiye ve
Balkanlardan olusur. Siniri Türkiye'nin dogu siniridir. Iran, Rusya, Irak ve Afganistan
Ortadogu'yu olusturmaktadir, ondan öteki de Uzakdogudur. Türkiye bugün bir batili devlettir;
Balkanlardaki bir köylünün ölümü, Türkiye için Afganistan'da bir kralin ölümünden daha
önemlidir. Bogazlar sorunu sonsuz olarak çözülmüstür. Çünkü bunlar daimi sekilde açilmistir;
fakat Türkiye Bogazlar yüzünden Avrupa için sürekli önem tasiyacaktir. Çilgin bir adam bir
zaman Bogazlar sorununu çözmenin en iyi çaresi, iki bogazi da toprakla doldurmaktir, demis.
Ben de Tevfik Bey'e, ileri sürdügü fikirlere bakilirsa Akdeniz'i de doldurmanin çok uygun
olacagini söyledim. Masanin öteki ucunda yemegini yemekte olan Ragip Raif Bey söze
karisarak, bunun hiç istenmeye deger bir sey olmadigini, çünkü o zaman Ankara'nin istakoz
bulamayacagini söyledi ve önündeki istakoza bir daha bulamayacakmis gibi saldirdi.22
OCAK, 1928Associated Press Ajansi Muhabiri Miss Priscilla Ring, bugün saat 16'da beni
ziyaret ederek, Bursa'daki Amerikan okulunda üç ögrencinin (kiz) Hiristiyan oldugu, Türk
makamlarinin olay hakkinda sorusturma açmis olduklarini, eger okulda Türk çocuklarinin
Hristiyanlastirma çabasi saptanirsa okulun kapatilacagi haberini verdi (1).Miss Ring, bu
haber bütün sabah gazetelerinde yayinlanmis olduguna göre, kendisinin de olayi AP'ye
bildirmesinde bir sakinca görüp görmedigimi sordu. Bu çesitten bir olayin Senatoda benim
elçiligimin onaylanmasina bir hayli etkisi dokunacagini, bazi senatörlerin bunlari alabildigine
istismar ederek senatonun onayini önlemeye yarayacagini  bilmekle birlikte Amerikan Kültür
Kurulu Baskani Goodshell'in de fikrini aldiktan sonra Ring'in ajansa tel çekmesinde sakinca
görmedigimi söyledim. Goodshell'i gördükten sonra telgrafini çekti. Goodshell kendisine,
sorusturmayi memnunlukla karsilamis oldugunu, çünkü Amerikan okullarinin din
propagandasini yasaklayan kanuna titizlikle uyduklarini, sorusturmanin bunu ortaya
çikaracagini söylemis. Bursa okulundaki bazi kizlar, Ögretmen Edith Sanderson'a büyük bir
hayranlik duymakta imisler, onun mutluluk ve ruh sükunetinin Hristiyanliktan ileri geldigini
görerek bu dinin pek iyi bir din olduguna inanmislar: Öteki kizlardan bazilari ise, kiskançliktan
ötürü, bunlarin yataklarinin altindan ani defterlerini asirmis ve Türk Millî Egitim memurlarina
vermisler; bunlar da defterleri Türkçeye çevirerek Ankara Millî Egitim Bakanligi'na
göndermisler. Orasi da sorusturma yapilmasini emretmis. Olayi Disisleri Bakanligimiza
bildirdim.Ipin ucu Necati Bey'in elinde olduguna göre, Bursa'daki okulun kapatilacagi bana
kesin gibi görünüyor. Vakit gazetesinde çikan bir yazida Bursa'daki ögretmenlerden söz
ederek, bunlarin davranislarinin ''Cumhuriyete yapilmis caniyane bir ihanet'' oldugu
söylenmektedir. Okul Müdürünün ayni zamanda Bursa Amerikan Konsolosu olduguna iliskin



yanlis bir söylenti çikti. Bu söylentiye göre Vakit gazetesi konsoloslarin, hatta elçilerin bile
suç isledikleri zaman cezalandirilmalarini ileri sürüyor.31 OCAK, 1928Talihsizlikler, çok
ender tek basina gelir. Bugün pek kötü bir gün oldu. Sabah gazeteleri bir resmi teblig
seklinde, Millî Egitim Bakanligi'nin Bursa'daki Amerikan okulunu kapatmak ve din
propagandasi yapmaktan sorumlu olanlari adliyeye vermek niyetinde oldugunu bildirdiler. Bu
olay, öteki bütün yabanci okullari kapatmaya dogru atilmis ileri bir adim olacak herhalde.
Simdi önemli olan sey, kolejleri bu tehlikeden korumaktir.A.P. muhabiri Miss Ring Bursa
dönüsünde beni ziyaret ederek, okul olayi konusunda ajansina göndermek üzere bulundugu
telgrafi gösterdi. Bu telgrafta adi geçen okulda gerçekten din propagandasi yapildigi, bu
davranisin öteki Amerikan ögretim kuruluslarini da tehlikeye düsürdügü için buradaki
Amerikalilarca pek kötü karsilandigi bildirilmekteydi. Birkaç degisiklik yaptiktan sonra,
telgrafi göndermeden önce Goodshell'e Amerikan Kiz Koleji ve Robert Koleji Müdürlerine
birer kere göstermesini salik verdim. Miss Ring'in söyledigine göre, Bursa olayinda adi
geçen Ögretmen Miss Sanderson, kendi istekleri üzerine kizlara Hristiyanlik ve kutsal kitap
hakkinda bilgi vermis oldugunu açikça itiraf etmekte ve tüm sorumlulugu üzerine aldigini
bildirmekte imis. Bir süre önce de bir Amerikali, bu okulu ziyaret ettiginde Miss Sanderson
kendisine bazi kizlari göstermis ve övünçlü bir davranisla, bunlarin Incil okumakta olduklarini,
fakat sakin ses çikarmamasini söylemis. Bunu Miss Ring'e bizzat o Amerikali anlatmis.2
SUBAT, 1928Disisleri Bakanligimizdan Bursa olayi konusunda telgraflar geldi. Bursa olayi
karsisinda bakanligin takindigi tavir çok ölçülü idi: Telgraflarda derhal ''durumu yatistirmak ve
kontrol etmek için resmi ve dostane iliskiler kurulmasi'' bildiriliyor, fakat bunun yalniz bir salik
vermeden ibaret oldugu, durumun geregine göre nasil davranmak gerektiginin tespiti bana
birakiliyordu. Benim görüsüm su ki: diplomatik yoldan karsi koymada bulunmak zamani daha
gelmemistir, dostane iliskiler ise yeni bir diplomatik karsi koyma olarak yorumlanacaktir.
Gazeteler benim Ankara'ya gittigimi elbette haber alacak ve bu ziyaretin bir diplomatik karsi
koyma amaciyla yapildigi kanisina varacaklardir. Bu gergin durumda Tevfik Rüstü Beyi'in de
basina söz geçirecegini ummuyorum. Ismet Pasa'ya gitmek ise hem güç, hem de bugün için
belki de akillica bir is degil. En iyisi, simdiki durumda olaylari kendi normal akisina birakmak.
Bizim kanimiz ne olursa olsun, okul hakkinda ileri sürülen suçlamalar hiç süphe götürmez
sekilde ispat edildi; durumumuz zayif, olayin kaynagini meydana getiren milliyetçilik duygusu
ile basa çikmamiz mümkün degil. Öyle saniyorum ki, olaylarin en kizismis oldugu devrede
benim kenarda kalarak sesimi çikarmamis olmami Türk hükûmeti takdir edecek ve böylece,
harekete geçmek için uygun an geldiginde, yapacagim basvurmayi daha nazikâne ve
anlayisli bir sekilde karsilayacak. Disisleri Bakanligimiza bu yolda bir tel çektim. Bugünkü
Millîyet'te çok çirkin bir yazi çikti...5 SUBAT, PAZARAmerikan okullari aleyhine açilan basin
kampanyasinin karanligi içinde ilk isik demeti bugün Falih Rifki Bey'in yazdigi yazida
göründü.Hem milletvekili, hem de gazeteci olan Falih Bey bu yazisinda, Türk Egitim sistemi
mükemmellesinceye dek Türkiye'de yabanci okullarina ihtiyaç bulundugunu ileri sürmektedir.
Bana öyle geliyor ki sorumlu çevreler basin kampanyasinin yumusatilmasi fikrini ileri
sürmüslerdir ve Falih Rifki'nin yazisi bu fikirle yazilmistir; çünkü kendisi o çevrelerle yakin
iliski içindedir. Su andaki tahminim budur.7 SUBAT, 1928Önceden randevu alarak saat
16.30'da Disisleri Bakanligi'nda Tevfik Rüstü Beyi ziyaret ettim. Gerçi, ana amacim Bursa
olayini görüsmekti, fakat daha önce baska sorunlari ele almayi, okul olayina da bu arada



raslantidanmis gibi sözü getirmeyi düsünüyordum. Fakat, Rüstü Bey kendiliginden hemen bu
konuyu açti ve olaydan ötürü çok üzüldügünü ve Türk hükûmetini Bursa okuluna karsi bu
kadar sert önlemler almaya yönelten nedenleri bana anlatmak istedigini söyledi.Bundan
sonra Amerikan Kültür Kurulu Baskani Goodshell'in Türkiye'deki Amerikan okullarinda kesin
sekilde din propagandasi yapmaktan kaçinmasi, Türk hükûmetinin koydugu kurallara tüm bir
güven ve inanisla uyulmasi konusunda demeci ve tüm Amerikan okullarina bu yolda verdigi
direktif üzerinde konustuk.Baska konulara geçmeden önce Amerikan okullari aleyhinde Türk
gazetelerinde çikan yazilara son verilmesini rica ettim ve bu yazilarda yalniz Bursa degil, tüm
Amerikan okullarinda ayni davranis yapiliyormus gibi bir izlenim verildigini söyledim. Dedim
ki, eger tüm Amerikan okullari aleyhine bir kampanya açilacak olursa, hemen her okulda
ayni nitelikte olaylar bulmak kolay olacaktir, çünkü her okulda ters huylu ve hosnut olmayan
ögretmenler ve ögrenciler tüm asilsiz suçlamalari kapmaya hazirdir. Rüstü Bey tüm okullara
karsi bir kampanya açilmasinin söz konusu olmadigini, aleyhteki yazilari durdurmak için bazi
adimlari simdiden atmis bulundugunu söyledi.14 SUBAT, 1928Bursa'daki ögretmenlerden
üçünün durusmasina dün baslandi; bazi ögrenciler tanik olarak dinlendi ve durusma 5 Marta
birakildi.Gedikpasa okulu müfettislerce ve büyük bir sertlikle denetlenerek ögrencilere sekiz
soruya yazili olarak cevap verdirildi. Basögretmen Miss Ethel Putney, müfettislerin
davranisini ''yakisiksiz'' olarak nitelendiriyor. Bununla birlikte daha sonra kendisi müfettislerce
davet edilmis ve okulu bu kadar mükemmel yönettigi için tebrik edilmis; demek durum orada
çok iyi...Merzifon'daki durum ise çok kötü. Orada müfettisler Türk bayragi ile birlikte
dalgalanan Amerikan bayraginin indirilmesi, pazar günleri ders yapilmasi, pazartesi ve
persembe günleri ögleden sonralari tatil verilmesi için direnmisler. (Bilindigi gibi o tarihte
resmi tatil cuma günleri idi.) Goodshell pazar günleri sorununda sonuna dek ugrasacagini ve
bu konuda direnilecek olursa Amerikan Kültür Kurullarinin tüm okullari kapatacagini ve
Türkiye'den çekilecegini söyledi. Böyle olursa ben de Türkiye'den ayrilabilirim. Çünkü bu
kosullarda Senatonun benim elçiligimi onaylayacagini hiç sanmiyorum. Maalesef müfettisler
ögretmenlerin oturma odasinda Türkçe bir Incil bulmuslar; gerçi bunlarin ögrencilerin eline
geçemeyecegini söylemisler ama, Amerikan ögretmenlerinin elinde Türkçe Incil'in ne isi var?
15 SUBAT, 192810 Subatta Ankara'daki Elçilik Kâtibimiz Ives'ten bir tel alarak hayrete
düstüm. Bu telgrafta bildirdigine göre Disisleri Bakani kendisini çagirarak benimle yaptigi
konusmada çok ileri gitmis oldugunu, kabinenin Bursa'daki okulu yeniden açmayi hiçbir
sekilde düsünmedigini söylemis. Ayrica öteki konulardan bazilari için de aleyhte belgeler ele
geçirilmis bulundugunu, fakat hükûmetin simdiki durumda bunlari yalniz dosyaya koymakla
yetinecegini ve Amerikan okullarina karsi iyi niyetini göstermeyi sürdürecegini belirtmis. 12
Subatta bizim Disisleri Bakanligi'na bir tel çekerek bundan önce vermis oldugum haberi
Ives'in telgrafina göre düzelttim. Bu benim için çok sikici ve tatsiz oldu; çünkü Bakanlik
Rüstü Bey'le yaptigim görüsmede elde ettigim sonuçlar için beni kutlamisti.15 Subatta
Amerika'dan aldigim bir telde olayin kötü bir etki yarattigi, özellikle kilise çevreleri ve kadin
kuruluslarinda olumsuz bir izlenim uyandirdigi, Türkiye'nin muhaliflerine çok iyi bir silâh
verilmis oldugu bildirilmektedir. 18 Subatta Ankara'ya gittigimde bu tel çok isime
yarayacak... Tevfik Rüstü Bey, Türk basinina hâkim olacagina söz vermis olmasina ragmen,
gazetelerde her gün çok agir yazilar çikmaktaydi.21 SUBAT, 1928Dün geceki baloda
aldigim randevuya uyarak bugün Ismet Pasa'yi ziyaret ettim. Kendisine su noktayi belirttim



ki, Türk hükûmetinin su anda yapacagi olumlu bir jest, Amerika'da çok iyi bir etki
yaratacaktir ve eger Amerikan halkini Türk hükûmetinin Amerikan okullarina karsi degil,
fakat, din propagandasina karsi mücadeleye girismis olduguna inandirmak isteniyorsa böyle
bir jest çok gereklidir. Bursa'daki Amerikan ögretmenlerinin beraat edeceklerini umdugumu,
bir ya da birkaç Amerikan okulunun yeniden açilmasina karar verilecek olursa, bu jestin
Amerika'da süphesiz takdirle karsilanacagini, fakat bu izin birkaç hafta geciktirilirse,
psikolojik etkinin yitirilecegini söyledim. Pasa beni içten dinledi ve dün gece baloda benimle
konustuktan sonra hemen Tevfik Rüstü ve Necati beyleri gördügünü ve hiç degilse
okullardan birinin yeniden açilabilecegini sandigini, ancak bu okullara en çok nerede
gereksinme bulundugunu ögrenmek için bakanligin inceleme yapmasi gerektigini söyledi.
Kendisine, bu incelemenin daha önce yapilmis olabilecegini, çünkü Amerikan Kültür
Kurulunun dört ay önce Talas ve Maras'taki okullari yeniden açmak için izin istedigini ve iki
yerde de ögretmenlerle yöneticilerin hazir ve beklemekte olduklari cevabini verdim. Pasa,
sorunun bir an önce karara baglanmasi için çaba gösterecegini ve olanak oraninda acele
bana haber verecegini söyledi...Bundan sonra bir süre Türkiye'nin ekonomik gelismelerinden
ve Pasa'nin en önemli sorunlardan biri saydigi demiryolu yapimindan söz ettik. Kendisine
bugüne dek basarilmis olan islere hayranlik duydugumu söyledim.Daha sonra Balkanlar'daki
durumu tartistik ve Avrupa'nin firtina merkezinin her zaman burasi oldugu fikrinde anlastik.
Fransiz-Italyan rekabetinin dogurdugu sorunlar ve Türk-Amerikan iliskileri üzerine görüstük.
Bu konusmamiz çok içten sekilde bir saat sürdü.24 SUBAT, 1928Aksam yemegimizi
Polonya Elçiliginde Enis Bey ve sefaret erkani ile birlikte yedikten sonra, saat 11'da Tevfik
Rüstü Bey'in verdigi baloya gittik. Balo gerçekten pek parlakti; hükûmet, meclis üyeleri ve
kordiplomatik hep orada idi. Çok sükür ki, kar firtinasi yollari kapamisti. Geçen yil Ismet
Pasa'nin balosunda otomobiller binaya yaklasamamis, bu yüzden konuklar karlar içinde
yürüyerek içeri girmek zorunda kalmislardi; birçok hanimin das ayakkabilari mahvolmus
bazilari da karlar içine yuvarlanarak baloya hiç girememislerdi.Türkiye'deki Amerikan okullari
konusunda Ismet Pasa'ya bazi söyleyeceklerim vardi, kendisinden ertesi gün için bir randevu
aldim. Tam gece yarisi Gazi geldi ve salonda ilerledi. Yaninda Ingiltere Büyükelçisi Sir
George ile Times gazetesinin muhabiri J.W. Collins vardi. Müzik ve dans iyi gidiyordu, büfe
çok zengindi, sampanyaya ise kalite ve miktar bakimindan diyecek yoktu. Sanirim üç
sampanya masasi vardi, bütün gece üçü de bos kalmadi. Saat 02'de Sir George'un oyun
sirasi bitmis, Rusen Esref Bey, Mustafa Kemal'in benimle poker oynamak istedigini haber
vermisti. Gazi, iki Türk hanimi, ben ve çok sevdigim Millî Egitim Bakani Necati Bey olmak
üzere bes kisi oyun odasinda masaya oturduk. Fis ücretlerini ödedik; masanin üzeri fislerle
dolu bir halde oyuna basladik; önünüzde 500 liraniz varsa hepsini ileri sürebilirdiniz, ki bu sik
sik yapiliyordu ve karsinizdakiler bunu çogunlukla görüyorlardi. Dehsetli bir sansim vardi,
bütün potlarda kazaniyordum. Bir keresinde Gazi 500 demisti ben bunu 500 daha çikardim.
Gazi gördü. Gazi'nin fulüne karsilik ben dört onlu açtim. Bunun üzerine öne dogru egildi ve
fislerini benim önüme dogru iterken yanagimi dostane bir sekilde oksadi. Iki veya üç saat
sonra ben elimi, karim Alice'e biraktim. Hava almak üzere disari çiktim. Ayni sans onda da
vardi. Fakat bir keresinde o kadar utanmisti ki, Gazi'nin fulüne karsilik elinde yine dört onlu
bulundugu halde, bunlardan yalniz üçünü göstermisti. Döndügüm zaman Gazi, Alice'in çok iyi
oynadigini söyledi; bilmiyordu ki Alice, onun sandigindan da daha iyi oynamisti. Fakat bundan



sonra sansim beni terketti. Bir tek elde dahi kazanmaksizin kaybettim. O zamana kadar hep
kaybetmis olan Gazi ise simdi kazanmaya baslamisti. Çok tedbirli oynayan Necati Bey de
kaybetmisti. Son bir iki saat içinde Gazi'nin kazanmaya karar verdigi ve kazanacagina
inandigi açikça belli olmustu. Masada oturmadigim zaman her zaman elini bana
gösteriyordu. En iyi oyuncularda bile görülmeyen tarzda poker oynuyor, bir flosu
tamamlamak için iki kart çekiyordu; fakat tamamlayamazsa bile potu tamamliyordu, çünkü
ötekiler hemen çekiliyorlardi. Sabah 7-8 siralarinda peynirli sandviç ve çaydan olusan bir
kahvalti yaptik. Saat 5'te Alice yatmaya gitmisti. Gazi'nin bütün gece sevgi ve hayranlik dolu
bakislarla efendisini seyretmis olan köpegi, berideki bir divan üzerinde çoktan uykuya
dalmisti. Saat 9'da bütün paralari kazanmis olan Gazi son bir oyun daha önerdi. Bu oyunun
son elinde, bastan beri ortada dönmüs olan para onbinleri bulmustu. Hesaplari tutan Esref
Bey'den bir deste para aldi ve çok nazikane sekilde hepimize, kaç lira kaybetmissek aynen
o kadarini geri verdi. Böylece çok güzel bir zaman geçirmis oluyorduk; ne kazanan ne de
kaybeden vardi. Esi bulunmaz bir poker partisi. Sabah saat 9.15'te oradan ayrildim. Tevfik
Rüstü ve Saffet Ziya Beylerin hanimlari iyi bir gün dileyerek beni ugurladilar. Böylece Ankara
sosyetesinin iç çevrelerine girmis bulunuyordum.26 SUBAT, 1928Rüstü Bey'le yaptigim
konusmanin mi, yoksa baloda Necati Bey'e gösterdigim tatli bakis etkisiyle midir bilmiyorum,
bu sabah Elçilik Kâtibimiz Ives'ten aldigim bir telde Millî Egitim Bakanligi'nin Sivas'taki erkek
okulunun açilmasi ve Merzifon'daki okula bir meslek bölümünün eklenmesine izin verdigi
bildirilmektedir. Bu hiç degilse Türk hükûmetinden istedigim olumlu jesti ortaya
koyuyor.Kendisine hemen telefon ettigim Goodshell bana tesekkürlerini bildiriyor. Ancak
bana sunu da haber verdi ki Sivas'taki Amerikan Okulu bes yil süre ile Saglik Bakanligi'na
kiralanmistir. Necati Bey'in yapilmasi olanaksiz oldugunu bildigi seyi emredecek kadar
çocukluk ve saçmalik yapmasina imkan yok. Goodshell'e Ankara'ya gitmesini ve bu isi
düzeltmesini salik verdim. Bu arada hemen AP muhabiri Miss Ring'i çagirtarak durumu
anlattim; böylece hiç olmazsa kendimi Amerika'da tanitmak olanagini buluruz. Daha çok
beklemeye cesaret edemedim; çünkü kimbilir, belki de Türk Amerikan iliskilerinin
görüsülmesine yarin Senatoda baslanabilir. Benim salik vermem üzerine Miss Ring telgrafini
çekmeden önce Goodshell ile görüsmeye gitti; sonra bana gelerek telini okudu; çok iyi
buldum...29 SUBAT, 1928Insan Türkiye'de çokça kalir ve Türklerle genis sekilde iliskide
bulunursa sunu anliyor ki, Türklerin ne sözlerine, ne de davranislarina bakarak zihinlerinden
geçen seyi anlamak olanaksizdir. Eger sabir ve itidalinizi koruyabilirseniz, kendilerini bu
bakimdan incelemek çok ilginç bir arastirma olur. Rüstü Bey'le konusmalarimi irdeliyor ve
sunlarla karsilasiyorum:Geçen yil 22 Eylülde bana, Muhtar Bey'in ay sonundan önce yada
ekimde kalkacak ilk gemi ile Washington'a hareket edecegini bildiriyordu; oysa simdi
biliyoruz ki, Muhtar Bey'in o an Kasimdan önce hareket etmek aklindan bile geçmiyordu.10
Aralikta Cumhurbaskanimiz Coolidge'in Muhtar Bey'e verdigi söylevin tam metnini Türk
gazetelerinde aynen yayinlattiracagina, Muhtar Bey'in Amerika'ya varisi konusunda Yakup
Kadri Bey'in verdigi yanlis haberleri düzelttirecegine söz vremisti. Bu sözlerinden hiçbirini
tutmadi. Yine 10 Aralikta silâhsizlanma Hazirlik Komisyonunun 15 Martta Cenevre'de
yapacagi toplantida Türkiye'nin kesin sekilde temsil edilecegini ve belirli bir program
sunacagina söz vermisti. Daha sonra 7 Subatta kendisinin bu konuda tekrar fikrini
yokladigimda, uluslararasi konferanslar isi ile görevli bulunan yardimcisi Ragip Raif Bey'in bu



sorun hakkinda hiçbir sey bilmedigini ve bu toplantida bulunmak için davetiye bile almamis
olduklarini söyledi.10 Ocakta, Çan Kay Sek'in Gazi'nin eserine karsi büyük bir hayranlik
duydugunu, onun yaptiklarini Çin'de de aynen uygulamak istedigini, Türk hükûmet sistemini
incelemek üzere Ankara'ya 14 kisilik bir kurul gönderdigini, bu kurulun simdi Port Sait'te
bulundugunu ve kisa süre sonra Ankara'ya geleceklerini söyledi. Oysa Mart basinda Disisleri
Bakanligi'nda ne bu kurul, ne de Ankara'ya gelisi konusunda hiçbir bilgi yoktu. Çan Kay
Sek'in yalniz Gazi'ye bir fotografini göndermis oldugu söyleniyordu.7 Subatta Amerikan
okullari aleyhine açilan basin kampanyasini durduracagini vaadetmisti. Oysa ayni nitelikteki
yayin on gün sürdü.Aylarca önce, okullarin yeniden açilmasinin, Anadolu'daki okul
yapilarimizin Millî Egitim Bakanligi'nca satin alinmasi için yapilacak görüsmelere bagli
oldugunu söylemisti.Hemen bu görüsmeler için Goodshell'in davet edilmesini rica ettim.
Fakat bu davet bugüne dek olmadi.20 Subattaki son görüsmemizde, okullardan bir ya da
birkaçinin yeniden açilmasina hemen izin vermek suretiyle bir olumlu jest yapilmasi, böylece
Bursa olayinin uyandirdigi olumsuz etkinin bir dereceye dek hafifletilmesini rica ettigimde,
Rüstü Bey Merzifon'daki okula bir teknik bölüm eklenmesi ve Sivas'taki erkek okulunun
yeniden açilmasi için izin verildigi haberini gönderdi. Simdi anlasiliyor ki, millî Egitim Bakanligi
çok daha önceden ve kendi girisimi ile Merzifon'da teknik kurslar açilmasini rica etmis; yani
simdi verilen izin bir ayricalik degilmis. Sivas'taki okula gelince, bunun binasi da bes yil süre
ile Saglik Bakanligi'na kiraya verilmis; bu duruma göre okulun 1930'dan önce açilmasi
olanaksiz. Böyle oldugu halde bakanlik, okulun açilmasi için ileri sürdügü kosullardan birinde,
derslere gelecek ögretim döneminde, yani 1928 Eylülünde baslanmasini istiyor.Madalyanin
öteki yüzünü ise su olaylarla belirtmek isterim:Son olarak Muhtar Bey'in Amerika'ya vakit
geçirmeden hareket etmesinin gereginden söz ettigimde Rüstü Bey, Muhtar Bey'in bir saat
içinde hazirliga baslamasi için kesin emir verdi.Muhtar Bey olayi karsisinda çok anlayisli bir
tavir takindi. Türk-Amerikan Antlasmasi karsisinda Türk hükûmetinin görüsü hakkinda hayret
edilecek kadar açik konustu ve Amerikan hükûmeti yeniden görüsmelere baslamayi
isteyinceye dek iliskilerimizin simdiki esaslar üzerinde sürecegini, Ismet Pasa ile fikir birligi
ettigini kendiliginden söyledi. Bir süre sonra Bursa olayi konusunda basini yatistirdi ve
tahrikçi denetimleri durdurttu, ancak bu yatisma ve durma, dogal bir sekilde kendiliginden de
olmus olabilir.Rüstü Bey, konusundaki açik izlenimim su ki, kendisi ileriyi geriyi
hesaplamadan konusan büyük bir söz ebesi ve büyük bir nazariyeci...Sorunlarin derinligine
iliskin bölümlerinde bilgili degil. Sözlerini ve güvencelerini hem süphe, hem de ihtiyatla
karsilamali. Onun bu durumu beni Disisleri Bakanligimiza karsi pek dogal olarak güç
durumlara düsürüyor: Verdigi sözleri ve demeçleri gerçek diye kabullenerek Bakanliga
bildiriyorum, fakat sonradan bunlari ya degistirmek ya da tersine çevirmek zorunda
kaliyorum. Birçok ülkede disisleri bakanlari tam yetki ile konusur ve hükûmetinin kesin
düsüncelerini bildirir; ya da hükûmetin henüz kesin bir karari yoksa, kendi payina söz
vermez ve tedbir kaydi ile sözlerini tartar. Rüstü Bey hiç böyle yapmiyor: Kendi ve hükûmeti
hesabina kesin konusuyor, sonra da kendisini ve hükûmetini ters yola çeviriyor, hatta bazen
sözlerini düzeltmek zahmetine bile katlanmiyor. Benim için yeni bir diplomasi sekli.Okullarin
açilmasi sorununa gelince; bunun Necati Bey'in makyavelce bir taktigi olduguna inaniyorum.
O olumlu jestini yapti. Öyle bir jest ki uygulanmasi mümkün olmayan bir sey oldugu için ona
hiçbir seye mal olmadi. Ancak ne de olsa bu jest Amerika'da iyi bir etki birakacak ve bu



bakimdan yararli olacak. Bununla birlikte Necati Bey'in okullarimizi açmaya hiç niyeti
olmadigina eminim. Goodshell yeniden karsi koymami istiyor. Fakat simdilik hiçbir sey
yapmak istemiyorum. Kendisi Ankara'ya gitmeli ve durumun ne oldugunu anlamali. Belki de
gidecek ve geçen yil oldugu gibi bir görüsme saglamayi basaracak. Necati Bey bir yolunu
bulup onu atlatacak. Okullarin gelecegi için umutlandirici hiçbir yön göremiyorum. Ben
elimden geleni yaptim ve hemen hemen tamamen  basarisizliga ugradim.23 MART,
1928Yeni bir okul olayi, bu kere Istanbul'daki kolejde oldu. Millîyet gazetesi bunun Robert
Kolejde oldugunu, iki Yunanli ögrencinin Türk ögrencilerin önünde Türkiye haritasini
yirttiklarini haber verdi. Kiz Koleji Müdiresinin bana anlattigina göre, adi geçen kolejin hazirlik
sinifinda bulunan 10 yaslarinda iki çocuk, çalisma salonunda asili duran bir Türkiye haritasi
üzerinde delikler açmislar ve Türkiye hakkinda yakisiksiz isaretler yapmislar. Türk ögrenciler
bunu derhal Millîyet'e haber vermisler. Suçlu ögrencilerden biri Rum, öteki Maltali imis. Ikisi
de hemen okuldan çikarilmis, polisler sorusturma yapmaya geldiler, fakat olayin burada
kapanacagi umuluyor. On yaslarinda iki çocugun düsüncesizce yaptiklari bu is için okuldan
çikarilma cezasi çok ve asiri bir ceza oldu, fakat su anda ülkede bagnaz millîyetçilik o kadar
sahlanmisti ki, kolejin daha yumusak davranmasi kendi adina pek hayirli olmazdi...6 NISAN,
1928Saat 17.15'de masamda otururken iki telgraf geldi. Bunlardan biri Disisleri Bakanimiz
Kellog'dan. Söyle diyor: ''Türkiye'ye elçi olarak atanmanizin Senatoca onaylandigini
bildirmekle özel bir memnunluk duymaktayim. Cumhurbaskani ve ben, sahsiniz adina çok iyi
kosullar içerisinde bugüne dek basardiginiz isleri takdir etmekteyiz. Elçiliginiz onaylandigi için
Türk-Amerikan iliskilerinin gelismesi ve saglamlasmasi konusunda gelecege güvenle
bakmaktayim.''Muhtar Bey'in telgrafi ise su:''Senatonuzun elçiliginizi onayladigini ögrendim.
Sevinçle ve tüm kalbimle tebrikler. Madam Grew'e saygilar.''Bu haber üzerine hepimiz bir
bayram havasina büründük.30 NISAN, 1928Disisleri Bakanligimiza, Bursa'daki üç
ögretmenin üç gün hapse ve üç lira para cezasina mahkûm edildigini ve avukatin karari
temyiz ettigini bildiren bir tel çektim. Ayrica Ankara'daki Elçilik Kâtibimize de telle su direktifi
verdim:''Bursa'daki ögretmenlerden üçü de suçlu bulunmus ve üç gün hapse mahkûm
edilmistir. Bu haber hiç kuskusuz Amerika'da çok olumsuz izlenim birakacak ve Türk
aleyhtari propagandanin yeniden dogmasina yol açacak. Tevfik Rüstü Bey bana 19
Nisanda, binasi kiraya verilmis oldugu için çalisamayacak olan Sivas okulu yerine baska
yerdeki bir okulun açilacagina söz vermisti. Eger simdi sözünü yerine getirir ve bunu
Amerikan hükûmeti ile basinina bildirmekligime izin verirse, Türk hükûmetinin iyi niyeti
kanitlanmis olur ve kamuoyu yatisir. Mümkün oldugu kadar iyi bir etki uyandirabilmesi için bu
haberin hemen verilmesi gerekir. Istege en uygun olani, Talas'taki okulun yeniden
açilmasidir.Sorunu Disisleri Bakanligi Genel Sekteri Enis Bey'le tartisabilirsin. Ancak bu
girisimi diplomatik bir davranis olarak degil de, tüm kisisel bir istekle yaptigini açikla ve bir
an önce harekete geçme konusunda salik vermeyi kendi adina yapiyormus gibi göster...''2
MAYIS, 1928A.P. muhabiri bugün bana dedi ki, Bursa'da yargiç, ögretmenler aleyhine karar
verdikten sonra avukata, Okul Müdiresi Miss Jilson'u suçlandirmak ve mahkûm etmek
zorunda kaldigi için çok üzüldügünü, fakat bunu yapmak zorunda oldugunu söylemis.
Avukatin kanisina göre yargiç da Ankara'dan direktif almis, ögretmenleri beraat ettirerek
Millî Egitim Bakanligini güç duruma sokmaya cesaret edememis, Miss Ring Eskisehir'de
bulunan Yargitay'in, Bursa'nin havasindan uzak bulundugu için karari bozacagi ve davayi



yalniz kanitlara bakip inceleyecegi için hiç degilse Miss Jilson'u beraat ettirecegi
umudunda...Miss Ring'in söyledigine göre Bursa halki simdi ögretmenlere son derece
dostça bakiyorlarmis; halkin duygulari düsmanliktan tüm bir sempatiye çevrilmis...8 MAYIS,
1928Bazi diplomatik arkadaslarim, yazili ya da sözlü bir sekilde ortaya çikmadigi halde,
Türkiye Cumhuriyetine karsi alttan kaynayan bir muhalefet cereyaninin gittikçe güçlendigini
ve önem kazandigini söylemektedir. Politik durumun bu bölümü hakkinda Disisleri
Bakanligimiza heyecan uyandirici haberler ve bunlarla ilgili yorumlar göndermeye devam
ediyorum. Bunlardan ilki ve en önemlisi su: Ihsan Bey durusmasinin sonucu, bu davanin
açilmasini tahrik etmis olan Ismet Pasa'nin sahsinda hükûmet için bir darbeye ve prestij
kaybina yol açti. Ihsan Bey'e yöneltilen ihanet suçu üzerine çok durulmadi, yalnizca nüfuz
yolsuzlugu ve görevi ihmal gibi küçük suçlardan hüküm giydirildi. Durusmalarin basinda
kendisinin asilacagi saniliyordu, tamamen sözde kalmak üzere üç yil hapse mahkûm edildi.
Hatta kendisini bu kadar mahkûm etmek bile güçlükle olmus, yargiçlardan üçte biri bu karari
kabul etmemisler; ötekiler ise açik sekilde hükûmetin istegine boyun egmek için bu karari
vermisler. Ihsan Bey davasi hiç kuskusuz politik bir nitelik tasimakta idi. Kendisinin, hakli
veya haksiz olarak, hükûmete muhalefet ettiginden süpheleniliyordu Insan Bey'e yöneltilen
suç, mahkemeye sevkedilmesinin ana nedenini gizlemek amacina dayaniyordu. Tahil isleri
için devletçe ayrilan parada yolsuzluk yapmak suçu ile eski Ticaret Bakani Ali Cenani Bey'in
mahkemeye sevki ise, hükûmet disi çevrelerin kiskirtmasi ile olmus. Ali Cenani Bey'in yakin
dostlari olan Gazi ve Ismet Pasa henüz duruma hakim olmaya firsat bulamadan önce, is
adliyeye intikal ettirilivermis. Kendisi bir ay hapse ve hesabini veremedigi 173 bin lirayi
hükûmete geri vermeye mahkûm edildi.Simdiki halde hükûmet aleyhine yogun bir kampanya
açildigina iliskin hiçbir belirti bulunmadigi için, Divani Âli'nin islerinin gittikçe artacagi
umulamaz. Ihsan Bey'in kendisine gelince, verilen karari dinlediginde neseli bir sekilde
tebessüm etmisti, durusma sonunda yenilgiye ugramak degil, fakat bir zafer kazandigini
hissetmenin ifadesiydi bu.Türkiye Cumhuriyeti içindeki politik durumun, hükûmetin halka
inandirmak istedigi kadar toz pembe olmadigi, belki aslinda o kadar önemli olmayan çesitli
belirtilerden kendini açiga vuruyor.1) Genel Müfettis Ibrahim Tali Bey'in yönetimi altinda
bulunan bazi dogu illerinin, baharda yollar geçilebilir duruma gelince derhal gelis gidise
açilacagi resmen bildirildigi halde, bu söz gerçeklestirilemedi. Bu bölgeler eskisi gibi yine
simsiki kapali tutuluyor.2) Diyarbakir'da oturan birisinin Ingiltere Konsolosu Alexander
Waugh'a anlattigina ve onun da bana aktardigina göre, Dogu illerinin yeni valisi oraya
gelince, halktan bir kurul, hükûmete bagliliklarini bildirmek üzere Ankara'ya gönderilmis. Bu
kurul dönüste köylülerce karsilanmis, hükûmetin aldigi anti-Islâmik önlemler ve kararlari
protesto ettiklerinin bir isareti olmak üzere kulak ve burunlari kesilerek Diyarbakir'a
gönderilmistir. Bu haberin dogrulugunu kesin olarak bilmeye olanak yok; fakat böyle bir
olayin olmasi olanak disinda degil.3) Ocak ayinda Maras'tan gelen bir Amerikan misyoneri
ile konusmustum. Bana söyledigine göre, özellikle halifeligin kaldirilmasindan ötürü hükûmete
karsi muhalefet gittikçe artmakta ve bu aleyhtarlik o bölgede her gün biraz daha açik bir
sekil almaktaymis. Kendisi son günlerde yapmis oldugu bir ziyarette, valinin hem masasinin
üzerinde, hem de sag ve soldaki üst çekmecelerde birer dolu tabanca oldugunu görmüs.
Son günlerde evinin çevresinde silahli nöbetçiler beklemekteymis.4) 7 Subatta Tevfik Rüstü
Bey'le görüstügümde bana Bursa'nin taassup ve muhalefet yatagi oldugunu, buradaki



Amerikan okuluna karsi hükûmetin siddetli önlemler almasinin nedeninin, yalniz kendi
kendisini savunmak amacindan ileri geldigini söylemisti. Yani halki yatistirmak ve hükûmet
aleyhine propagandanin dini prensipler üzerine dayanmasini önlemek zorunlugu vardi.Bu bizi,
halifeligin, medreselerin, ser'i mahkemelerin, dervislerin ve tekkelerin kaldirilmasi ve geçen
yil Isviçre Medeni Hukukunun kabul edilerek Türk çogunlugunun din seçmekte serbest
birakilmasinin bir sonucu olarak B. M. M.'nce son günlerde Islâmligin devlet dini olarak
taninmasindan vazgeçilmesi olayi üzerinde düsünmeye yöneltiyor.Hukuk ve adalet gittikçe
laiklestirildikçe, son adim olarak devletin kendini dinden ayirmasi kaçinilmaz bir sonuçtu.
Fakat Islamlik Türkiye'nin medeniyetidir; Fransa gibi gerçekten Avrupali olan ve dini
gerçekten devletten ayirmis bulunan ülkelerden ayri olarak, Islamlik'tan siyrilmis Türkiye'nin,
gelecekteki gelismesine ve kültürüne temel olarak alabilecegi, kendine özgü bir uygarligi
yoktur. Simdi, bütün yapabilecegi sey Bati'yi taklittir; bu taklidi Japonya gibi etkili bir sekilde
basarip, basaramamasi ise, önce liderlerinin güçlü, otoriter ve uyma yetenegine sahip olup
olmamasina, ikinci olarak da içten içe kaynayan ve esas itibariyla dini taassuba dayanan
muhalefetin gücüne ve gelismesine baglidir. Birinci noktada, Ankara'da bulunan herkesin
gördügü gibi, pek azi disinda (örnegin Fevzi Pasa), bugünkü liderler hep dine karsi ilgisiz
kisilerdir. Bazilari kültürsüz, kimileri görgü ve ahlaki dürüstlükten yoksun, fakat her biri de
ülkelerinin birlik ve güç kazanmasi, gelisip ilerlemesini tutkuyla isteyen yurtseverlik duygulari
ile dopdolu insanlar. Bu, ulusun manevi ilerlemesini degilse bile, maddi ve politik gelismesini
saglayacak... Ikinci nokta, yani muhalefetin gelismesi ve güçlenmesi konusunda dogruluk ve
yanlisligini ancak zamanin gösterebilecegi ayri ayri fikirler var; fakat surasi kesin ki,
Islamligin bir kenara atilmasi, halkin belki büyük bir çogunlugunda, özellikle Anadolu köylüsü
arasinda ezici derecede agir olan vergilerden de çok hosnutsuzluk uyandirmistir; bu
hosnutsuzluga dayanan muhalefetin, gelecekte kendisini göstermesi mümkündür.Bu nedenle
diplomat arkadaslarim arasinda simdi de hükûmetin tehlikeli durumda olduguna ve Ismet
Pasa'nin istifaya zorunlu kilinmasi ile sonuçlanacak bir kabine krizinin güçlükle savusturulmus
olduguna inananlar var. Bunlara göre Ihsan Bey fiyaskosu hükûmetin durumunu iyice
sarsmis ve istifa tehlikesi ile burun buruna getirmistir. Bu düsüncede olanlarin tahminlerine
göre, ülkedeki birligi koruma gücünde  olan biricik insan Mustafa Kemal bir gün hayata veda
edecek, edince de kurdugu yapi yikilacaktir. Öte yandan muhalefetin güç ve tehlikesini çok
küçümseyen ve Gazi simdi bile sahneden çekilse, arkalarinda kendilerini simsiki destekleyen
orduya dayanarak Ismet, Fevzi ve Kâzim pasalarin duruma hakim olacaklarina inananlar da
var. Ben bu sonuncu fikre katilmakla birlikte, herseyin orduya bagli oldugunu da görüyorum;
eger ordu sefleri bagli kalirlarsa sorun yok; fakat generaller arasinda ayrilik basgösterirse,
sonucun ne olacagini önceden kestirmek mümkün degildir. Söylendigine göre bu ayrilik simdi
de varmis. Gazi'nin sagligi konusunda, süphesiz muhalefet kaynaklarindan çikarilan heyecan
verici dedikodularin gerçek olduguna iliskin hiçbir belirti yok. Son günlerde kulagima gelen bir
söylentiye göre, Gazi'ye bir ameliyat yapilarak böbregi alinmis. Bu ameliyatin nasil yapildigi,
biri Türk, biri Ermeni,biri de yabanci olmak üzere üç doktorun bu ameliyatta hazir bulundugu
genis olarak anlatiliyordu. sonradan anlasildi ki bu ameliyat, Gazi'nin berberince kötü sekilde
kesildigi için mikrop kapan bir yüz sivilcesinin tedavi edilmesiymis. Gazi saglikli bir hayat
sürüyor: her gün ata biniyor, çiftligi ile ugrasiyor.Gelecekteki iç çatisma ve krizler ne olursa
olsun, Türk hükûmetinin komsulari ile dostane iliskilerini perçinlemek için her türlü çabayi



harcamasini dogal karsilamalidir. Italya ve Yunanistan'la yakinda imzalanacak olan
saldirmazlik antlasmalari, tüm çabalarini yurt içindeki güçlüklerle didinmeye vermesini
mümkün kilacagi ve içerde ciddi bir kriz çikacak olursa, hiç degilse disardan bir sikinti
gelmesini önleyecegi için, Türk hükûmeti hesabina hayirli olacak.8 MAYIS 1928Bursa
okulunun kapanmasi, ögretmenlerin mahkûm edilmesi olaylarini gözden geçiren bir insan,
tam bir laiklesme durumunda bulunan bir hükûmetin neden bu kadar telas ve gürültü
çikardigini sormamazlik edemez. Ancak olayin Türkler için tasidigi anlam, birkaç ögrencinin
Hiristiyan olmasi degil, fakat dini bir sorunun millîyetçilige aykiri bir yönelis olarak
yorumlanmasidir. Hükûmeti o kadar siddetli sekilde harekete yönelten de budur. Bunun en
iyi ifadesini, 2, 9, ve 16 Subat tarihlerinde çikan Hayat dergisindeki üç yazida görmek
mümkündür. Ana neden, kültür uygarciligidir. Hiristiyanligin kendisi, dinsiz bir hükûmetin
gözünde pek önem tasimaz. Türk ögrencilerine Hiristiyanlik telkini yapilmasinin gerek Türk
halki, gerek Türk hükûmeti gözünde tehlikeli olan yönü, bu din hakkinda yalniz tartismalar
yapilmasinin bile çabuk etki altinda kalan gençlerin Türk devletine karsi manevi baglarini
koparmasi olasiligidir.Mehmet Emin Bey Hayat dergisindeki yazilarinin birinde söyle diyor:
''Yabanci okul, gençlik üzerinde politik bir etki kaynagidir. Bu okullar, dersleri ve yetistirme
sekilleriyle, Türk gençligini bagli olduklari toplumdan yüz çevirtip baska toplumlara sevgi
gösterten ve yabanci bir ideale dogru sürükleyen kuruluslardir. Yabanci okullarin daha az
önemli olmayan bir kötülügü de, ücretlerinin çok yüksek olusundan ötürü buraya yalnizca
zengin ve yüksek siniftaki ailelerin çocuklarinin gönderilebilmesidir. Demokrasi için sinif
ahlakindan daha sansli bir sey yoktur. Zengin sinif çocuklarinin halkin çogunlugundan ayri bir
egitim görmesi, sonuçlari çok tehlikeli olan sosyolojik bir hatadir. Ülkenin en büyük liderlerine
bakiniz: Içlerinden hiçbiri yabanci okullarinin birinde iki saat bile oturmus mudur? Karakter
büyük ölçüde bir ulusal sorundur. Ancak ulusal bir çevrede sekil alir. Karakter disardan
getirilemez, çünkü o dista, maddi bir sey degildir. Yabanci okul, çocugun karakterine,
yabanci ideallere göre sekil verir. Ister dini, ister politik sekle dökülsün, yabanci idealler
içinde yogrulan karakter, ulusal Türk ideallerine aykiridir. Çocuklarini yabanci okullarina
veren aileler, evlatlarinin ilerde büyük Türkler olmalari ihtimalini kendi elleri ile saf disi
ettiklerini düsünmeli degil midirler?''Türklere göre böyle bir sorunda hiçbir uzlasma söz
konusu olamaz. Kültür millîyetçiligi. Bütün sorunun özünü meydana getiren sey, en basit
deyimi ile iste budur.Bunun tamamen tersi olarak, Amerika ve Kuzey Avrupa'da gözde olan
ögretim ve genel egitim sekillerinden Türkiye'de de yararlanilmasi için iktidarda bulunanlar
arasinda gittikçe artan baska bir yönelim bulundugu da söyleniyor. Anglo-sakson ve Töton
ülkelerindeki ticari girisim ruhunun ve Türkiye'nin ekonomik refaha kavusmasi bakimindan
ticaret sekillerinin ögretimini kavramis bulunan bu kisiler, bu ögretim sistemini kabullenmeye
yönelmektedirler. Hem milletvekili hem de gazeteci oldugundan görüslerini genis ölçüde
yayabilen Falih Rifki Bey'in, geçen yil Rio de Janeiro'ya yaptigi ziyaret sirasinda,
Brezilya'daki Latin irkindan olan yerli halkin basit usullerine karsilik Amerikali ve Ingilizlerin
tasidiklari ticari girisim ruhunun güçlü sekilde etkisi altinda kaldigi söyleniyor. Bu görüste
bulunanlara göre Türkiye, Latin kültürü hayranligini birakarak, Kuzey Amerika ve Kuzey Bati
Avrupa kültürünü benimsemek yolundadir. Son günlerde Saffet ve Rusen Esref beyler gibi
bazi ileri gelen milletvekillerinin Ingiliz dilini ögrenmeye karsi gittikçe daha çok ilgi
göstermeleri de bunun bir kaniti olarak gösterilmektedir.3 TEMMUZ 1928Oscar Straus'un



1922'de Boston'da yayimlanmis olan ''Dört Yönetim Altinda'' adli eserini okurken hayretle
gördüm ki, geçen yüzyilin sonlarinda burada elçi olarak bulundugu siralarda kendisini en çok
ugrastiran sorun, misyoner okullarinin korunmasi olmus, Türkler simdiki gibi, o devirde de ve
ayni nedenlerle okullari kapatmislar. O da nese verici sözler ve sonu gelmez geciktirmelerle
karsilasmis. Demek memurlar pek fazla degismemis.20 TEMMUZ 1928Aksam yemegine
oturmadan az önce Rusen Esref Bey'i telefona çagirdilar. Gazi kendisinin hemen gelmesini
istemis. Bunun için yemege kalamayacagini söyledi. Baska hiçbir ülkede görülmeyen bu
sekildeki keyfi davranislar karsisinda ne düsündügümüzü karimla birlikte kendisine söyledik,
milletvekillerinin ziyafet düzenlerini böyle son dakikada bozmalarinin diplomatlari hiç de
memnun edecek bir davranis olmadigina isaret ettik. Ben, bizim cumhurbaskanimizin basit
bir isaretle bir misafirin yemegi birakmasina asla meydan vermeyecegini söyledim. Rusen
Esref Bey'in çok açik ve içten konustugunu bildigimiz için, ben de bu firsattan yararlanarak
içimi döktüm. Sözlerimizi anlayisla dinledi ve dedi ki: ''Türkiye bir avuç insanca
yönetilmektedir, kendisi de bunlardan biridir; Gazi sabahlari çok geç kalkmakta ve genellikle
geceleri çalismak istemektedir; iste bu nedenle kendisi çagirdiginda gitmemek mümkün
degildir; herhalde Gazi'nin su anda görüsecek, önemli bir isi vardir.''Daha sonra bana
anlattigina göre o aksam saat 22'de sarayda yemek yemisler; gece yarisindan baslayarak
sabah saat 5'e kadar çalismislar. Kendisi pekâla bizimle yemek yiyebilir ve yemekten hemen
sonra Gazi'ye gitmek üzere ayrilabilirdi. Fakat Gazi çagirdiginda, hiç kimse baskalarina
verdigi sözü yerine getirmeye cesaret edemiyor (1).17 AGUSTOS 1928Ögle yemeginden
sonra karimla birlikte elçiligin yati ile Suadiye'ye gittik. Yolumuzun üzerinde bulunan Moda
kiyisi donatilmis ve yillik kürek yarislarindan ötürü Türk savas gemileri ve sandallarla
dolmustu. Gazi'nin genis yati üzerinde önceden Arap harfleri ile yazilmis ''Ertugrul''
kelimesinin simdi Lâtin harfleri ile yazilmis oldugu hemen dikkatimi çekti. Lâtin sayilari bir ay
önce tramvay arabalari üzerinde görülmeye baslamisti. Birkaç gün önce de adi Lâtin
harfleriyle yazilmis bir Türk vapurunun evimizin önünden geçtigini görmüstük. Rusen Esref
Bey'in bana söyledigine göre Dolmabahçe Sarayi'nda yeni alfabeyi ögrenmek için her gün
ders yapiliyormus, bu derslere Gazi de her zaman geliyormus. Rusen Esref Bey yeni
alfabenin, baslangiçta sanildigindan çok daha erken olarak, bir ya da iki yil içinde
tutunacagina ve yerlesecegine inaniyor. Fransizca olarak yayinlanmakta olan Millîyet
gazetesinde hemen her gün yeni harflerle Türkçe yazilar yayinlanmaya basliyor. Ilgiyi
uyandirmak için her çesit çaba gösterilmekte. Son söylevlerinden birinde Gazi, Türk halkinin
yüzde sekseninin okuma yazma bilmemesinin bir rezalet oldugunu ve herkesin yeni alfabeyi
ögrenme ve ögretmeyi bir vatan görevi olarak ele almasi gerektigini söyledi.20 AGUSTOS
1928Talas'ta bulunan Goodshell'den çok iyi haberler aldim. Millî Egitim Bakanligi sonunda
Talas'taki Amerikan okulunu açmaya karar vermis. Bunun için ileri sürdügü bes kosul Mr.
Nilson'ca kabul edildi. Ahlâk ve yurt bilgisi, Türkçe ve Türkiye Cografyasi, Türk Ticaret
Hukuku gibi derslerin Türk ögretmenlerince verilmesi, müdür yardimcisinin bir Türk olmasi ve
öteki kosullar uygun görülüyor. Bu haber üzerine, Bursa ögretmenlerinin Eskisehir'deki
temyizi kazandiklarina iliskin resmi olmayan haberleri de alinca, sindirilmemis bir yemek gibi,
aylardan beri zihnimde oturmus bulunan bir yükün kalktigini duydum...8 EYLÜL
1928Milletvekillerinden bir kismi yeni harflerin kullanilmasina itiraz etmislerdi. Gazi,
Dolmabahçe Sarayi'nda 300 kisilik bir toplanti düzenledi; karsi gelen milletvekillerini kürsüye



çikartti, itirazlarini açiklatti, sonra da Ismet Pasa araciligi ile kendilerine haber salarak, itiraz
sevdasindan vazgeçerlerse kendileri için daha iyi olacagini, söyledi. Böylece karsi koyma
daha dogarken bastirildi, yeniden gözden geçirilmis olan Türk dili tek adamca düzenlenerek
dikte ettirildi.13 EYLÜL 1928Verdigimiz ögle yemegine Fransiz Elçisi Charles, Falih Rifki
Bey, General de Rond ve esi geldiler.Yeni alfabe komisyonunun baskani Falih Rifki ve parti
içinde alfabe hareketini yaymakla görevli olan Saffet beylerin ikisi de kendilerini tüm bu ise
vermisler ve bütün ülkede bugüne dek saglanan ilerlemeden coskun bir heyecan duyuyorlar.
Kizlar, Istanbul'da en asagi siniftan insanlarin bile alfabeye çalistiklarini gördüklerini
söylüyorlar. Otomobil plakalarinda Lâtin harflerini kullanan ilk elçilik biz olduk, Gazi'nin karari
tüm ülkeye yayilinca, ben de tüm elçilik plakalarina ''U.S.A.'' -Amerika Sefareti- 359''
yazilmasi için emir verdim. Bunu da Gazi hemen haber alabilsin diye Rusen Esref Bey'e
göstermekten özel bir zevk duydum. Ertesi gün ilk gümrük beyannamemizi yeni harflerle
yazdik: Kavas bunu gümrük memuruna götürünce, memur söyle bir göz atmis ve Türkçeye
çevirerek, getirmesini söyledikten sonra geri vermis. Fakat kendisine bunun zaten Türkçe
olarak yazilmis bulundugunu bildirince isteksiz bir sekilde beyannameyi kabul etmis. Adlari
büyük harflerle yazilmis olan Türk gemileri, hatta sirket vapurlarinin sayisi gün geçtikçe
artiyor.Burasi ilerlemeye gerçekten çok yetenekli bir ülke. Bir karari gerçeklestireceklerinde
hiç vakit kaybetmiyorlar. Ikinci adim, hafta tatili olarak cuma yerine pazar gününün kabulü
olacak; eger buna da Meclisin gelecek oturumunda karari verilecek olursa hiç
sasmayacagim. Saffet Bey'in isaret ettigi gibi hafta tatilinin cumaya rastlamasi, yabanci
ülkelerle yapilan tüm ticaret islerinin haftada üç gün kesilmesine yol açiyor. Çünkü Türklerin
hafta tatili bitince yabancilarinki basladigindan, persembe günü ögleden sonra, cuma,
cumartesi ögleden sonra ve pazar günleri is yapilamiyor. Pazar tatilinin kabul edilmesi
Türkiye'nin sekil bakimindan batililasmasinin son adimi olacak.Yalniz bir adim atilmayacak:
Yani Kur'ani yeni harflerle yazmaya girisilmeyecek.. Çünkü bu, benim kanimca, çok tehlikeli
bir is olurdu; Saffet Bey'in söyledigi gibi, bunun geregi de yoktur. Ülkedeki din unsuru birbiri
arkasindan karsilastigi darbelere dayanmak zorunda birakildi, fakat Kur'an'in yazisini
degistirmek bu darbelerin en agiri olacak.21 EYLÜL, 1928Halide Edip Hanimin Türk
Mücadelesi (The Turkish Ordeal) adli kitabini bitirdim. Kitap 1918'den 1923'e dek meydana
gelen olaylarin bastan basa tek yönlü açiklamasidir. Ingilizlerin ve Yunanlilarin zulümlerini en
canli ve dehset verici renklerle tasvir ettigi için, Türk millîyetçilik davasinin ve kahramanca
basarilarinin çok iyi bir propagandasidir. Eger çok satilacak olursa Amerikan halki üzerinde
çok yararli bir etki uyandirabilir sanirim; çünkü ''altta kalan''in geçirdigi bunalimlari, izdiraplari
çok dramatik sekilde tasvir etmektedir; iyi yürekli Amerikalilar genellikle bu gibi kisilere
yakinlik duyarlar.Halide Hanim, Türk millîyetçiligi sorununa tüm kalbiyle bagli kalmistir; fakat
Mustafa Kemal aleyhindeki kanilarinda çok samimidir. Kitabinin son satirlarinda bu kanisini
çok zekice özetliyor:''Bütün istiklâl mücadelesi sirasinda Mustafa Kemal'i Türk ulusu kendi
sembolü olarak yüceltmistir. Bu nedenle her gerçek Türk'ün, hatta onarilmaz derecede
haksizlik ettigi kisilerin bile kalbinde, Mustafa Kemal Pasa'nin tahti bulunacaktir." (Halide
Edip, The Turkish Ordeal - New-York: The Century Co. 1928, say. 407)Gazi, övülür gibi
görünerek iste böyle yeriliyor. Devlet Baskani hakkinda derken anlasiliyor ki aleyhinde
konusmak büyük suç. Bununla birlikte ben o kanidayim ki, Halide'nin bütün kitabinda ve Asia
dergisindeki yazilarinda Gazi'ye yükledigi özellikler, kendisini ve büyük adamlarin çogunu



büyük isler basarmaya muktedir kilmis özelliklerden ibarettir. Kisisel güç, irade gücü, kisisel
girisim ve tutku, hatta acimasizlik, birçok ulusal kahramanin özellikleri olmustur, öyle ki, bu
özelliklere sahip olmasalardi, hiçbir zaman ulusal kahraman olamazlardi. Belki, Halide,
Gazi'nin özel yasantisina iliskin söylediklerinde biraz ileri gitmistir, fakat ne olursa olsun
bunlarin tümü dogrudur ve bos seyler için enerji harcayan tek güçlü adam Mustafa Kemal
degildir.Önemli olan sonuçlardir ve eger Gazi daha az acimasiz olsa, dinî esaslara dayanan
muhalefete karsi daha uzlasici davransaydi, kurulan eser iskambil kagitlarindan yapilmis bir
yapi gibi çoktan yikilip gitmis olurdu. Bir süre daha millîyetçiler otokratik ve ultrachauvinistic
(bagnazlik derecesinde asiri millîyetçi) politikayi sürdürmek zorundadirlar, ta ki bugünkü
durum billurlassin ve bir kusak yetissin. Basinda ve baska yerlerdeki tanrilastirma davranisi
insani sinirlendirmekle birlikte, bu ulus için, bu durumda izlenebilecek en akillica yolun bu
olduguna kusku yoktur.23 SUBAT, 1930Kisiler arasindaki küskünlük ve kirginliklarin, Türk
politikasinda, politik inançlardan çok daha önemli rol oynamis ve hâlâ da oynamakta
oldugunu gittikçe daha iyi anliyorum. Anadolu Millî Mücadelesi'nin basladigi tarihten beri,
liderler arasindaki anlasmazliklar, birçok durumlarda politik görüs ayriliklarindan çok,
birbirlerinin kisiliklerine karsi duyduklari sempati veya antipatilerden dogmustur. Bunun en iyi
örnegini simdiki gruplasmalardan anlamak olasidir. Bir yanda ayri politik görüslere sahip
kisiler isbirligi yaparlarken, öte yanda ayni görüslerin sahipleri birbirleriyle geçinemiyorlar.
Cumhuriyetin ilk günlerinde geçimsizlik çikaran grubun muhafazakârlar oldugu kabul
edilmisse de, gerçekte bunlar, Gazi'nin çevresinde toplanan ve ilerici olduklarini söyleyen
birçoklarindan daha muhafazakar degildirler. O zamanki baslica politik sorun parlamento
rejimi ve diktatörlük tartismasi idi; fakat gruplasmalar yalniz bu sorun karsisinda olmuyordu.
Örnegin, Fethi, Hamdullah Suphi, Nusret Sadullah, Edip Servet vb. beylerle Istiklal
Mahkemesi'nin Ali Bey'i, Necati Bey ve ötekileri ayni düsünce okulundan saymak pek
güçtür; buna karsilik birinci tipteki birçok kisinin ayrilip karsi tarafa geçtiklerini görmekteyiz.
Halide Hanimi ve potilik ideallerini bilmem, fakat kitabindan aldigim izlenime göre, onun
bugünkü durumuna yön veren baslica neden, kisisel kirginlik ve küskünlük olmustur. Bana
öyle görünüyor ki... Cumhuriyetin ilk sahnelerindeki ana aktörlerin kisisel iliskileri, kendilerinin
inaçlarindan daha çok hesaba katilmistir. Böylece bir grup sürekli olarak güç kazanmis,
ötekiler ise ihmale ugramistir; bu arada ortaya çikan ihtiras çatismalari, grup incinmeleri,
rekabetler ve bunlarin dogurdugu anlasmazliklar, ilginç bir tartisma konusudur...Bugünkü
duruma gelince, isaret ettigim bakimdan çok bir degisiklik oldugunu sanmiyorum. Gördügüm
durum sudur ki Gazi, çevresinde bulunanlarin ve danismanlarinin kisisel düsmanliklarini,
bunlari birbirlerine karsi ileri sürerek dayanikli bir denge saglayabilmesi için, yatistirmaya
degil de, körüklemeye çalisiyor. Geçenlerde Nuri ile Falih Rifki, Vasif ile Recep Zühtü beyler
arasinda birer yumruk kavgasi yapildi (1). Bir söylentiye göre yine geçenlerde Kütahya
milletvekili ve Gazi'nin mahrem arkadaslarindan olan Nuri Bey kabineden özel bir ricada
bulunarak, devlet yapilarindaki kalorifer tesisati yapiminin, temsilcisi bulundugu bir firmaya
verilmesini istemis. Anlasildigina göre Ismet Pasa, bu isin ancak en ucuz fiat isteyen firmaya
verilebilecegi kuralina aykiri oldugunu söyleyerek bu istegi reddetmis. Nuri Bey fena halde
kizmis ve Basbakan aleyhine, onun ekonomi politikasini yererek, özellikle demiryolu
politikasini budalaca buldugunu söyleyerek el altindan propagandaya girismis. Nuri Bey'in,
Gazi ile Ismet Pasa'nin arasini ne dereceye kadar açabilecegi bilinmiyor, fakat Ismet



Pasa'nin istifa edecegine iliskin öteden beri ortada dolasan söylentilerin yeniden ortaya
çikmasinin kaynagi budur saniyorum. Süphesiz bu söylentilere kulak asmamak gerek, fakat
ne de olsa bu derece duman çikan yerde ates bulunmasi gerekir. Öyle saniyorum ki, Gazi,
bu kavgalari gizli bir nese ile seyrediyor; çünkü kendi güvenliginin, kisiler arasindaki
geçimsizliklere büyük ölçüde bagli oldugunu hissediyor. Bununla birlikte Ismet Pasa ''bir
sikintilar denizi'' içindeki sessizlikle kendi yolunu sürdürüyor, zaman zaman ekonomik hatalar
yapmakla birlikte, öyle saniyorum ki ayaklarinin çevresinde gürültü çikaranlara ve çelme
takmaya yeltenenlere pek aldirmiyor.6 AGUSTOS 1930Ögleden sonra Gillespie heyecanla
bana geldi ve birisi milletvekili olan iki Türk arkadasindan, artik hükûmetin yaptigi hatalarin
sorumlulugunu yüklenmek istemedigi için Gazi'nin Halk Partisi'nden istifa edecegini ve hiçbir
partiden olmayacagini duydugunu söyledi. Gazi, Fransa'da elçi olarak bulunan Fethi Bey'i
çagiracak ve Liberal Parti (Serbest Firka) adi ile yine bir parti kurmasini isteyecekmis. Bu bir
muhalefet partisi olacak ve simdi sürgünde bulunan Rauf Bey, Dr. Adnan Bey, Halide Hanim
ve öteki eski liberallerin yurda dönmelerine izin verilecekmis. Bu son derece ciddî ve önemli
bir haberdi. Eger dogru ise, izlenen yoldaki bu anî degismeyi dogru olarak görmek ve bunun
yalniz Ismet Pasa'dan kurtulmak için yapilan bir manevra mi, yoksa diktatörlükten iyi
niyetlerle ayrilip iki partili normal bir cumhuriyetçi hükûmete gitmek için gerçek bir girisim mi
oldugunu anlamak için elçilikte enine boyuna düsünmemiz ve tartisma yapmamiz
gerekecektir. Haber dogru çikarsa, Türkiye'ye geldigimden bu yana ilk olarak en büyük
politik gelismeye tanik olacagim demektir.11 AGUSTOS, 1930Süphesiz bütün
düsüncelerimiz yeni politik bomba ile dolu. Bunun gerçek anlamini kavramak ve altinda neler
yattigini anlamak için kafamizi bir hayli çalistirmamiz gerekiyor. Bu sabah elçilik erkâni ile bir
toplanti yaptik ve bir saat kadar çalistik. Disisleri Bakanligimiza olayla ilgili su bilgiyi
verdim:''Burada ansizin önemli bir politik gelisme oldu. Fethi Bey, Fransa Elçiligi'nden istifa
etmis ve Gazi'ye gönderdigi bir mektupta, muhalefet partisi olarak çalismak üzere yeni bir
parti kurmak niyetinde oldugunu bildirmistir. Birbuçuk ay önce yazildigi açikça belli olmakla
birlikte ancak simdi yayinlanan bu mektupta Fethi Bey, hükûmeti mali ve ekonomik
konularda yanlis bir politika izlemis olmakla suçlamakta, ülkedeki ekonomik çöküntünün
kismen bu ekonomik hatalardan ileri geldigini söylemekte ve disislerinin yönetimi kadar, adlî
yönetimi de yermektedir. Düsüncelerini özetleyerek, Türkiye'de islerin kötü gitmesini;
B.M.M.nin tek partiden kurulmasina, milletvekillerinin Mecliste rahatça tartisamayip ve kendi
kabinelerini yermekten kaçinmalarina, böylece hükûmetin sorumsuzmus gibi bir duruma
gelmis olmasina baglamaktadir. Bütün bunlardan kurtulmanin çaresi olarak gerek Mecliste,
gerek basinda tam politik tartisma özgürlügüne sahip bir muhalefet partisi kurulmasi
gereginden söz edilmektedir.Bu mektubu almis oldugunu açiklayan Gazi, Fethi Bey'in
önerisini uygun bulmus ve kurulacak yeni partiyi memnunlukla karsilayacagini bildirmis; millet
islerinin rahatça tartisilmasina olanak verecek olan bu partinin kurulmasinin cumhuriyetin ana
kurallarina uygun oldugu inancini belirtmistir.Yeni partinin dogusu, herkesçe lâyik oldugu ilgi
ile karsilandi. Yalova'daki yazlik köskünde verilen baloda, Gazi, Fethi Bey'le birlikte resim
çektirdi. Fethi Bey ve Ismet Pasa halkin karsisina birlikte çiktilar ve Ismet Pasa eski
''arkadasi''nin politika sahnesine çikisini memnunlukla karsilamis oldugunu, hükûmetin ve Halk
Partisinin, Mecliste tartisma ani geldiginde yeni partinin politikasi ve ileri sürdügü fikirlere
itibar gösterecegini açikça belirtti. Yarin gazetesinin atesli editörü, Fethi Bey'e telgrafla



tebriklerini sundu. Kendisine verdigi cevapta Fethi Bey, henüz programini hazirlamakta
oldugunu bildirdi. Fakat ''Yarin'' Fethi Bey'in çalismalarinin tamamlanmasini beklemedi ve
hem partinin programini, hem de buraya girecekleri söylenen milletvekillerinin adlarini
yayinladi. Bu listede politik idealleri birbirlerine aykiri olan o kadar insan var ki, bunlarin
olumlu fikirlerde degil de, yalniz olumsuz bazi duygu ve davranislarda birlestikleri kanisini
uyandiriyor. Önümüzdeki birkaç ay içinde çok daha önemli olaylar geçebilir. Fethi Bey'in
Basbakan olarak Ismet Pasa'nin yerine geçecegi, Gazi'nin Halk Partisinden istifa ederek
politik otoritesini iki parti arasindaki barisi korumaya verecegi söyleniyor.Bütün bu olup
bitenler bir sürü tahminlere yol açiyor. Ancak bundan sonra bas gösterecek olaylar ve yeni
kanitlarla durumun içyüzünü kesin olarak teshis edinceye kadar, bunlari yalniz birer tahmin
olarak kabul etmek gerekir. Insan kendi kendine soruyor: Bu olaylarin ne kadarini politik
ideallerin gelismesine, ne kadarini da Ismet Pasa ve hükûmetinden kurtulmak için
basvurulmus oportünist bir politika manevrasina baglamak mümkündür. Yeni parti nasil bir
düzende kurulacak, üyeleri nasil seçilecek, simdiki milletvekillerinden ne kadari buna
girecek; ne gibi dogru bir yol bulunacak da, mücadeleci bir yaratilista olan Ismet Pasa ayak
diretecek olursa, Fethi Bey Basbakan olabilecek ve kabinesini kurabilecek? Ve sonuç olarak
su soru akla geliyor; bütün bunlar ne dereceye kadar sirf bir gösteristen ibarettir, normal
parti hükûmeti bes yillik diktatörlügün ne dereceye kadar yerine geçebilecektir, iktidarda
bulunanlar Mecliste ve basinda hakli ve serbest tartisma ve yermelere ne dereceye kadar
tolerans gösterecektir?Sorunun politik ideal cephesini ele alinca, kosullar elverdiginde iki
partili sisteme geçmenin, bazi Türk liderlerinin zihninde bir süreden beri son amaç olarak
yasatildigini kabul etmek gerekir. Gazi, 1925'den beri Türk politik hayatinin tasidigi anormal
karakterin açikça farkindaydi ve Bati demokrasisi ve parlâmento kurallarina daha çok
yaklasmak için Türkiye'nin iç ve dis durumunun uygun duruma gelecegi ani büyük bir
heyecanla beklemekteydi. Gazi'nin çok yakin bazi arkadaslariyla iki partili sistemi 1928'de
tartistigina inanmak için nedenler vardir ve Gazi'nin emriyle bir muhalefet partisi kurulmasinin,
öteki reformlarin yapilis sekillerine tamamen uygun oldugunu kabul etmek gerekir.1924'de
''Genç Türk'' politikacilari, padisahçilar, entellektüeller, dinî mezhepler temsilcileri ve
''Entente liberale'' tarafindan Terakki Partisi adi ile yine bir parti kurulmustu. Bu parti Rauf
Bey, Refet Pasa, Dr. Adnan Bey ve Kâzim Karabekir Pasa tarafindan, basinda Gazi'nin
bulundugu Halk Partisine karsi bir muhalefet partisi olarak kurulmustu. Baslangiçta Gazi bir
muhalefet partisine izin vermeye istekli görünmüsse de, Terakkicilerin gittikçe artan gücü ve
1925'de çikan Kürt isyani ile ilgili olduklarindan süphe edilmesi, partinin kapatilmasina ve
liderlerine gözdagi verilmesine yol açmistir. Terakkicilere sempati duyan Fethi Bey kabinesi
düsmüs, Fethi Bey, Paris'e elçi olarak gönderilmisti. Ancak kabul etmek gerekir ki, o partinin
ansizin dogusu o sirada hosnutlukla karsilanmamisti; oysa simdiki yeni partinin durumu hiç
böyle degil... Su noktaya da isaret edebiliriz ki, geçen yil hükûmetin politikasi ve çalismasi
hakkinda da basinda çikan elestirilere tamamen degilse bile -diktatörlügün ilk yillarina oranla
çok daha fazla- tolerans gösterilmisti. Söz özgürlügüne daha çok yer verilmesi için genel bir
egilim gösterilmistir; bunun için yeni partinin dogusunu, bu egilimin bir sonucu ve Türkiye'nin
batililasma isteginin gerçeklesmesinde yeni bir adim olarak kabul etmek mümkündür.Öte
yandan bu yeni adim hakkinda daha realist açiklamalar yapilmiyor degil. Son zamanlarda
isler pek yolunda gitmemisti; bunun baslica nedeni ekonomik çöküntüdür; bu çöküntüden de



hükûmet suçlu tutulmaktadir. Pek çok stratejik demiryolu yapilmistir, çok daha fazla yabanci
mali alinmistir, yabanci borçlarina karsi asiri bir millîyetçilik gösterilmistir, tarimsal gelismeye
pek az yer verilmistir.Türkiye'de bir kamuoyu var olunca, hükûmete karsi çesitli
hosnutsuzluklarin da bulunmasi normaldi. Bu hosnutsuzlar kütlesinin basinda bulunan
Kürtlerin yeniden ayaklanmalari, ilerde doguracagi sonuçlari önceden kestirmek mümkün
olmayan bir tehlike havasini pek canli bir sekilde Türk liderlerinin gözleri önüne koymustu. Bu
arada sunu belirtmek yararli olur ki, 1925'deki Kürt isyani, bu isyani bastirmak için genel bir
baski politikasi kullanmayi kabul etmeyen Fethi Bey'in düsmesine yol açmisti; simdi Fethi
Bey'in yurt içi politikasinda önemli bir mevki ve liderlige gelisi ile, daha iyi teskilâtlanmis
Kürtlerin tekrar baskaldirmalari da ayni ana rastlamaktaydi (1).Sözün kisasi bu dönem öyle
bir devir ki, Türk liderleri yalnizca kendi omuzlarina yüklenmis olan sorumluluktan sevinç ve
nese duyabilecek durumda degiller. Böyle devirlerde insanlar sorumlulugu baskasinin sirtina
yüklemekten hoslanirlar; fakat Türkiye'de islerin düzenlenis sekli, sorumlulugu çok
merkezilestirmistir. Genellikle kabul edildigine göre Gazi, kendi kisisel prestijini tehdit eden
herseye karsi çok duyarlik gösteriyor ve yine söylendigine göre, yapilan her hatanin, yolunda
gitmeyen her isin suçunun kendisine yüklenmesinden artik bikmistir. Eger durum gerçekten
böyle ise, yeni bir basbakani ve kabineyi kolaylikla is basina getirme olanagini verecek olan
yeni bir partiye basvurmak kadar normal birsey olamazdi. Türk diktatörlügü, isler yolunda
gittiginde diktatör bakimindan fevkâlade sistem; fakat sikinti ve gerginlik anlarinda bütün
sorumluluk diktatöre yükleniyor, kazanilan basarilar ise hemen yalniz basbakanin itibarini
artirmaya yariyor. Gazi ile Ismet Pasa arasindaki anlasmazlik, Gazi'nin basbakani
degistirmek istegi, Ismet'in de yerini baskasina kaptirmamak hususundaki azminden çok söz
edilmistir. Bu nedenle, bütün bu olaylari ve kosullari gözden geçirirken diplomat
arkadaslarim ve kendileriyle konustugum öteki kisiler su görüsten hareket etmektedirler:Yeni
gelismelerin iki amaci vardir: 1) Gazi'nin kendine yönelen elestirilerin sikintisi ve agirligini
gidermek için, Fethi Bey ve Serbest Firka'ya bir emniyet sübabi görevi gördürmek, 2) Güçlü
Gazi'nin hiç hosuna gitmeyen Ismet Pasa'yi büyük bir politika manevrasi ile iktidardan
düsürmek; Bu manevranin niteligi geregi, Ismet Pasa hiç degilse baslangiçta bir savas
açmayacaktir.Bunlardan baska, Fethi Bey'in Fransiz bankacilik çevrelerinde çok iyi tanindigi,
bu nedenle eger Türkiye, Fransa'dan borç para almak ya da Osmanli borçlarina iliskin
antlasmalarda bir degisiklik yapmak isteyecek olursa, kendisinin parti lideri veya basbakan
olarak Ankara'da bulunmasinin hiç de yararsiz olmayacagi ekleniyor.30 AGUSTOS
1930Yeni parti, örgütlenmekte güçlük çekiyor; simdiye dek bu partiye geçtigini açikça
bildiren yalniz 13 milletvekili var. Halk Partisinin de kendi kendini yeniden örgütlendirmek
hummasi içinde bulundugu söyleniyor; bütün üyelerinden durumlarini belirtmeleri istenmis ve
kendilerine hükûmetin aleyhinde iseler derhal partiyi terketmelerini, degilseler sürekli olarak
bu partide kalacaklarinin umuldugu bildirilmis. Duyduguma göre yeni partiye seçimlere dek
Mecliste 70 milletvekili verilecekmis; fakat bu dogru ise, hiç kuskum yok ki bu 70 milletvekili
nasil verildiyse, bir gün yine öylece çekilip alinabilecektir ve ''geri dön'' davetine herhalde pek
azi itaatsizlik edecektir. Bununla birlikte basin her gün biraz daha çok politik savas alani
durumuna geliyor, karsilikli suçlamalar birbirini kovaliyor. Fethi Bey'in milletvekili ve belediye
seçimlerinde azinliklara da seçimlere katilma hakki verilmesine iliskin demeci Ismet Pasa'yi
destekleyenlerce itiraza ugradi. Su noktaya da itiraz ediliyor ki, yeni parti her türlü memnun



olmayan ve kinci politikacilarin bir toplanma yeri olmustur ve böyle bir çekirdek, gerçekten
güçlü bir ilerleme partisi için saglam bir temel olamaz. Adalet Bakani da bugünkü adlî
sistemi hararetle savunarak çekismeye katildi. Verdigi demeçte Halk Partisinin kimseye
açiklama yapmak zorunda olmadigini da bildirmekteydi. Fethi Bey verdigi cevapta, Bakanin
bu demeci herhalde sarhosken vermis oldugunu söyledi ve içindeki bir sürü saçma,
mantiksiz iddialara zekice isaret etti. Mahmut Esat Bey de bu konusmaya Fethi Bey'in ileri
sürdügü noktalara hiç deginmeden, magrurâne bir demeçle karsilik verdi. Türkiye'nin bu yilki
politik hayati pek eglenceli geçecek; çünkü birkaç ay öncesine kadar hükûmet hakkinda hep
ayni parlak sözlerle gazeteleri dolduran pohpohlamalarin yerini simdi politik yermeler,
tartisma ve çekismeler almaya basladi. Ilk hücum bayragi ''Yarin'' gazetesinde çekildi.
Bunun saglikli bir hamle olup olmadigini simdiden kestirmeye olanak yoktur. Yüzeysel bir
görüsle bu muhalefet, hükûmete karsi yararli bir denge unsuru görevini yapacak; fakat
politik gelisimin bugünkü bölümünde Türkiye'nin etkin bir muhalefete hazirlikli olup olmadigi
ya da bunu sindirip sindiremiyecegi, çok süphe götürür bir sorundur...5 EYLÜL 1930Fethi
Bey'in, Izmir'e gelisindesehir  âdeta alt üst oldu. Bütün Izmirliler hükûmetin politikasi ve
çalismasi hakkindaki hosnutsuzluklari açiga vurmak için sonunda bir firsat bulmus olmanin
coskunlugu içinde, kendisini bir fatih gibi karsiladilar. Izmir'de çikan Halk Partili Anadolu
gazetesinin idarehanesine hücum ve baski makineleri tahrip edildi. Basin haberlerine göre bir
kisi öldü, birçoklari yaralandi ve 300 kisi tutuklandi. Millîyet gazetesinin yaptigi yoruma göre,
bütün bu olaylar, ayak takimindan serseriler, komünistler ve cânilerce çikarilmistir, herhangi
politik bir anlam tasimamaktadir. Fakat bu yorumun, Türk basininda çikan yorumlarin en
çocukçasi olduguna kusku yok. Yüksek memurlardan biri, basinda yansiyan haberlerin çok
abartili oldugunu ve 300 kisinin tutuklanmasi disinda hiçbir olayin olmadigini söyledi. Bu
durum, hiç degilse Fethi Bey'in ve partisinin ülkede güç kazanmayacagini ileri sürenleri biraz
durup düsünmeye yöneltmelidir.11 EYLÜL 1930Cumhuriyet Gazetesi Basyazari Yunus Nadi
Bey, Gazi'den Türkiye'deki politik hayati simdi içinde bulundugu karisikliktan kurtarmak için
kilavuzluk etmesini rica etti. Buna cevaben yazdigi açik mektupta Gazi, tarihi baglarla bagli
bulundugu Halk Partisinden istifa etmeyi hiç aklina getirmemis oldugunu, Devlet Baskanligi
sirasinda iki partiye karsi tam tarafsizliga uymakla birlikte, bu görevden ayrildiginda yine eski
partisine dönecegini kesin olarak bildirmekteydi. Yine bu mektupta Izmir'deki son olaylari
üzüntüyle karsiladigini belirtiyordu. Liberal bir gazete olan ''Son Posta''nin basyazari tevkif ve
kiskirtici nitelikte yorumlar yapmak suçu ile mahkemeye gönderildi; ayni zamanda Izmir'de
çikan Halk Partili ''Anadolu'' gazetesi basyazari da yine Izmir olaylari hakkindaki yazilarindan
ötürü tutuklandi. Basina verilen özgürlük iste bu kadar. Durum son derece sasirtici; ilerde ne
gibi sonuçlar basgösterecegine iliskin herhangi bir kehanette bulunmaya olanak yok; bütün
tahminler ayni derecede itibara sayan görünmekte. Kesin olan bilinen biricik sey su ki,
Türkiye'de kendini gösteren degismeleri dis görünüslerine göre degerlendirmekte nadiren
isabet vardir; perde arkasindaki entrika ise durmadan ilerlemektedir. Meclis toplandiginda
belki ele avuca daha çok sigar ipuçlari elde etmek mümkün olacak.24 EYLÜL 1930Disisleri
Bakani Stimson'a yazdigim mektupta sunlari anlattim:''Türkiye'nin liderleri, Fethi Bey'in
Izmir'de gördügü sicak kabulden son derece hayrete düstüler. Yerel otoritelerin akillari
baslarindan gitti. Kendisinden hiç hoslanilmayan Adalet Bakani Mahmut Esat'in da herhalde
bu karisikliklarda payi var. O sirada kendisi Izmir'de bulunuyordu ve hiç süphesiz yerel



otoriteler, Halk Partisi ugruna neler yapabileceklerini kendisine göstermek çabasina
düstüler. Polis, kalabaliga karsi akilsizca davrandi ve tatsizligin çogu iste bundan çikti. Fakat
yukardakiler, hattâ bunlar arasinda Gazi bile, yeni partiye karsi halkin çok sicak bir sevgisi
bulundugu, bunu biraz sogutmaya çalismanin hiçbir zarari dokunmayacagi düsüncesine
yöneldiler. Meclis Baskani Kâzim Pasa Izmir'e gönderildi. Kendisi orada Fethi ve Mahmut
Esat Beyleri bir araya getirdi ve o günkü olaylar sirasinda ölmüs bulunan bir çocugun
cenaze töreninde, ikisini mezarlikta kucaklastirmak için gerekli düzeni sagladi. Izmir'deki
''Hizmet'' gazetesindeki bir yazi Cumhuriyete tecavüz eder nitelikte görüldügü için, hem bu
gazetenin, hem bu yaziyi aktarmis olan Istanbul'daki Son Posta gazetesinin sorumlu
müdürleri tutuklandi.Fakat bunlardan çok daha önemli olarak Gazi konustu, hem de iki kere.
Anadolu Ajansi araciligi ile verdigi demeçte, kendisinin yeni parti tarafinda olmadigini bildirdi,
bir açik mektupla da kendisi ile Halk Partisi arasindaki tarihî baglari belirtti. Sözleri aslinda
özel bir önem ve anlam tasimiyordu, fakat halka bunlari söyledigi sirada var olan kosullar, bu
sözlere büyük bir anlam ve güç kazandirmaktaydi. Gerçekte sunu söylemek istiyordu: ''Ikinci
bir parti çok güzel bir seydir, ama dikkatli olunuz''.Fethi Bey'in 7 Eylüldeki Izmir söylevi,
söylev olarak pek renksizdi, ama muhtesem bir basari vesilesi oldu. Müthis bir kalabalik
kendisini dinlemeye gelmis, coskunluk artik zirvesine çikmisti. Sesinin kisik olmasi ve zaman
zaman Nuri Bey'i bir hoparlör olarak kullanmasi, söylevinin açiklik ve programla uzak ve
yakin bir ilgisi bulunmamasi hiçbir seyi degistirmiyordu.Balikesir ve Manisa'ya yaptigi kisa
ziyaretlerde halkin yine coskun sevgi gösterisi ile karsilandi. Istasyonlarin birinde küçük bir
köylü çocugu verdigi söylevinde ''Türkiye'nin belkemigi olan köylünün acilari pek büyüktür''
dedi ve bunlari teker teker anlatti. Fethi Bey bu küçük çocuga ''Köylünün gelecegi, partinizin
gelecegidir'' seklinde cevap verdi.B.M.M. su sirada dis borçlardaki büyük artistan ötürü bir
kanun çikarmanin zorunluluk durumuna geldigini bahane ederek; 22 Eylülde toplantiya
çagirildi. Gündemde su maddelerin de bulunacagi sanilmaktadir: Güven oyuna giderek ya da
gitmeyerek Ismet Pasa'ya politikasini savunma firsati verilmesi, Fethi Bey'in milletvekili
olarak seçilmesi. Meclisin kendi kendini dagitmasi ve yeni seçimlere gidilmesinden de söz
ediliyor. Oysa Meclisin toplanmasi ile Adalet Bakaninin istifasi ayni ana rastlamaktadir.
Yakinda kabinede baska degisiklikler olacagi da beklenmektedir. Kabinesini yeniden
kurabilmesi için Ismet Pasa'nin istifa edecegine ve hemen arkasindan güven oyu
isteyecegine kesin gözüyle bakiliyor.Yeni bir partinin kurulmasini, hiç degilse biriki yönden
açiklamak olasidir. Benim kanima göre bunu tek nedene degil de, birçok nedene birden
baglamalidir. Gazi yavas yavas su görüse varmistir ki, tek parti sistemi Avrupa ve Bati ile
karsilastirilinca Türkiye için bir asagilik isaretidir. Amerikali ve Avrupali yazarlar son günlerde
çogunlukla sekil bakimindan Batili, fakat gerçekte Dogulu olarak tasvir ettikleri Türk
diktatörlügünden çok söz etmislerdir. Türkiye'nin bu sekilde gelistirilmesi Gazi'nin gözüne
çarpmis ve hiç hosuna gitmemistir. Fransiz politik kurumlarina hayranlik duyan Fethi Bey'in
Batida ve özellikle Fransa'da Türkiye hakkinda beslenen düsüncelere iliskin yorumlari da bu
konuda kuskusuz çok önemli bir rol oynamistir.Surasi hiçbir zaman unutulmamalidir ki, Türk
liderleri öteki ülkelerde yapilan seylere çocukça bir saygi duymakta kendilerinin Avrupali
olmadiklari konusundaki her sözü büyük bir duygusallikla karsilamakta ve dis sekillere
öykünme konusunda hayret verici bir güç göstermektedirler.Bir muhalefet partisinin
kurulmasina yol açan birinci neden bu.. Bununla birlikte daha pratik düsünceler de önemli bir



rol oynamistir ki, bunlardan birincisi Devlet Baskani ayni zamanda parti baskani
bulundugunda tek partili sistemin politika uygulamasi bakimindan çok ciddi sakincalar
tasimasidir; bu sistem, sorumlulugu merkezîlestirmektedir; bu merkezîlestirme açik sekilde
güçlük ve sikintilara yol açmaktadir. Iste ikinci bir partinin kurulmasinin doguracagi
sonuçlardan biri, Gazi'nin üzerinden sorumlulugu kaldirmak ve Türkiye'deki politika oyunlarini
Ismet ile Fethi arasindaki bir mücadele durumuna getirmek olacaktir. Halktaki hosnutsuzluga
çare bulmak bakimindan da iki parti sisteminin yadsinamaz yararlari vardir.Türkiye'de bir
muhalefet partisinin karsisina çikan güçlükleri kavramiyor degilim. Türk halki politik bakimdan
olgunlasmamis oldugu ve politik sorunlar her zaman kisilestirildigi için, muhalefet partisi her
çesitten insani, çesit çesit nedenlerle kendine çekecektir. Bunun için çok asiri unsurlar
muhalefeti gözden düsürebilecek, veya bir gün parti iktidara gelirse, mütecanis olmayan
karakterinden ötürü, kendine özgü bir programi yürürlüge koymasi ve hattâ böyle bir
programi formüllestirmesi bile son derce güç olacak. Fethi Bey'in bu güçlüklerle basa
çikabilecek bir yaradilista oldugundan kusku duyuyorum, fakat Gazi destekleyecek olursa,
onun liderlik konusundaki bazi eksikliklerini giderebilir.Ismet Pasa hükûmeti kendi kendini çok
güç duruma düsürmüstür. Kabinenin bazi üyeleri ehliyetsizlikleri ile ünlü kisilerdi; bir hayli
beceriksizlikler ve bazi kötü isler yapilmisti. Muhalefet partisinin meydana getirilmesi, Halk
Partisinin kendisine çekidüzen vermesi ve gençlesmesi için bir etki unsuru ve eger akilli,
disiplinli bir sekilde yönetilecek olursa, Türkiye'nin politik terbiyesi için etkili bir araç görevini
görebilir.29 EYLÜL 1930Ankara'dan dönen Gillespie, Meclisin 24 Eylüldeki açilis toplantisi
hakkinda ilginç haberler verdi. Gazi özel locasinda oturmus, hükûmet ile muhalefet
arasindaki karsilikli hamleler ve saldirilari seyrediyor; güzel bir vurus yapildiginda gözleri
memnuniyetle parliyor, iki taraftan biri karsisindakinin hamlesi karsisinda korkakça
gerilediginde kaslarini çatiyormus. Gillespie, Gazi'nin bu durumunu, iki ayri münazara
takiminda birbiriyle çarpisan ogullarini seyreden bir babaya benzetiyor. Kendisi belki de
yazin Yalova'da yaptigi dinlenmenin sonucu olacak, çok iyi görünüyor, gece ve gündüz
Ismet, Fethi ve öteki milletvekilleriyle çalisiyormus; toplantilardan sonra Meclisteki odanin
pencerelerinden kendisinin birbiri arkasina birçok gruplarla görüstügünü, gece geç saatlere
kadar sürekli ayakta durarak konustugunu ve çalistigini görmek mümkünmüs. Meclisin genel
görünümü iyiden iyiye degismis; önceden hükûmetin bütün önerileri ve çalismalari otomatik
ve duygusuz bir sekilde kabul edilirken, simdi herkes heyecan dolu; önemli sorunlar rahatça
tartisiliyor, yapici elestiriler formüllestiriliyor ve gerçek bir parlâmento havasi hüküm
sürüyor.Yeni kabine eskisine oranla çok daha güçlü; öyle görünüyor ki Türkiye'de radikalizm
artik kalkmistir. Dört yeni bakan, saglam, muhafazakâr, ehliyetli kisilerdir ve hükûmetin
sesine ölçüsüz bir güç veriyorlar. (1) hükûmetin bundan sonraki çalismasinin çok az daha
keyfî ve daha az mutaassip olacagi kanisindayim.Eger Fethi Bey, muhalefetini ayni
derecede yüksek ve yapici plânda tutmayi basarirsa, radikalizm ve demagojiye kapilmazsa,
Türkiye'de parlâmenterizmin gelecegi ve bütün ülkenin görünümü iyiden iyiye parlayacak.Bir
sürü insanla konustuktan ve bunlarin yeni davranisa karsi gösterdikleri çok yakin ilgi ve
içtenliklerini gördükten sonra Gillespie, psikolojik bakimdan tam zamaninda atilmis olan bu
adimin, Gazi'nin politik idealizminin yalniz yeni bir gelisme devresi oldugu konusundaki
inancimi güçlendirdi. Dr. Refik (Saydam) kendisine söyle demis: ''Iki yil önce bu adimi atmak
imkânsizdi; ülkede düzenin kurulmasini ve uygulanan yeni reformlarin sindirilmesini beklemek



zorunda idik. Bu an simdi gelmistir ve normal bir parlâmento esasi üzerinde yürümeye
haziriz...''27 EKIM, 1930Tarihi bir gün... Yunanistan Basbakani, Türkiye Baskentini ziyaret
ediyor. Antlasmalar imzalaniyor, iki ülke arasinda zaman zaman bas gösteren savaslarin
kestigi iliskilerin üzerine dostluk mühürü basiliyor. (30 Ekimde Venizelos ile Ismet Pasa
arasinda bir dostluk ve tarafsizlik anlasmasi imzalanmisti). Bay ve Bayan Venizelos, Yunan
Disisleri Bakani Mihalakopulos ve esi özel bir trenle saat 9.30'da Ankara'ya geldiler. Her
yerde Yunan bayraklari dalgalaniyor; istasyondan sonra konuklarin geçecekleri caddeler
''hos geldiniz'' anlamina Yunanca ''Kalos irthate'' yazilari ile donanmis. Insanin Ankara'da
bulunduguna inanasi gelmiyor.Aksam, Ankara Palas'ta; Venizelos onuruna verilen baloya
gittik. Venizelos'u son gördügüm aksami hatirliyorum: Lozan'da bütün bir geceyi tarafsiz ve
fayda beklemeyen bir ülkenin temsilcisi olarak, müttefiklerin de onayi ile, iki ülkenin tazminat
sorunu yüzünden bir savasa tutusmalarini önlemek ve konferansi kesintiye ugratmaktan
alikoymak için bir Ismet Pasa'ya, bir Venizelos'a giderek aralarini bulmaya çalismakla
geçirmistim. Pek hareketli geçen üç ay içinde konferans masasinda hep onun yaninda
oturmustum. Basinda simdi de ayni kasket vardi; fakat 1923'ten beri daha yaslanmis
görünmüyor. Kendileriyle ancak pek seyrek görüsen kabine üyeleri ve öteki kisilerle uzun
uzun konusmaya firsat verdigi için bu balolar çok yararli oluyor. Yeni Millî Egitim Bakani Esat
Beyle kolejlerimiz ve okullarimiz konusunda çok iyi bir konusma yaptik. Kendisi bu
kuruluslarin lehinde görünüyor. Mavi Tuna valsi çalinirken Anita ile eski Viyana usülü çok iyi
bir vals yaptik. Güzel bir müzik, odalar ve harikulâde bir pist Anita bol bol dansetti ve yüksek
kisilerin takdirlerini kazandi.3 ARALIK, 1930Disisleri Bakani Stimson'a:Fethi Bey 17 Kasimda
partisini kapatti...Yeni partinin ölümüne rastlayan günler ugursuzluklarla dolu idi. Fethi Bey,
son belediye seçimlerinde Halk Partisinin baski ve hile yaptirdigini ileri sürerek bu konu
üzerinde Içisleri Bakani için gensoru açtirdi. Fethi'nin söylevi iyi degildi. Kâgittan okuyarak
yaptigi konusma çok uzun sürdü. Ileri sürdügü delillerden bazilari da çok saglam sayilmazdi.
Centilmen olarak görünen, fakat 1927'de Ankara ve Izmir'deki Istiklâl Mahkemelerinin
Baskanligini yapmis olan Ali Bey (Çetinkaya) Serbest Firkacilara siddetle hücum eden
söylevinin bir yerinde Fethi Beyi isaret ederek ''Iste Mondros Antlasmasindan sorumlu olan
adam'', sonra Ismet Pasa'ya dönerek ''ve iste Mudanya Antlasmasindan sorumlu olan
adam'' dedi. Süphesiz Ali Bey kisilere saldirdiginda hiç de güven verici olmayan bir hava
meydana geliyor. Oysa, halk idam sehpalari kurulacagini düsünmeye ve gizli gizli
fisildamaya basladi. Bu, sözde parlâmenter görüsmelerden sonra Fethi Bey kendi
taraftarlari ile bir görüsme yapti, sonra Gazi, Ismet Pasa, Kâzim Pasa ve ötekiler ile
hepimizde saskinlik uyandiran birçok konusmaya katildi. Bütün bu islerin sonucu olarak parti
kapatildi. Ertesi aksam Fethi Bey, Agaoglu Ahmet'le birlikte Istanbul'a hareket etti. Ben de
istasyonda idim. Fethi, kompartimanin penceresinden neseli bir sekilde disari bakiyor,
arasira birisi yanina yaklasip el sikisiyorlar ve birkaç kelime konusuyorlardi. Fakat bu kisilerin
sayisi çok degildi ve konusmalari pek kisa sürüyordu. Fethi'nin basyardimcisi ve eski Rus
Dumasi üyesi Agaoglu Ahmet Bey garda etrafini çevirmis olan gazetecilerle durmadan
konusarak olup bitenleri anlatmaya çalisiyordu; sonunda bitkin bir durumda agir agir trene
bindi; lokomotif islim birakti ve tren kalkti. Bu, Fethi Bey'in Ankara'dan ikinci ayrilisi idi.
Birincisi 1925 yilinda olmus ve arkasindan Istiklal Mahkemesi kurulmustu. Bu ikinci ayrilis
daha az dramatik, fakat yine de acikli idi, basarisizlik açikti.Türkiye demokrasiyi bir parça



uygulamakta neden bir kere daha basarisizliga ugramisti? Bu bir basarisizlikti, hem de 1925-
1926'dakinden daha ciddi bir basarisizlik; oysa o an siddet yöntemleri kullanmak için daha
hakli nedenler ileri sürülebilirdi. Birçok kisi suçu Fethi Bey'de buluyor. Kendisinin zayif
oldugunu, çalismadigini, derinlere inemedigini ve olaylarin içine giremedigini söylüyorlardi.
Bunlarin kanisina göre kendisi Izmir'e gitmemeliydi, hatta bütün ülkede bir parti örgütü
kurmaya kalkismamaliydi; sessizce Meclis'e girmeli ve hükûmeti orada tenkit etmeliydi. Belki
kendisi muhalefet liderligi görevini gereginden çok ciddiye almis ve Türkiye'de bir muhalefet
partisini yönetmenin güçlüklerini ve tehlikelerini yeter derecede açik bir sekilde anlamamistir.
Türkiye'nin politik bakimdan olgunlasmamis oldugunu göz önüne alinca bu açiklamalarin
dogru oldugunu kabul etmek gerekiyor; fakat Izmir olaylarindan önce bunlarin bu kadar
dogru oldugunu belki pek az kisi takdir edebilmisti. Gazi, Fethi, hatta Ismet, Türk
kamuoyunun ne durumda oldugunu bilmiyorlardi; içten içe biriken hosnutsuzlugun ne kadar
büyük bir güç kazanmis oldugu konusunda hiçbir fikirleri yoktu. Fethi Bey, Paris'te Fransiz
meclisi'ni seyrederken Türkiye'de gerçek bir parlamento hayatinin rüyasini görüyor; Gazi,
Çankaya'da Türklerin eski tarihi hakkinda sabahlara kadar çevresindekilere ders veriyordu.
Ismet Pasa ise demiryollarinin altindan kalkabilmek için çalisiyordu. Zaten kendisinin bu yeni
partiye gerçekten inandigindan kuskuluyum. Izmir bir bitisin baslangici idi. Gazi telasa düstü.
Önceden Fethi Bey'e hiç degilse yeni partiye karsi iyi niyetli bir tarafsizlik tavri takinacagina
söz vermisken, simdi Halk Partisi'ne yakinlik ve tarihi bagliligini dogruluyor ve yeni partiye
karsi maddi ve manevi yardimini kesiyordu. Bu isareti alinca gazetelerin çogu Fethi'ye ve
partisine karsi agir ve zaman zaman çok kisisel saldirilara geçtiler. Bunun arkasindan
belediye seçimlerinin dogurdugu karisikliklar çikti. Bu karisikliklar çok kötü bir sekil aldi, polis
duruma hakim olamadi. Yeni parti ülkedeki politik havayi anlamak için bir termometre
olmustu ve bu termometrenin gösterdigi yüksek isiyi kimse görmemezlik edemezdi. Gazi,
daha çok telaslandi; görünüse göre Fethi Bey Meclis'te inandirici hiçbir sey yapmiyordu,
söylevlerinde sertlikten eser yoktu; Agaoglu, Tatar sivesi ile konusuyor, bu da söylediklerinin
anlasilmasini güçlestiriyordu; Serbest Firka'nin öteki on milletvekili ise Meclis'te bir arada
oturmaktan baska hiçbir sey yapmiyorlardi. Bana söylediklerine göre milletvekillerinin tek
dereceli olarak seçilmesi nedeni iplerin tamamen kopmasina yol açti. Fethi Bey bunu istiyor,
Gazi istemiyordu. Sonunda Fevzi Pasa da muhtemelen demiryollarinin degeri konusunda
Serbest Firka ile muhalefet partisi arasindaki fikir ayriligindan ötürü, Fethi Bey'in aleyhinde
harekete geçti...Fakat bir sey kazanilmistir: Gazi halkla direkt iliski kurup ülkeyi dolaysiz
olarak ögrenecektir, öte yandan Halk Partisi yeni bir sekil almaktadir ve sag, sol, merkez
olmak üzere üç gruba ayrilmasi mümkündür.Yeni partinin kapandigi gece Gazi, Anadolu'da
iki ay sürecegi söylenen bir inceleme gezisine çikti. Bugüne dek Kayseri, Sivas, Tokat,
Trabzon, Amasya, Samsun ve Istanbul'u ziyaret etti. Bu gezisinde köylülerle, okul çocuklari
ile ve her kisi ile konusmaktadir.Halkin acilarini ve sikayetlerini kendi agizlarindan ögrenmek
istiyor. Genç kusagin komünist egilimler tasidigindan süphe ediliyor. Bu egilimlerin
sanildigindan daha güçlü oldugunu söylediler.Bana israrla söylediklerine göre Istanbul
Üniversitesi ögrencilerinin yüzde 75'i komünist egilimli imis. Genç kusagin yeniden düz ve
dar millîyetçilik yoluna getirilmesi gerekiyor.TÜRKIYE'DEKI GÖREVIM SONA ERIYOR27
OCAK 1931 Disisleri Bakani Stimson'a:23 Aralik 1930'da Menemen'de geçen olay hakkinda
elçiligin 31 Aralik telgrafinda kisaca bilgi verilmisti. Çesitli kaynaklardan elde ettigimiz



raporlar, simdi bu gericilik gösterisinin önemini tartmaya ve doguracagi sonuçlar hakkinda
dogru bir tahmin yapmaya olanak vermektedir.Çesitli anlatis ve açiklamalarin birbirleriyle
çelisen yönlerini ayikladiktan sonra, bu olayin pek muhtemel olarak su sekilde geçtigine
inanabiliriz: 23 Aralik Sali günü sabahi,baslarinda Mehmet adli bir dervis bulunan Naksibendi
tarikatina bagli alti veya yedi mutaassip silahli kisi Menemen'deki meydan yerine geliyorlar.
Manisa'dan yürüyerek gelen, geçtikleri köy ve kasabalarda kendilerini dinleyecek kadar
dindar olanlara vaazlar vermis olan bu kisilerin söyledikleri sözler halki kiskirtici nitelikte imis,
tekrar seriata dönülmesini, peçe ve fes giyilmesini, Arap harflerinin kullanilmasini
savunuyorlarmis! Kisaca, Cumhuriyetin en çok övündügü reformlarin aleyhinde vaaz
veriyorlarmis.Menemen, Izmir'in 20 kilometre kadar kuzeyinde küçük bir kasabadir.
Meydanin karsisinda cami, hükûmet binasi ve birkaç dükkân vardir. Orucun baslarina
vurdugu ileri sürülen bir haci grubu, iste bu meydanda kendilerine göre bir gösteriye
baslamislar. Orada bulunan bazi taniklara inanilacak olursa, dervisler kendilerinin liderleri
bulundugu askerî Islam kuvvetlerinin cumhuriyeti devireceklerini, Abdülhamit'in oglunun
yeniden halife olarak tahta çikarilacagini, simdi Menemen'i çevirmis bulunan bir imanlilar
ordusunun Ankara üzerine yürüyecegini ve buradan bütün dünyayi fethe çikacagini,
kendilerine karsi koyanlarin mahvedilecegini söylemekte imisler. Çikardiklari patirtidan
meraka kapilan bir sürü insan, nümayisçilerin çevresinde toplanmis. Bu kalabalik, dervislere
sempati duyuyor muydu, yoksa kendilerini yalniz merak yüzünden pasif olarak mi dinliyordu?
Bunu kesinlikle ögrenmek mümkün olmadi; fakat bu kalabaligi olusturan insanlarin içlerinde
uyumakta olan taassubun, tahrikçilerin atesli vaazlari ile uyandigi sanilmaktadir.Iste bu nazik
anda, genç bir yedek subay olan Kubilây Bey ortaya çikiyor. Kendisinin buraya bir askerî
birlikle mi gönderildigi, yoksa tesadüfen oradan geçerken mi olay yerine geldigi hakkinda
raporlarin verdigi haberler birbirlerini tutmuyor. Her ne sekilde olursa olsun, kendisi
tahrikçilerin yanina tek basina sokuluyor ve herhalde üniformasinin prestijine güvenerek
Dervis Mehmet ile tartismaya basliyor ve kalabaligi dagitmaya girisiyor. Raporlarin oy birligi
ile bildirdiklerine göre çok düsüncesizcesine ve patavatsizca davraniyor. Bunun üzerine
Dervis Mehmet tarafindan vuruluyor. Fakat onun arkasindan bir gece bekçisi de Dervis
Mehmet'i vuruyor, kendisi de vuruluyor. hükûmet gazeteleri israrla belirttiklerine göre
Kubilay'in basi koparilmis, bir kazmanin üzerine takilarak kasabada dolastirilmis, dervisler ve
müridler kanini içmisler, fakat bu haberlerin dogru oldugundan süphe edilebilir.Bu olaylar
geçerken askerî makamlar haberdar edilmis ve makineli tüfekli bir jandarma kitasi olay
yerine gelmistir, bunlarin attigi kursunlarla üç dervis ölmüs, biri kaçmis, kalabalik
dagitildiktan sonra olay sona ermis.Hükûmet bu olayin yarattigi duruma tepki göstermekte
gecikmedi. Basinda derhal hükûmeti devirmeye kalkan gericilere ates püsküren yogun bir
kampanya açildi. Çesitli yerlerde, özellikle Izmir'de pek çok kisi tutuklandi. 2 Ocak 1931'de
Ismet Pasa BMM'de olay hakkinda bilgi verdi. Manisa ilçeleri, Menemen ve Balikesir'de siki
yönetim ilan edildi. 15 Ocak'ta olaganüstü yetkilerle çalisan bir sikiyönetim mahkemesi
davalari görmeye basladi. Yüzden fazla kisi mahkeme huzurundadir ki bunlarin 15-20'si
hocalardir. Ikinci bir grup da mahkemeye gönderilmek üzeredir. Bunlar durusmalarda dava
vekillerince temsil edilemezler. Kendilerine yüklenen suç, halki ayaklandirmaya tesvik
etmektir, Ceza Kanunu'nun 149'uncu maddesine göre de bunun cezasi en az onbes yil agir
hapistir. Bes subay ve 20 er de ayrica itaatsizlik suçundan sikiyönetim mahkemesine



verilmistir. Bu da isyani bastirmaya çagirilan askerlerin kalabaliga ates açma emrini
dinlemedikleri hakkindaki söylentileri dogruluyor.Menemen gösterisinin dogrudan dogruya
hükûmet aleyhine yöneldigi, bu nedenle isyan niteligi tasidigi açiksa da, olayin aslinda büyük
bir önemi yoktu. Su halde Izmir bölgesinde normal mahkemelerin yerine neden sikiyönetim
mahkemeleri kuruldu? Bu önemli soruya cevap verebilecegime emin olmamakla birlikte,
asagidaki görüslerimin dogruluguna inanmak için güçlü nedenler vardir:Fethi Bey 1930'da
Izmir'i ziyaret ettiginde, bugünkü ekonomik ve politik kosullarin dogurdugu hosnutsuzluk
bütün ülkede oldukça yüksek dereceye çikmis bulunuyordu. Fethi Bey Izmir limanina
çiktiginda yapilan ve gerek hacim ve gerek yogunluk bakimindan en abartili tahminleri bile
asan gösteri hatirlardadir. Fethi Bey'in orada bulundugu dört bes gün içinde Izmir'in içi ve
çevresinde bas gösteren olaylar, Halk Partisi hükûmetine karsi duyulan gerçek bir
hosnutsuzlugun ifadesiydi. Polis ve jandarma birliklerine karsi yer yer direnis gösterilmisti.
Toplumun bütün siniflarindaki hosnutsuzlar muhalefet partisini hükûmeti azarlamak için bir
araç olarak görüyorlardi, bu partiye girmekle dertlerine çare bulunacagini saniyorlardi.
Kapatilmis tekkelerin birçok mensuplari, amaç ve niyetlerini yanlis olarak yorumladiklari
Serbest Firka'ya resmen kaydolmus veya onun taraftarlari arasina katilmislardi.Bu
hosnutsuzluk gösterisi hükûmetin canini sikti. Gafil avlanilmisti. Fethi Bey'in Izmir'den
ayrilmasi üzerine gürültü ve patirtilar sona erince, Izmir gösterileri ile kendini açik bir sekilde
gösteren hosnutsuzlugun ne derece yaygin oldugunu anlamak ve bu gizli hosnutsuzlugun
daha baska gösterilerle de açiga vurulmasini önlemek için tedbirler aramak bir zorunluluk
olmustu. Gazi, Anadolu ve Trakya'da büyük bir inceleme gezisi yapti, bu arada Izmir'e
gelmeyi de tasarlamisti. Ayni anda Halk Partisi bastan asagi yeniden örgütlenme yoluna
gitti. Eger yanlis düsünmüyorsam bu yeniden örgütlenme Halk Partisi'ni fasist prensipleri
üzerine kurulu bir politika ve egitim organizmasi durumuna getirecek, fasizm Türkçeye
çevrilince yeni bir ''Kemalizm''e esit olacak..Bunun arkasindan Menemen olayi çikti. Bu kez
hükûmet olayi kendi lehine kullanmaya ve bundan yararlanmaya hazirlikli ve kararli idi. Fethi
Bey kampanyasi ile (belki sandigimdan çok) sarsilmis olan hükûmetin prestijini onarmak için
bulunmaz bir firsatti bu. Hosnutsuzlugun en açik sekilde kendini gösterdigi bu yerde derhal
siddetli önlemler alindi. Gerici din kiskirticiligini bastirmak suretiyle yikici politik görüslere
kapilmis olanlara da iyi bir ders verilecek, cumhuriyet prensipleri yeniden ögretilecek,
hükûmet ve Halk Partisi'nin saglamlik ve sarsilmazligi bir kere daha onaylattirilacak. Ayni
anda irticaya, özellikle hükûmetin ilerici ve batililasma politikasi ile savasan dini gericilige agir
bir samar indirilecek, Menemen karisikliklari tüm bu birbirine bagli hedefleri gerçeklestirmek
için elverisli bir firsat hazirladi.Çok kisiler hükûmetin, 1925'te Kürt isyanini bastirmak için
alinan çok siddetli önlemlere yeniden basvuracagini umuyorlardi. Fakat Menemen olayinin
korkunç Kürt isyaninin tasidigi önemle hiç ilgisi yoktu; bu nedenle bir kuskuya düsmeksizin
daha az siddetli önlemlerle isi yönetmek mümkündü. Nitekim üç bölgede askerî rejim
kurmakla birlikte, 1925'teki Takriri Sükun Kanunu gibi bir baski rejimi tüm ülkeye
uygulanmadi. Anlasiliyor ki bazi nüfuzlu milletvekilleri, o kanunu hatirlayarak, baslangiçta
Istiklal Mahkemeleri'nin yeniden kurulmasi fikrini savunmuslardir, fakat Ismet Pasa'nin daha
ihtiyatli öneri ve ögütleri en sonunda agir basti ve simdi kanuna daha uygun usuller
uygulanmaktadir.Bu arada basinin takindigi tavri da birkaç kelime ile belirtmeliyim. Bütün
gazetelerin konuyu ele derhal alislari, agiz birligi etmeleri, olayi çok velveleli ve korkunç bir



sekilde yansitmalari ve bu yayinlarinda hükûmetin cumhuriyeti kurtarmak için sert ve amansiz
sekilde davranmasi gerektigini ima etmeleri ve tüm bunlar gösteriyor ki basin kampanyasi
1925 Kürt isyanindaki zihniyetle yönetilmektedir. Fakat 2 Ocak'ta Ismet Pasa'nin Meclis'teki
söylevinden sonra, basinda salik verilenden daha ilimli önlemler alindi.Halkin tersine olarak
hükûmet ve ordu Menemen olaylari ile çok ilgilendi. Bu isyanin tasidigi anlam Gazi'yi çok
üzmüs,  çünkü kendisi bütün ülkede halkin hosnutsuzlugunun elbet farkinda idiyse de,
hükûmetinin yaptigi reformlarin halk kütlesinin ruhuna islemedigini simdi daha açik görüyor.
Surasini kesinlikle kavramis olmalidir ki, halk cumhuriyeti benimsememistir, onun amaçlarini
yanlis anlamis ya da güvensizlikle karsilamisitr. Pek önemi olmayan bu olayin bir sonucu
olarak simdi, cumhuriyetçi hükûmetin amacini Türk halkinin zihnine iyice yerlestirmek için bir
egitim kampanyasi açilmasi muhtemeldir.Hükûmet ile halk arasinda genis bir uçurum
bulundugu ortaya çikmistir. Ankara'dan yöneltilen askerî bürokrasi kütlelerle baglilik
kurabilmis degildir. Hükûmet yukaridan zorla kabul ettirilmektedir ve halk tabakasini
olusturan Türkler, hükûmeti  hayatin zorunlu kötülüklerinden biri olarak düsünüyorlar.
Cumhuriyetin basardigi en önemli isler olan politik, sosyal, terbiyevi ve dini reformlar halk
tarafindan ancak belirli bir oranda benimsenmektedir. Bunun sonucu sudur ki, hiç degilse
pasif sekilde gerici olmayan Türkler yalniz yönetenler sinifina mensup pek az kisiden
ibarettir; halkin büyük çogunlugu gerici olarak kalmistir. Gerçekten, yalniz kanunlar çerçevesi
içinde bu reformlari halkin kalbine ve yasantisina sindirmek için hiçbir sistematik çaba
gösterilmemistir. Bu nedenle, hükûmetin liberal prensipleri halkin gönlünde mayalandirmak
konusundaki basarisizligi karsisinda Kürt ve Menemen isyanlari gibi aktif gerici
davranislarinin çogalmamis olmasi çok dikkat çekici görülmektedir. Bunu ancak Türkiye'deki
ortalama halk kütlesinin yumusak basliligi ve duygusuz (apatik) fatalizmi ile açiklamak
olasidir.Özetleyecek olursak, tüm ülkede yaygin ve pasif bir durumda yasamakta olan
gericilik, Izmir bölgesinde kimildamis ve harekete geçmistir. Mahalli bir karisiklik, hükûmetin
dört noktada toplanabilecek isteklerini gerçeklestirmek firsatini saglamistir:Hükûmete ve
reformlarina karsi etkin bir sekilde muhalefet etmis olan hosnutsuzlar ve gerici unsurlari
cezalandirmak, hükûmetin güç ve nüfuzunu bir kere daha duyurmak, gençligin cumhuriyete
karsi coskulu sevgisini harekete getirmek, bati uygarligi yolunda ilerleme parolasini yaymak
ve bir gün gelip gerici güçler tarafindan ezilmek istemiyorsa cumhuriyetçi hükûmetin halkin
zihnine yerlestirmesi kesinlikle zorunlu olan dersleri genis ölçüde vermek. Menemen olayinin,
Ankara'da hükûmeti yönetenlere, yönettikleri halk ile olan iliskileri ve onlara karsi davranislari
konusunda iyi bir ders etkisi yapip yapmayacagi ilerde anlasilacaktir.7 SUBAT 1931Disisleri
Bakani Stimson'a:Menemen bir olay olmaktan çok, bir belirti idi. Bu nedenle son 12 yil
içerisinde Türk tarihinin bu görünüs ve belirtiler altinda ne gibi asamalar geçirdigini anlamaya
çalismak yararli olacaktir.Önce milliyetçiligin her seyden önce Yunanlilar ve Müttefiklere
karsi silâhli bir mücadele olarak anlasildigi bir kahramanlik devri vardi. Bu devir 1919
Mayisinda Yunanlilarin Izmir'e çikisi ile basladi ve Lozan Antlasmasinin imzalanmasiyle 1923
yazinda sona erdi. Fikir ayriliklari, savas tehlikesinden ötürü ve pratik amaçlarla bir yana
birakildi. Sultanligin kaldirilmasi, politik bir davranistan çok, kendi kendini savunma düsüncesi
ile hemen alinivermis bir kararin uygulanmasi idi.Fakat Lozan Konferansindan sonra manzara
degisiyor. Cumhuriyet ilân edilmistir. Istanbul'da bir halife bulundurmaya devam etmek politik
bir olanaksizlik durumuna gelmistir. Bu nedenle kendisi o makamdan atiliyor, medreseler



kapatiliyor. Köklü bir reform yapmak geregi açik duruma geliyor, fakat bu amaca en uygun
hükûmet sekli henüz bulunamiyor. 1924 yilinda Halife yurttan ayriliyor. Aslinda bir
muhafazakar parti olan Terakki Firkasi 1924 Ekiminde kuruluyor. Bunu üç ay süren Fethi
Bey'in Bakanligi sirasindaki kararsizlik devresi izliyor.1925'de Fethi Bey'in düsmesi, Takriri
Sükûn Kanunu'nun çikmasi ve Istiklâl Mahkemelerinin kurulmasi, diktatörlük lehinde bilinçli bir
karari temsil etmektedir. Ayni anda o güne dek geri plânda birakilmis olan batililasma
programi ön plâna geçiyor ve daha açik bir sekilde, formüllestiriliyor. 1927'de Izmir ve
Ankara'daki davalar diktatörlügün bir hayli agir bastiginin isaretidir.Hükûmet, tasarladigi
plânlari uygularken siddet yöntemleri kullanmakta hakli idi. Türkiye'nin bu durumunda
reformlari yapabilmek için baska bir yol yoktu. Terakkicilerin savunduklari asamali reform
metodu kuramsal bakimdan çok iyi fakat pratik bakimdan olanaksizdi. Fakat hükûmetin hakli
olmasi onu ister istemez bazi sonuçlara katlanmaya sürükledi. Birçok yetenekli ve özgür
düsünceli insanlari görev kadrosu disina çikardi ve izledigi aman vermezlik politikasi, Türk
tarihinin meçhulü olmayan bir insan tipini kendi çevresine çekti. Verilen emirleri körü körüne
yerine getiren, fakat bir dalkavuktan baska bir sey olmayan bu insan tipinin hükûmet
çevrelerine sokulmasi kaçinilmaz sonuçtu. Her ihtilâlde olumsuz ve yikici bir devrenin
arkasindan olumlu bir devrenin gelmesi zorunludur. Bu geçis devresini iyi ayarlamak, nazik
bir devlet adamligi sorunudur.Menemen olayi son derece önemli ve anlamliydi; çünkü
batililasma davranisinin halka nüfuz etmemis olmasinin belirtisiydi. Millî Egitim Bakanligi Prof.
John Dewey'in dizleri dibine oturup Columbia'daki ögretmenler koleji, Bergson, Durkheim ve
öteki filozoflar, terbiyeciler hakkinda sohbet ederken, içerde gerici Naksibendi tarikatinin
lideri Seyh Esat rahatça isini görmekte idi. Ankara'daki Bakteryoloji Enstitüsü'nü ziyaret
etmek ve çifte gözlü mikroskoplari ve Paris'te yapilabilen en modern santrifüj araçlarini
görmek insani hayrette birakir; ama beri yanda Ankara'nin kendi köylerinde bile muskalar
kullanilmaktadir ve muskalar katalogu, Zeiss mikroskoplarinin katalogundan çok daha pratik
deger tasimaktadir.Kötümser mi olmali? Hayir, Türkiye 1930 Agustosundan bu yana birçok
seyler ve bu arada sunu ögrenmistir ki, batililasma hareketi Ankara'dan verilen emirlerle
gerçeklestirilemez; bu is baslangiçta sanildigi kadar basit ve yalniz maddi bir sey degildir.
Ankara, halka neyi ögretmek istedigini açik ve kesin olarak bilmiyor; fakat Seyh Esat'in
basarisini göz önüne getirince, bir seyler ögretilmesi, hem de hiç vakit geçirmeden
ögretilmesi gerektigi anlasiliyor.Fakat nasil? Iste simdi Ankara'nin ruhunu sikistiran, yüregini
oynatan sorun budur. Rusya ve Italya'yi örnek tutarak kütle egitimi yolunu mu tutmali, yoksa
Anglo-Sakson ülkelerinde oldugu gibi kisilere sorumluluk duygusu, kisisel girisim ruhu ve
öteki nitelikleri asilayan egitim sistemini mi uygulamali? Birincisinden korkarim, ikincisinden
umutluyum. Her ne olursa olsun, hava muazzam düsünceler ve aksiyonlarla dolu...29
TEMMUZ 1931Russel Boardman ve John Polando adli iki Amerikali havaci dün Türkiye saati
ile saat 6'da New-York'tan hareket edip, hiç yere inmeksizin uçarak bugün ögleden sonra
Yesilköy Havaalani'na indiler.Amerikan pilotlarinin yönettikleri Cape Cod uçaginin Yesilköy
üstlerinde görünüsü ve alçalisi, bize hayatimizin belki en heyecanli anlarini yasatti. Sabah
alana birçok sivil ve askerî uçak inmisti. Onun için havada bir uçak daha görünce bunun da
onlardan biri olmasi olasiligini düsünerek sikintili bir durumda gözlüklerimi çikardim. Sonra
onun siyah ve sari renkte oldugunu görünce hepimiz sevinçle bagirmaya basladik. Bir uçagin
bu derece güzel ve zarif bir sekilde yere inisini hiç görmemistik. Uçaga önce ben yaklastim.



Polando ve Boardman basarilarinin sevinci içinde birbirlerinin ellerini sikiyorlardi. Derhal
sordum:''Hiç yere inmeden mi geldiniz?''Polando cevap verdi:''Evet''. O anda bütün bilmek
istedigim bundan baska her sey degildi. Uyusmus olan mafsallarini gevsetmeye çalisarak
agir agir uçaktan çiktilar, Boardman ayakta zor duruyor ve alanda sallana sallana
yürüyordu; sözlerimizi güçlükle duyuyorlardi.Kendilerini valiye takdim ettim ve hep birlikte
havacilarimiz onuruna hazirlanan büfeye giderek sereflerine sampanya içtik. Burada bize
gezilerinin nasil geçtigini hikâye ettiler. Korkunç derecede yorgun olduklari için az sonra
kendilerini aldim, Naci ve Abdurrahman beylerin Buick arabasiyla elçilige, oradan da Pera
Palas Oteline götürerek kendilerini konuk edecek Türk Havacilar Birligi üyelerine teslim
ettim.1 AGUSTOS 1931Mucizeler mucizesi bir olay: Gazi kahraman havacilarimizi Yalova'da
kabul etmek istedigini bildirdi. Çok seçkin yabancilar, generaller, amiraller, bakanlar, hatta
baskentte resmen konusmak isteginde bulunduklarinda bile çogunlukla bu kutsal divanin
huzuruna çikamazlar; en az günlerce bekletilirler. Fakat bu iki Amerikali genci Gazi'nin
hemen sereflendirmesi için derhal davet ettiler. Saat 14.15'de Dolmabahçe'de özel defteri
imzaladiktan sonra Gazi'nin özel yati Sakarya ile, vali, birçok resmi kisi, gazeteciler ve foto
muhabirleri ile birlikte hareket ederek saat 16.30'da Yalova'ya geldik. Resmi bir kurul ve
büyük bir halk kalabaligi havacilarimizi derin bir coskunluk, sevinç ve alkislarla karsiladi.
Genellikle durgun görünen Türk halkinin bu kadar içten bir sevinçle costugunu hiç
görmemistim.Otomobillere binerek Yalova kaplicalarindaki gazinoya gittik. Buradan bizi
Ismet Pasa, Tevfik Rüstü Bey ve öteki Türk yüksek memurlari karsiladilar. Havacilarimizi
kendilerine takdim ettim. Ismet Pasa çok güzel bir konusma yaptiktan sonra pilotlarimizin
yakalarina Türk Havacilik Birligi'nin elmaslarla süslü en degerli rozetlerini takti. Bu rozetler
daha önce dört yabanciya, bu arada Lindberg'in yerine annesi Bayan Lindberg'e
takilmisti.Sampanya içip dans ettikten sonra Tevfik Bey bizi Gazi'nin huzuruna götürdü. Gazi,
çok sicak ve sahane bir hosgeldin konusmasi yapti. Söylediklerine göre havacilarimizin
geldiklerinden beri Gazi baska hiçbir konuyu ne konusuyor ne de düsünüyormus. Kendisi
Polando ve Boardman'a gezilerinin nasil geçtigini sorduktan ve bir süre konustuktan sonra
çok vakitlerini almak ve Yalova'yi görmelerine engel olmak istemedigini söyledi. Hep birlikte
balkona çikarak fotograf çektirdik. Ziyaret burada sona erdi. Evimize dogru yola çikarken
Ismet Pasa çevik adimlarla evinin bahçesine çikti ve o çok sevimli, miknatislayici
tebessümüyle bize ''güle güle'' dedi, gözden kayboluncaya kadar da elini salladi. Tanidigim
uluslar içerisinde bu kadar çekici bir kisilige sahip pek az insana rastladim. Sansimiza
Yalova'nin en güzel günlerinden biri, serin, yesil ve ruha huzur verici...Iki gün sonra Disisleri
Bakanligimiza, Gazi'nin havacilarimiza gösterdigi çok içten kabulden, kendilerine madalya
takildigindan vb söz eden ve Cumhurbaskani Hoover'in pilotlarimiza burada çok deger
verilecegine inandigim bir kutlama telgrafi göndermesinin pek yerinde olacagini bildiren bir tel
gönderdim. Fakat bu arada da Gazi, Baskan Hoover'e kendiliginden su telgrafi
göndermis:''Amerikali kahramanlar Türk ulusunun kalbini sevinçle doldurmustur. Basarmis
olduklari harikûlade isin sonunda bu cesur gençlerin yüzlerinde gördügüm nese ve azim
ifadesi bana su inanci verdi ki, insanlik için kazandiklari bu büyük zafer onlar için yalniz bir
baslangiçtir.Asil ve muhterem sahsiyetiniz araciligi ile bu büyük kahramanlari yetistiren sanli
ulusunuzu kutlamak benim için büyük bir zevktir.'' Gazi'nin telgrafina Baskan Hoover su
cevabi verdi:''New-York'tan Istanbul'a yaptiklari basarili bir uçustan sonra Amerikan pilotlari



Boardman ve Polando'ya karsi göstermis oldugunuz nezaketten ötürü samimi takdirlerimi
ifade etmek isterim.''Korkarim ki bu tel Disisleri Bakanliginda düsünceleri islemez duruma
getiren o uzun, bogucu ve sinirleri harap edici günlerde yazilmisti, çünkü Gazi'nin
alisilagelmis çok uzun mesajina uygun bir cevap olmaktan çok uzak... Kaldi ki, Gazi'nin
hazirladigi telgraf, Yalova'da Ingilizceye çevrildiginden aslindaki içtenlikten de biraz yitirmis.
Ne olursa olsun, Gazi bu telgrafa çok sinirlendi, her iki telgrafin metinlerini basina vermeden
önce, kâtibi Tevfik Beyi elçilige göndererek Hoover'in bu telgrafini kendisininkine cevap
olarak mi göndermis oldugunu sordu. Elçilik, kâtibimiz Shaw, Gazi'nin telgrafinin 1 Agustos
Cumartesi, Hoover'inkinin ise 3 Agustos Pazartesi tarihini tasidiklarina bakilacak olursa; öyle
olmasinin muhtemel oldugunu söyledi. Gazi'nin telgrafi Ingilizce olarak gönderildigine göre,
Amerikan baskentinde çeviri için süre yitirilmis oldugu da düsünülemezdi.Disisleri
Bakanligimizin, Cumhurbaskaninin mesajinin hiç degilse Gazi'ninki kadar uzun ve içten
olmasini saglamamis olmasindan üzüntü duyuyorum. Bu küçük seylere burada çok titizlik
gösteriliyor. Fevkalâde duygularin, Baskan Hoover'in telgrafi ile incitilmis olmasina cidden
üzülmek gerek.6 AGUSTOS 1931Sabah Disisleri Bakanligimizdan aldigim bir tel beni çok
mutlu etti. Bu telde Baskan Hoover 3 Agustos tarihli telgrafini gönderdikten sonra Gazi'den
çok içten bir mesaj alinmis oldugu bildiriliyor ve Türklere Baskan Hoover'in ilk mesaji
göndermis oldugunda daha Gazi'nin mesajinin alinmamis bulundugunu bildirmekle
görevlendirilmis oldugum bildiriliyordu. Shaw'a derhal direktif vererek Dolmabahçe
Sarayi'nda Tevfik Bey'i görmesini ve durumu açiklamasini söyledim. Tevfik Bey Gazi'yi
hemen haberdar edecegini söylemis; böylece sorun çözümlenmis oldu. Ben de bugün mutlu
ufukta hiç bulut kalmamasi için ayrica Ankara'da Tevfik Rüstü Bey'e nazikane bir tel
çekerek, Disisleri Bakanligimizca Gazi'nin mesajina Baskan'in sükranlarini bildirmekle
görevlendirildigimi yazdim.18 OCAK 19325 Ocakta aldigim bir telgraftan Baskan Hoover'in
beni Japonya'ya göndermek isteginde oldugunu ögrenmistim. Daha sonra aldigim bir telde
de Japon gazetelerinin benim elçiligim için Japon hükûmetinden agreman istemedigini
yazdiklari bildiriliyordu. Ayni aksam Anadolu Ajansi Washington'dan alinan haberlere göre
benim Japonya'ya atanmis oldugumu bildirdi. Ertesi gün buradaki bütün gazeteler bu haberi
yayinladilar ve Amerika'dan, Avrupa'dan kutlama telgraflari gelmeye basladi.3 MART,
1932Ankara'da son günümüz... Ögle yemegini Polonya Elçiliginde yedik. Sonra Gazi'nin
orkestrasi tarafindan bizim için özel olarak verilen konsere gittik. Türklerin bize göstermis
olduklari konukseverligi ömrümde hiçbir yerde görmedim. Geçen aksam Sükrü Kaya Bey'in
evindeydik; Kizim Elsie Ankara Kalesini gösteren bir yagli boya tabloyu çok begendi. Ertesi
aksam Sükrü Kaya iyi dileklerini ekleyerek tabloyu Elsie'ye gönderdi. Yine geçenlerde bir
aksam Ismet Pasa'nin sekreteri Elise'ye tavla oyununu ögretmis, hemen ertesi aksam
Pasa'nin selâmlari ile birlikte, çok zarif ve yeni bir tavla kutusu geldi. Önceki gün yine Elsie
söz arasinda ve rastlanti olarak Saffet Bey'e Gazi'nin orkestrasini dinlemedigi için
üzüldügünü söylemis; dün bizim için özel bir konser düzenlendigini, programi bizim
belirlememizi istediklerini ve istedigimiz kisileri konsere getirebilecegimizi haber verdiler
Tschaikovski'nin 5. senfonisini istedik, çünkü bu senfoni bize her zaman Türkiye ve
Bogaziçi'ni hatirlatacak. Bugün gittigimiz konserde bizi orkestra sefi Zeki Bey karsiladi;
senfoniyi pek güzel çaldilar.Birkaç dostumuz aksam çayina geldiler ve sonra istasyona gittik.
Çok heyecanli idik. Ismet ve Kâzim pasalarla esleri, Sükrü Kaya ve öteki pek çok dostumuz,



elçi arkadaslarim orada idiler. Karim Alice'nin söyledigine göre Ismet Pasa'nin kendisine
güle güle derken gözleri yasarmis. Bunlari yazmak hos gibi görünür, fakat hayatta bir sürü
tatsiz seyler var, insan ise tatli seyleri anmak istiyor.8 MAYIS, 1932Büyükelçinin, kendisi ve
esi onuruna verilen veda ziyafetindeki söylevi: ''...Genel olarak Türk Amerikan iliskilerine
gelince, suna inaniyorum ki, bu ükeye gelecek her Amerikan elçisi, bu iliskilerin sürekli
sekilde güçlendigini ve daha iyiye dogru gittigini görecektir. Baska türlü olmasi mümkün
müdür? Türkiye bilmektedir ki, Amerika onun yalniz en iyi müsterilerinden biri degil, fakat
ayni zamanda ve ondan çok daha önemli olarak en iyi dostlarindan biridir. Bunu pek çok açik
örneklerle gösterdik ve göstermeye devama da hazir bulunuyoruz.Türkiye'nin kendisine
gelince, genç bir Cumhuriyetin gelisme tarihinde ölçüsüz bir önem tasiyan bu bes yil içinde,
yeni bir devrenin adim adim ilerleyisini, açilip serpildigini görmüs olmayi büyük bir mazhariyet
saymaktayim. On yil kadar önce Lozan'daki uluslararasi nefretler, uluslararasi tahrip hirsi,
yeni bir savasla burun buruna gelis anlari ile dolu konferans masasinda alti ay oturmus
herkes, uluslararasi çekisme, güvensizlik ve düsmanlik politikasinin yerine yeni bir
uluslararasi dostluk politikasini parlak bir basariyla koyabilmis olmayi tarihin en ilham verici
olaylarindan biri olarak kabul etmektedir. Geçen yil Venizelos'un Ankara'yi ziyaret etmesinin
unutulmaz hatirasi, eski bir can düsmanina karsi gösterilen içten kabul, Yunan bayraklari ile
süslü ve üzerlerinde Yunanca ''Hos geldiniz'' yazili taklar, konukseverlik havasiyla dolup
tasan ziyafetler, söylevler, arkasindan Ismet Pasa'nin yaptigi iade ziyaretleri -yüzyillar süren
kin ve kavgadan vazgeçis- bütün bunlarin yüklendigi dramatik anlami tarihteki pek az olayda
bulmak mümkündür. Dünyada bu iki insanin bu sahane zaferinden daha ince ve zarif bir
cesaret ve ileriyi gören devlet adamligi örnegi vermek mümkün müdür? Türkiye'ye
gelisimden beri Tevfik Rüstü Bey bana daima; ''Bizim dis politikamiz basit ve açiktir:
Herkesle dost geçinmeyi, hiçbir gruplasmaya girmemeyi istiyoruz'' demisti. Bes yil önce
Türkiye düsmanlarla çevriliydi, bugün güvenilir dostlarla kusatilmaktadir. Bu aydinlik politikayi
gerçeklestirmek bütün ülkeler için degerli bir ders degil midir?Türkiye'nin iç sorunlarina
gelince; bunlar çok güç ve sayisizdir; fakat geçmisteki basarilari, gelecek için de iyimser
olmayi hakli kilmaktadir. Çok sey yapilmistir, çok isler de yapilacaktir; basarili olmak için bu
engin ve atesli iradeye bakarak, Türkiye Cumhuriyetinin gelecegine güveniyor ve
inaniyorum...''12 MART, 1932Saat 10'da, ''Italia'' vapuru ile Istanbul'dan hareket ettik. Türk,
Amerikan ve öteki yabanci dostlarimizin hemen hepsi bizi ugurlamaya gelmisti. Hepimizin
gözleri yasli idi. Sansimiza hava çok güzel. Biz gözden kayboluncaya dek hepsi rihtimda,
kaldi. Sarayburnu'nu kivrilirken, son olarak gördügümüz Bogaziçi, Galata, Beyoglu, Üsküdar
ve parlak mavi koruyucularindan degerli taslar gibi yükselen Adalar, gözlerimizin önünde
harikûlade güzel bir görüntü olarak seriliyor ve beraberimizde hiç kaybolmayacak bir seyler
götürüyoruz. Dünya üzerinde bu kadar güzel yerlere pek az rastlanir ve geçen bes yilin
anilariyla bizim gözümüzde bambaska bir sekilde anlam kazanan bu güzelliklerin derinligine
hiçbir gezgin erisemez.Ismet Pasa ve Sükrü Kaya benim veda mesajlarima en sicak
ifadelerle, radyo araciligi ile cevap verdiler.Türkiye'deki görevimiz böylece sona erdi.
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